








A szegedi főgymnasium legújabb története. 

tanintézetei nk a millennium alkalmából terjedelmes kötetekbe n 
beszélik el mult jukat. Hogy mi ebben kivételes állást foglal unk 
el s csak ily szerény füzetkével lépünk elő, annak oka az, 

~~~~ hogy midőn főgymnasiumunk jelenlegi épületét 1886-ban elfog
lalta, Pap János, a kegyesrendi ház főnöke és a rőgymnasium tanára .A 
Piaristák Szegedencl) czimü mü\·ében megírta már annak történetét 
1720-1886-ig, vagyis a kegyesrend nek Szegeden történt megtelepedésétöl 
az új r őgymnasiumi épület és kegyesrendi ház átvételéig ; a főgymnasium 

1885-86. és 1886-87. tanévi értesítőiben pedig az igazgató ismertette az 
új főgymnasiumot visszapillantással az intézet történeti vázlatára. 

Közölve levén ezekben inlézetünk élete egészen 1886-ig, az alábbiak· 
ban annak csak utóbbi tiz évét, 1886'-1896. kivánjuk ismertetni s a 
multakhoz némi adalékokkal járulni. 

Czélszerünek véllük mégis ezt megelőzőleg az intézet rövid történeti 
vázlatát alapításától kezdve 1886-ig előre bocsájtani, hogy az érdeklődő az 
említell munkák nélkül is szerezhessen áttekintést intézetünk muItjár61. 

Kötelességemnek tartom itt felemlíteni, hogy tanártársaim nemcsak 
az adatok összegyűjtésében, de azok földolgozásában is segítettek. így a 
főgymnasiumban 1721-től 1896-ig működöll kegyesrendi igazgatók és tanárok 
névsorát Pap János állította össze; a tanári könyvtárról Cserép Sándor, a 

,) A Piaristák Szegeden. (1720-1886.) Irta Pap János k.·r. tag. A régi ~S új 
főgymnasium rajzával. Szegeden, 1886. Engel Adolr könyv- és kőnyomdájából. 
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segélyző- egyesületrl>l, az ifjúSági önképző-körről és az ennek kebelében 
rendezett iskolai ünnepekről, továbbá az ifjúsági könyvtárról Sáfrán József, 
a gyorsíró iskoláról Varjú János, a természettani szertárrál SchandI Miklós, 
a természetrajzi és vegytaniról pedig Zvér Endre írtak történeti ismertetést; 
végül a statisztikai adatokat Jászai Rezső állította össze. 

I. 

A fögymnasium történetének \'á.zlata 1720 -188G. 

A szegedi főgymnasium egyike az ország régibb és nevezetesebb közép
iskoláinak; alapítása azon nehéz időkre esik, midőn hazánk a török járom 
alól fölszabadult s új életre hítt ősi intézményeit a Rákóczy fölkelés által 
megmentette s újra biztosítolIa. 

Szeged népe, amint a török által okozott súlyos bajaiból lassacskán 
lábadozni kezdett, egyéb ügyei közt buzgón karolta föl a hívek lelki oktatá
sának s az ifjúság nevelésének szent ügyét, állátva azt, hogya társadalmi 
élet ezen első tényezői nélkül nemcsak a régibb századokban birt jelentősé
gét vissza nem varázsolhat ja, de elparlagiasodoLt állapotából sem emelked
hetik ki. 

Népiskolákkal, mint erről a város régi számadásaiból is meggyőződhe
tünk, már régebben rendelkezett és pedig városrészenkint, de középiskolákat, 
milyeneket már e század elején is nem egy, Szegednél kisebb város létesí
tett, nehéz körülményei közt még nem állíthatott. 

Egyetlen régi parochiája, a palánki, a török idők alatt megszűnt, 
temploma elpusztult, s a kath. lakosság lelki ügyeit, még a XVIII. század 
első éveiben is az egész nagy kiterjedésü városban egyedül szent Ferencz 
buzgó fiai, az .alsóvárosi barátok~ gondozták. 

A parochia helyreállitása s az iskolaügy rendezése nem kis gondot 
adhatott a városnak, melynek szegényes állapotban levő pénzlárát a legnél
külözhellenebb középületek emelése is nagyon igénybe "elte. l) 

A két nagyfontosságú kérdést oly módon hille legkönnyebben megold
hatni, ha kebelébe fogadja a kegyes-tanílórendet s az ifjúság lanHását a 
parochialis teendők kel együtt erre bizza. 

Az esztergomi érsek, kinek közvetlen joghalósága alá tartozolt azon 
időben a szegedi paroehia, a város ezen elhatározását nemcsak helyeselLe, 
de annak a király állal történendő megerősíLésére közbenjárását is megigérte. 

A kegyesrend a XVII. század "égsűnegyedében telepedeLt meg hazánk
ban s az 1715-iki országgyülésen vétetett be tön'ényesen az ifjúság nevelé
sére. Veszprém, Vácz, Kecskemét, Pest éppen ezen időben fogadla be kebe-

1) Városi lel'éllár 1719. 
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lébe s bizla reá ifjúsága nevelését. A rend különben már· előbb más váro
sokban is meg volt telepedve s mindenütt elismerés kísérte működését. 

A város és a kegyesrend közt 1719. aug. 5-én jött Iéire a szerződés, 

melynek erejénél fogva a rend kötelezi magát: az ifjúságol· a rhetorikáig 
(VI. oszt.) bezárólag oktatni s a parochialis teendőket az egész városban 
végezni; a város viszont az iskolákat minden szükségesekkel ellátva föntar
tani, a rend hat tagjának ellátására évenkint 800 frtot fizetni, a parochia 
jövedelmét rájuk ruházni s számukra a templom mellett lakóházat (residen
lia) és ugyanott az ifjúságnak iskolát építenLl) 

Ezen szerződés 1720. febr. 20·án III. Károly király által helybenha
gyatván, a rend három tagja megérkezett Szegedre, s a parochiális ügyek 
kezeIését azonnal átvette, de az iskolát alkalmas helyiség hiányában csak a 
következő év őszén nyithatta meg. 

1721-22. tanévben nyittatott meg a parva és principia (J. és II. osz
tály) 110 tanulóval, 1722-23-ban a syntaxis és grammatika (III. és IV. 
osztály) s végre 1723-24-ben a pocsis és rhetorika (V. és VI. osztály). 

Miként felelt meg a rend a beléhelyezett várakozásnak, következtethet
jük azon látogatottságból, melynek az iskola mindjárt az első években 
örvendett. Már 1727-ben 300 volt az iGúság száma, a század derekán pedig 
a 400-at is meghaladta, s az intézet az ország nevezetesebb iskolái közé 
számíttatott, s ezen állását későbben is állandóan megtartotta s működésé
vel nemcsak a városra gyakorolt jótékony hatást, de az országra is, a dél
vidék idegen ajkú ifjúságának művelése és magyarosítása által. 

A kegyesrend kiváló gondoskodása tárgyává tette e nagy hivatású tan
intézetet kezdettől fogva; a század derekán maga a rend főnöke is ide tetle 
át székhelyét egy időre, hogy közvetlen jelenlétével is hasson az iskola eme
lésére. A tanszékeket folyton jeles képzettségű tanárokkal látta el, kik közül 
többen mint szónokok és irók az iskola falain kívül is nagy hatással 
működtek, s a reájuk bizott intézmény fölvirágoztatásával Szegeden a városias 
elem első megteremtői levének. 2) 

II. József mindent fölforgató erőszakos újitásai, mint egyéb intézmé
nyeinkre, úgy iskoláinkra is zsibbasztó hatást gyakoroltak. Nem kerülhette 
ezt ki a szegedi tanintézet sem, melynek népessége a császár trónraléptétól 
kezdve évről-évre alább szállott, úgyannyira, hogy 1790-ben már csak 90 
volt az ifjúság száma. De amint II. Lipót alatt a kölcsönös bizalom kormány 
és nemzet között helyreáll ott s hazai ügyeink örvendetes lendületnek indultak, 
a tanintézet újra népesedett, s pár évtized mulva már az egész hazában leg
nagyobb látogatottságnak örvendett. 

') A kegyes-tanítórend levéltára. 
2) Csaplár Benedek. Révai Miklós élele I. k. Budapest 1881. 14-66. I. 
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Az 1792 - 93. tanévvel uj korszaka kezdődik a tanintézetnek. Szeged 
népe érezvén azon áldásos hatást, melyet a tanintézet több mint félszázadon 
át, úgy szellemi, mint anyagi tekintetben a városra gyakorolt, elhatározta, 
hogy hat osztályú gymnasiumát bölcsészeti tanfolyammal (VII., VIII. osztály) 
kiegészíti. Már az 1791-iki országgyülésre tól küldött követei buzgón müködtek ez 
ügyben felsőbb helyen, de ll. Lipót halála miatt a város nemes törekvésének 
megvalósulását csak 1792-ik évi okt. 15-én érhette el. E napon hagyta helybe 
I. Ferencz király a város abbeli kéreImét, hogy saját költségén a bölcsészeti 
tanfolyamot megnyithassa, úgy azonban, hogy abban az újabban tökéletesbí
tett tanrendszer érvényesüljön, s ennek biztosítására a város jól képzett 
alkalmas tanerőkröl gondoskodjék. 

Midőn a m. kir. helytartó-tanács a kegyelmes leiratot 24,241. sz. a. 
nov. 2-ról leküldötte, a tanév a gymnasiumban már megkezdődött: ennek 
daczára, jóllehet sem tanel'ő, sem helyiség nem állott rendelkezésre, a város 
a kegyesrenddel egyetértve mindezen akadályokat elhárította, s a tanfolyamot 
1792-iki decz. ll-dikén 16 tanulóval ünnepélyesen megnyitotta. l) 

A bölcsészeti tanfolyam megnyitása új viszonyokat teremtett, melyeknek 
megfelelőleg egyrészt a tanárok számának s7.aporításáról, másrészt az isko
lák czélszerü elhelyezéséről kellett gondoskodni. Ide járult amn körülmény, hogy 
időközben, 1789-ben, a plébánia hivatal a csanád-egyházmegyei papságra száll
ván át, a kegyesrendiek eddigi jövedelmök egy részétől elestek, s az ezért nyert 
kárpótlásból a változott viszonyok közt magukat föntartani képesek alig voltak. 

Ezen körülmények elkerülhetlenül szükségessé telték a város és a rend 
között még 1719-ben létesült egyességnek az adott viszonyok kivánalmaihoz 
való módosítását. 

1793. február 3-án jött létre az új szerződés, mely nemcsak a Iyceum
ról,') hanem a gymnasiumról is intézkedik. Ennek értelmében a rend köte
lezi magát úgy a gymnasiumot, mint a Iyceumot elegendő számú alkalmas 
egyénekkel (12) ellátni, a város viszont ezeknek évenkint 2600 frlot fizetni, 
számukra illendő lakásról gondoskodni s azt jókarban tartani, a gymnasium 
és lyceum számára alkalmas iskolaépületet emelni, föntarlani s a szükséges 
tanszerekről gondoskodni,3) továbbá a plébánost a kegyesrendi házból kite
lepíteni s az általa eddig elfoglalt lakást a kegyesrendnek visszaadni. 

') Annales Collegii Szegediensis Schotarum Piarum. JI. k. 48-54. I. 
%) A régi görögöknél a testgyakorlást meztelen testtel végezte az ifjúság; innen a 

görög gynmos szótól, mely meztelent jelent, a gymnasium elnevezés. Athénében ApolIon 
Lükeiosznak a világosság istenének templomához közel feküdt egy ilyen gymnasium, mely 
ApolIon melléknevétől egyszerüen Lükeionnak neveztetelt. Ezen gymnasiumban tanItotla 
Aristoteles bölcsész az ő philosophiáját, innen későbben e bölcsész tiszteletére azon huma
nisztikus irányú felsőbb lalin iskolák, melyekben a bölcsészet laníttatott, latinos elneve
zéssel Lyceumoknak neveztettek. Hazánkban az ilyen irányú iskolák 1850. óta kevés ki
vétellel, mind főgymnasium nevet viselnek. 

3) Annales Domus Szegediensis Scholar. Piarum. II. k. 55-56. l. 
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A szerződés megkötése után az 1793-94. tanévvel a lyceum második 
osztálya is megnyittatott, s valamint a gymnasium, úgy ez is nagy népes
ségnek örvendett. A fővárostól le az ország határáig, az egész alföldön és 
délvidéken nem lévén több teljes középtanoda, az egész alföld és délvidék 
ifjúsága idesereglelt ; voltak évek, melyekben 250-290 ifjú látogatta egyedül 
a lyceumot, s minthogy emellett a gymnasium régibb népessége is állan
dóan megmaradt, a tanintézet 1849-ig az egész országban leglátogatot
tabb lett. 

Az új tanrendszer behozatalával (1850.) midőn a tanintézet a főgym
nasiumok s~rába igtattatott, az emlékezetes politikai viszonyok következtében 
népessége felényire szállott le, de 1860. után, jóllehet azóta a délvidéken 
több fő- és algymnasium szerveztetett, a forradalom előtti számát vissza
nyerte, s azt pár év kivételével, mely alatt országszerte a reáliskolák örven
detlek nagyobb keresettségnek, nemcsak megtartolta, de már 1879-ben 850-re, 
alapításától fogva napjainkig a legmagasabbra emelte. 

Az ifjúság nagy s7.áma megkívánta a népes osztályoknak két, sőt három 
részre való megosztását; így állíttatott föl 1875-ben az első párhuzamos 
osztály, melyet a következő három év alatt még újabb három követett. 

Ezen osztályok az árvíz után egy évig szüneteltek, de azután fokoza
tosan újból megnyittattak, sőt szaporíttattak. 

A tanárok javadalmazása 1852-ben, majd ismét 1873-ban szabályoz
tatott, a midőn is egy-egy kegyesrendi tanár fizetése és ellátása a lakáson 
kivül 720 frtban lőn megállapítva. 

Az intézet keletkezésének és fejlődésének ezen rövid történeti vázlata 
kiegészítéseül ide igtatunk egy pár statisztikai kimutatás t, melyből tájékozást 
szerezhelünk az iránt, hogy mely vidékek gyermekei s mily számmal láto
gatták a tanintézetet e század elejétől kezdve, -midőn Pesttől le egész 
Törökországig az alföld és alvidék egyetlen kulturális intézete, hol e vidék 
értelmiségének színe-java találkozott, a szegedi lyceum volt. e !) 

I) Szeged sz. kir. város közönségének nm. Trefort Ágoston v. és k. magyar kir. 
miniszter úrhoz intézett fölirata a harmadik egyetemnek Szegeden leendő fölállításának 
módozatai iránt. Szeged 1882. 11. lap. 
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1. A szegedi főgymnasiumi ifjúságnak statisztikai kimutatása származási 
hely szerint 1810-1886-ig. 1) 

Származási hel y 

Szeged városa 
Abaujmegye. 
Alsó·Fehérmegye. 
Aradmegye . 
Árvamegye . 
Baranyamegye . 
Darsmegye .. 
Bács-Bodrogmegye. 
Bereghmegye 
Beszlerczemegye . 
Békésmegye . 
Biharrnegye . 
Borsodmegye 
Brassómegye 
CsanádUlegye 
Csíkrnegye 
Csongrádmegye 
Esztergommegy<, . 
Fehérmegye . 
Gömörrnegye 
Györmegye 
Háromszékrnegye 
Hevesmegye . 
Hontrnegye 
Hunyadmegye . 
Jász-Nagy-Kun·Szolnokm . 
Kolozsmegye . 
Komárommegye 
Krassó-Szörénymegye. 
Küküllömegye . 
Liptómegye 
Maros-Tordamegye . 
Mármarosmegye . 
Mosonymegye . 
Nógrádmegye 
NyilramE'gye 
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunlll. 
Pozsonymegye . 
Sárosmegyc . 
Somogymegye. 
Sopronmegye 
Szabolcsmegyc. 
Szalmármegye. 
Szebenmegye 
Szepesmegye 
Szilágymegye 
Szolnok-Dobokallleg~·e 
Temesmegye 
Tolnamegye . 
Torontálmegye. 
Trencsénmegye 

'f a n é v 

1810 1820 1830lu~w 185011860118701187911s8011881118821188311884118851~ 

165211 206!231134 1631893431275320129629913173381312 
-1 221--113-

1 l - - ] 11 1 2[ 3 21 3 
2 10 14 28 6 4 2 11 3 41 4 5 11 7 15 

21 26 17 12 6 5 6 2 - -I - - - - -
~ ~!. ~ ~ ~ -~ ~ ~ ~I --= ~ ~ ~ i 

85 54 65 50 23 59 52 81 31 40 31 43 45 46 46 

~ ~ ~ ~ ~ ~I ~ ~ == ~I ~ ~ ~ ~ J 
= ~ i --= ~ 11 ~I = 11 ti ~ --= ~ ~ ~ 
~I ~I ~ ~ ~ 101 17

1

27 ~I ~ ~ ~ ~ ~ ~ 
If ~ ~ ~ 12 ~I ~I ~ ~ :~ 37 ~ 2t 3~ 3~ 
31- 3- 22411161- 2 

1 = l 1 _1111 = --= == = 1 ~ ~ -.: ~ 
---- 2--1121111 
1 6 2 2 3 7 1 21 2 1 1 1 1 4 

i; j j d ~I ~i ~ ~I =: -i ~ i] j 
1~ 11 I~i i1 _51 t Ji ~ ~Il~ l! l! 1~ II 1~ 
--21 -1- 1--111-

--= ~ = ~ =1 2 =1 ~ ~I l 2 ~ t ~ ~ 
- - - - - - -[ 1 l 1 1 - - - -

J ~ j ~ J JII ~I] ~' ] ~ ~ JI :! J 
! :l I i = := 11 = ~ = = l l ~ = 

- 3 21- - 1 11- 44322 
-- 1----------------

~ tJ 3 =11 ~ 
-- 1 -- -- -- -- -- --

.) 3 I q_ 1 1 

== - - = -I = - l 
15 18 37 59 si 21 39 sa 

1 5 - 1 21 1 - 2 
381 47 67122 301 90141 200 
18

1 
2 4 10 11 1 2 

2 2 1 - 132 
23113-1 

~ ~ JI ~ ~ ~ ~ 
15138 391 51 50'1 40 54 
-122311 
78102140114911611153145 

l! - 1 1 3 5 3 
I 

2) E két statisztikai tabellát Firtinger Jakab tanártársam szíves közreműködésének 
köszönöm. M. 
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Származási hely I' Tanév . 181011820118301184011850118601181011819118801188111882118831 1884118951 I88J 

Turóczmegye - - - - - - - 1 I - - -I - - --I 
Udvarhelymegye . - - 1 1 - - - - - 1 - - -- - - -
Ugocsa megy e - - l 1 - - - - - - - - .- .- -
Unghmegye - 1 - - - - - - - - 1 - - - -
Vasmegye ... - .- - - - 1 -I 1 - - 1 - - - -
Veszprémmegye 4 1 2 1 - 3 - 2 1 2i 1 21 1 4 f.. 
Zalamegye 4 1 2 2 3 l; - 2 2, ~I 

2 
-=1 

21 - -
Zemplénmegye. - 1 - 1 - 1 -- - -! - -I - 2 
Zólyommegye 2 5 1 - - - ~- 2 .- 1 -

:-=:1 
1 

~I 
l 

Magyar tengerpart (Fiume) - - - - - 1 - - - - -- , _. -
Katonai határörvidék . 7 6 1 20 - 1 7 - _. - - -11 -

=1 
-

Horvát-Tótország 17 28 13 16 5 1 2 12 2 4 1 2 1 
Ausztria - 1 - 1 - -- 1 - - -- , .- 2' I '31 ti 

1 il Csehország - - 3 1 - - 1 1 -- 2: 2 li 1 1 
Galiczia. -- 7 3 1 2 1 - _. _ .. - . - - ---L .-. l 1 
Bukovina. - - - - -- - - 1 - . - __ o. j ----- - -

Krajna 1 3 _o. - -- - - - 1 - _. -- - -

Morvaország - 1 2 - - _. __ o 1 - - - , 11 4! il il 
Slájerország . - - , -- 3 - -

_. - - 1 -~I -i 
-I 1 2 

Bajorország - 1 - - - _. 1 - - _. 
ti - - --

I Szerbia. -- -- - 2 - =:I - - _. _. 
II l 1 1 

Herczegovina - - - - -
! - _. - - -

i 
- 1 I 

Amerika - - - -- - - - - -- - I --I - 1 1 

II. A szegedi főgymna.siumi ifjúságnak statisztikai kimutatúsa helybeli 
és vidéki illetőség szerint 1808-1886.1) 

Tanév 
GyomasiUln Lyceurn ö::~e-III Tanév 

I Gy-mnasium LycculIl losszc. 
-----

helybeli I vidéki ~ helybeli vidéki helJbeli vidéki helybeli 1 vidéki 

1808 136 163 II 1:10 440 ! 1830 177 173 29 187 566 
1809 153 171 10 116 450 1831 18~ 146 22 UIO 540 
1810 150 16H 15 1ó8 491 18:12 18i 18~ 27 209 60~ 
1811 164 181 12 150 507 1833 167 205 34 198 604 
1812 162 173 8 153 496 1834 162 201 Hn 210 612 
1813 165 200 15 168 548 1835 179 221 34 222 656 
1814 168 166 14 149 4n7 1836 208 242 27 223 700 
1815 179 160 20 137 496 1837 217 191 ')-

w;) ~OH liSli 
1816 185 123 2-! 1<11 463 1838 230 ~O2 29 

I 

208 (;li9 
1817 188 127 20 109 44! IKm 220 182 31 241 674 
1818 204 140 14 1a8 496 1840 199 ~18 32 227 676 
1819 230 184 17 14H 574 I 1841 ~01 2~5 :\4 ~10 670 
1820 195 192 16 157 560 1842 219 255 40 211 725 
1821 226 168 22 151 567 4843 ~:17 238 27 1~'" 

" 679 
1822 217 190 27 175 609 18·14 25~ 249 il6 160 697 
1823 234 200 21 201 656 1845 230 287 41 172 730 
1824 241 229 28 234 727 1846 ~liO 290 al 19H 78~ 
1825 247 238 25 220 730 1847 230 260 H 187 718 
1826 261 223 20 225 729 

1 
1848 220 228 38 184 670 

1827 235 204 27 268 734 1849 ]i)fi 8i) - - 2~1 
1828 228 209 28 264 729 i 1850 100 77 3·i ;",2 263 
1829 228 192 29 230 679 1 , 

,I 

1812·ben 70 másodéves bölcsész között egy helybeli sem volt. 

') A helybeliek alall szegedi születésűek értendők. 
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Nyolcz osztályú fögymnasium. 

Tanév Helybeli 
I 

Vidéki Összesen 
I 

Tanév Helybeli I Vidéki Összesen 

1851 107 162 269 1869 258 417 675 
1852 119 177 296 1870 189 373 562 
1853 116 143 259 1871 160 320 480 
1854 126 142 268 1872 147 273 420 
1855 162 140 302 1873 131 219 350 
1856 186 143 329 1874 190 187 386 
1857 172 162 334 1875 228 219 447 
1858 189 164 353 1876 294 242 536 
1859 171 249 420 1877 267 375 642 
1860 163 280 443 1878 311 470 781 
1861 185 348 533 1879 343 507 850 
1862 225 430 655 1880 275 210 485 
1863 255 449 704 1881 320 294 614 
1864 274 439 713 1882 296 336 632 
1865 271 444 715 ,I 1883 299 396 695 
1866 281 489 no ! 1884 317 422 739 

I 
1867 291 497 788 1885 338 413 751 
1868 275 468 743 

I 
1886 312 455 767 

I 

1806 -1886-ig a gymnasiumi és lyceumi tanuló k száma 45,438; ezek 
közül 17,947 szegedi, 27,491 pedig vidéki születésü. 

Az érettségi vizsgálatot sikerrel végezte e tanintézetben 1851/2-1885/6. 
tanévig 1114 tanuló, kik közül 323 szegedi és 791 vidéki. 

* * * 
Az 1808. előtti időkből nem találjuk följegyezve az ifj1'lság származási 

helyét, s ennek következtében nem mutathatjuk ki, hogy azon 23,916 ifjú 
közül, kik a tanintézet alapításától az említett évig látogatták, hány volt 
helybeli s hány vidéki; de azon körülményből, hogy az 1808-1886-ig 
beírt 45,438 tanuló közt 17,947 helybelivel27,491 vidéki áll szemben, bátran 
következtethetjük, hogy a vidék kezdettől fogva mindíg nagyobb számmal 
volt képviselve, mint maga a város.') 

E kimutatásból, azt hiszszük, eléggé kitűnik, minő szolgálatot tett e 
tanintézet egy századon át kulturális és nemzetiségi tekintetben a városnak, 
a délvidéknek és az egész országnak, s hogy méltán lőn hangoztatva a 
közelmultban a városi közgyűlésben, miszerint »alig van a tudomány, művészet 
terén és közpályán szolgáló és müködő fia Délmagyarországnak, ki ifjúkori 
neyeltetését e tanintézetben ne nyerte volna, ki a magyar nyelvet teljesen 

') A szegedi főgymnasium anyakönyvei 1808-1886. 
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itt ne sajátItotta volna el, s ennélfogva az intézetre, vezetőire s városunk ra 
hálásan ne gondolna visszac.1) 

Föntebb megjegyezt ük, hogy Szeged városias jellegének megteremtését 
e tanintézetn.ek köszöni. Ezen állításunk támogatására ide igtatunk egy, a 
század elejéről szóló följegyzést, mely ez intézetnek a városra és az egész 
délvidékre gyakorolt hatásáról így nyilatkozik: .Említést érdemel Nemes 
Szeged Városának az a különös szivessége, mellyel a Tudományoknak ter
jesztésekre esztendőnként jó pénzben többet hatezer forintnál szokott feláldozni. 
Ha valaki foganattyát akarja tudni ennek a költségnek, első he n "egye számba, 
hogya Szegedi Polgárok az idegen tanuló ifiaktul leg alább hat ezer helyett, 
harmintz hat ezret vesznek be : ez egy ollyan nyereség, melly minden három 
esztendőben a hat ezernek tőke pénzét vissza szerzi, és mozgásba hozza. 
Azután magokra a Polgárokra nézve mit nem mÍvelnek a jóltevő Tudományok? 
nem tsinosodnak·é ők ezek által? nem válnak- é alkalmatosabbakká a mester
ségekre és az industria gyarapitására? nem nyujtanak-é még a szegényebb 
sorsú lakosok nak is alkalmatosságo t gyermekeik szerenlsésebb ne,-elésekre? 
az előtt harmintz vagy negyven esztendővel a tiszt viselők többnyire jövevé
nyekbül állottak: a valamire való mester emberek idegenek valának: a járás
kelés Pestnél és Bajánál tovább nem terjedett. Ki hinné? egy valamire való 
kerti gyümöltsöt, mell y itlen termett volna, a piatzon soha látni nem lehetett: 
ha tsak egy halász hajó kivántatott is, a mi a vizek mellett elkerülheletlenül 
szükséges, Pestre kellett azért menni. Mái nap pedig, boldog Isten! melly 
ellenkezőképpen vagyon a dolog? maga a Város nem csak tudós Hazafiak 
által kormányozttatik, hanem máshová is értelmes Papokkal, Földmérőkkel, 
Orvosokkal, hadi Tisztekkel szolgál; jól tanult mester emberekkel és legé
nyekkel maga is bővelkedik, más Városokat is segit: halász hajók mellett 
leg szebb' s leghíresebb gálya hajókat épit; száraz és vizi malmokkal Bánátot 
és Bátskát megrakja : zsíndelt, létzet, deszkát milliomként készit és adogál 
az idegeneknek: szekeresseinél az Ausztriai Tarlományoknak nagy része 
esméretes. 

Még tsudálatossabb ezeknél a népszaporodás, melybül minden szomszéd 
Vármegyékbe a kertészségek el terjedtek, és gyarapodtak. 

Közönséges mondás az: hogy ha Szegednek szállitványi öszvegyülnének, 
három Szeged kerekedne belőlök. Piatza ennek a Városnak termékenyebb 
esztendőben, a kellemetesebb s ritkább gyümöltsök mindenféle nemei"el Olasz 
országot inkább, mint az Alföldet ábrázollya. Egy szóval; az emlilett idő

szakasztúl fogva Szeged dupplázta lakosainak számát, s egy két száz mester 
embereit ezrek kel szaporította. l\Ii ennek az oka? a szorgalmatos nevelés, és 

I) Városi levéltár. Reizner J. bt'széde a közlörv. hat. bizottság rendkívüli ülésében 
1883. jan. 4. 
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a szelid Tudományoknak szerentsés bé folyások minden ágaira az emberi 
boldogságnak. c l) 

A mondottak után természetesnek találjuk, hogy Szeged városa mint 
a tanintézet patronusa, kezdettől fogva állandóan kiváló figyelemmel és 
gondoskodással viseltetett a tanintézet iránt, melynek 1886-ban, a lehető leg
nehezebb pénzügyi viszC!nyai között, majdnem 300,000 frtra menő áldozatot 
hozott, emelve annak a kor igényeinek megfelelő díszes épületet. 

II. 

A ~ög9mnasium régibb és újabb épületei 1721 - 188(3. 

1720-ban, midőn a kegyesrendiek Szegedre beköltözének, hogy itt a 
hivek lelki oktatását s az ifjúság nevelését átvegyék, a ma palotaszerű 

épületekkel díszeskedő város úgyszólván egy romhalmazhoz hasonlított, 
rendetlen utczákkal és posványos terekkel.'Ilyenné tette a másfélszázados török 
hódoltság, mely megfosztá a lakosságot anyagi jólététől, s ezzel kapcsolatban 
megakadályozá mindazon intézmények létesítésében, mik a városias jelleg 
kövelelményeihez tarloznak. 

Akkorában azon teleklömb, melyen ma a belvárosi róm. kath. templom 
és a körülötte fekvő középületek állanak, mint azt egy a XVIII. század első 
feléről szóló térképről láthatjuk, teljesen elhagyatott állapotban volt. 2) 

Maga a hajdan díszes nagy templom romjaiban hevert, melyekből csak 
harmíncz évvel utóbb kelt ki jelenlegi alakjában; túl rajta a mai Somogyi
és Ré"ai-ulczákra néhány kisebb épület nézett, délkeleti és északnyugati 
oldalán pedig egy-egy roskatag épület állott, mely kevéssel előbb 1709-ben, 
a nagy mirigyhalál idejében, a pestises betegek kórházául szolgált. 3) 

Mint fönnebb emlitők, midőn a város a kegyesrendet kebelébe fogadta, 
arra kötelezte magát, hogy a kegyesrendi-házat és az iskolát a templom 
mellelt épiti föl. E czélra a templom délkeleti oldalán azon hely volt kisze
melre, melyen az említettük kórházul használt épület állott. III szándékozott 
a város a házat és iskolát mindjárt a beköltözés idején fölépíteni, azonban 
ezl nyomasztó pénzviszonyai miaU akkorában meg nem lehette. 

Így törlént azután, hogy a kegyesrendiek bekőlLöztek e kitatarozolt 
épületbe, melyet a nép jellemzően sokáig .Hatrongyos«-nak nevezelt, mivel 
haL szobából s néhány mellékhelyiségből állott.4) 

A ház építésé\'el együtt elmaradt az iskoláé is, mely az 1721. év őszén 
ideiglenesen a ház udvarán egy szerény, két szobából álló épületben, majd 

') Dugonics András, Magyar példabeszédek és jeles mondások Szegeden. 1820. czlmű 
III (iben K. ChrysostolJl, Dugonics életírója. 13. 14 1. 

~) Ez érdekes térkép Reizner J. ur birtokában van. 
3) A szegedi kegyesrendi-ház lörténete. L k. 
J) Annales DOlllus Szegediensis. Sehol. Piarum. II. k. 208. J. 
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egy év mulva, mid6n a III. és IV. osztály is megnyittatott, a templom észak
nyugati oldalán fekvő, előbb szintén kórházul használt házacskában helyez
tetett eLl) 

1732. évben emeltetett :tazon nyolcz ölnyi szélességű új iskolai épület, 
melynek két oldalán voltak a tanuló szobák, közepén, pedig egy széles fo
lyos6.c2) Ezen, már határozottan iskolai czélra szánt épületben folyt azután 
a tanítás 1793. év október haváig. 

A lyceuIDnak az 1792. év végén történt megnyitásával egy tágasabb helyi
ségről kellett gondoskodni, mely a gymnasiummal együtt ezt is befogadhassa. 3) 

Ekkor építette a város a Szt. Demeter-templom mellett azon tekinté
lyes épületet, mely ma polgári iskolául szolgál, előbb azonban 1886-ig a 
gymnasium és lyceum s részben a nép- és rajziskola rendeltetésére állott. 
Az 1793-94. tanév már ezen épületben nyittatott meg 4) s azután még 93 
évig szolgált a gymnasium czéljaira. 

Az új tanrendszer behozataláig (1850.) a középtanodák egyszerűbb 

igényeinek megfelelt, de újabb időben, midőn hazai tanügyünk oly nagymérvű 
lendületet nyert, már a .szerényebb kivánalmakat sem elégíLheté ki, jóllehet 
a népiskolák termei is hozzácsatoltaltak (1875-1881.) a fokozatosan fölállított 
párhuzamos osztályok elhelyezésére. 

Tantermekkel ugyan rendelkezett, de szertárakban s egyéb, az iskola 
kormányzásához szükséges helyiségekben nagy hiányt szenvedett, téli torna
helyisége pedig éppen nem volt. Tetézte e bajokat s teljesen elviselhetlenné 
tette az állapoto t azon körülmény, hogy a földszinti tantermek alacsonyak 
és nedvesek valának, s az ifjúság egészségét veszélylyel fenyegeték. 

A bajok orvoslásával már régebben s több ízben foglalkozott a város, 
de az évről-évre nagyobb veszélylyel fenyegető árvizek annyira igénybe vet
ték erejét, hogy ez irányban ápolt nemes szándékát meg Bem vaJÓsílhatá. 

Az 1879·iki árvíz után 6000 frtnál többet kölLött a gymnasium-épület 
helyreállítására, de ezzel a bajon c~ak részben és csak rövid időre segiLett; 
az épület ez idő óta még nedvesebb s az egészségügyi viszonyokra már 
annyira aggasztó lőn, hogy új épületről gondoskodni elodázhatlan sziikséggé vált. 

Ily előzmények után történt, hogy, a közlörvényhatósági bizottságnak 
1883. évi jan. 4·én tartott rendkívüli ülé~ében Reizner János bizottsági tag, 
a Somogyi-könyvtár igazgatója, miután az ügy szeretetétől áthatolt emelke
dett szellem ü beszédben méltalta azon hatást, melyet a fógymnasium a vá
rosra és vidékére gyakorolt, fölhh-ta a bizoltság figyeImét az épület tartha
tatlan állapotára, mely ha gyökeresen meg nem javíttatik, az intézet jó hír
nevét aláássa, és a vidéket a tanintézeLtől elidegeníli. Inditványozza ezért: 

').A szegedi kegyesrendi-ház történele. r. k. 
2) Vedres Istvány. A szegedi múzsák százados ünnepe. Szeged. 1820. H. I. 
3) Annales Domus Szeged. Sehol. Piarum. II. k. 50. I. 
4) U. ott. 63. l. 
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mondja ki a közgyűlés, hogy a gymnasium-épület többé sem közegészségi, 
sem biztonsági, sem paedagogiai tekinteteknek megfelelő nem lévén, a város 
egy új gymnasium fölépítését elvileg elhatározza. l) 

A köztörvényhatósági bizottság az indílványt általános helyesléssel 
fogadta, s a kiviteli módozatok megállapítására Szabados János tanácsnok 
elnöklete alatt egy bizottságot nevezett ki,2) mely már ápril havában a 
következő javaslattal lépett a közgyülés elé: Intézzen a közgyűlés a vall.- és 
közokt. miniszter úrhoz Tölterjesztést, melyben jelentse ki, hogy a jelenlegi 
Cógymnasiumi épület tarthatatIanságánál fogva egy megfelelő s a párhuzamos 
osztályok befogadására is alkalmas épületet emelni s az épitkezési munkála
tokat lehetőleg még ez év folyamában megindítani kész; minthogy azonban 
az ezen épületre kivántató alappal nem rendelkezik, kérje meg őnagyméltó

ságát, hogy az előzetes terv szerint 150,000 frtban előirányzott költségekhez 
a párhuzamos osztályok férhelyiségeinek előállítására 50,000 frtnyi államse
gélylyel járuljon s ugyancsak a párhuzamos osztályok föntartására biztosít
son megfelelő évi állami segélyt. Eszközöljön ki tovlibbá őnagyméltósága a 
város által födözendő építkezési kiadásokra valamely állami alapból előnyös 
föltételek mellett hosszabb idejű törlesztésre 100,000 frtnyi kölcsönt. 

Minthogy pedig a kegyesrendi társház talán még rosszabb s közegészségi 
szempontból ttirhetellenebb állapotban van, mint maga a főgymnasiumi épület, 
halározza el a tek. közgyűlés, hogy a kegyesrendi tanárok nak, kik hasznos 
és hazafias működésükkel az intézetet felvirágoztalván s annak jóhírnevét 
megállapítván, a város elismerésére és háláj ára tették magukat érdemesekké, 
ugyanezen alkalommal kész egy új társházat építeni s e czélból a rend által 
készséggel fölajánlott 40,000 frtot kölcsönként igénybe veszi, a még szükséges 
összeget pedig három éven át a közköltség-elöirányzatba foglalja. Végül fel
terjesztésben fejezze ki a tek. közgyűlés hálás köszönelét királyi bi:llos úr ő 
nagyméltóságának azon meleg gondoskodásért, melylyel a gymnasium ügyét 
is felkarolta s a kormány figyelmének felhívásával a megoldást megkönnyítette 
s kérje meg ő nagyméltóságát, hogya várost ez ügyben teendő további 
lépéseiben is támogatni kegyeskedjék. ca) 

Ezen kimerítő javaslat a köztörvényhatósági bizoltság ápril 15-én tartott 
ülésében köztetszéssellalálkozván, a következő végzéssel határozattá emeltetett : 

»A fógymnasium részére új épületnek emelése iránt tett bizottsági 
javaslat, mint a város és az állam jelen viszonyai közölt egyedül sikerre 
vezethető, egyhangúlag elfogadtatott. 

Szintazon módon elrogadtatott a kegyesrendi új lakóház emelésére vonat
kozólag telt javaslat is. c ") 

1) Városi levéltár. 1883. év. 
') U. ott. 
3) Városi levéltár. 1883. év. 
') Városi le"éltár. 1883. év. 
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Miután e határozat a vall és közokt. miniszter úr tetszését megnyerte,l) 
csakhamar megoldatott a hely kérdése is. 

A tanács a gymnasium helyéül a Tisza Lajos-körút, Gizella-tér, Árpád
és Péchy-utczák által határolt mintegy 6200 D-méternyi területet ajánlotta 

~rés~int azért, mert ezen terület az érintett czélra, úgy fekvésénél 
mint nagyságánál fogva egyaránt alkalmas, különösen pedig azért, mert a 
főgymnasium hosszú évek során át e hely közvetlen közelében a kegyes
rendiek és az ifjúság által látogatott s jövőre is nélkülözhetetlen templom szom
szédságában volt s annak más, távolabbi területre való áthelyezése sem 
czélszerüségi, sem egyéb tekintetekkel nem lenne indokolható. De különben 
is e helyen való számítással már a kir. biztosság müszaki osztálya által ki
dolgozott vázlatos terv és költségvetés is létezik, mely úgy kir. biztos úr ő 
nagyméltósága, valamint a közoktatásügyi miniszterium kiküldötljei részéről 

elfogadásra talált.« 2) 
Meg kell itt jegyeznünk, hogy Tisza Lajos kir. biztos úr ő excjának 

mindenre kiterjedő figyeImét már régebben foglalkoztatta a gymnasium ügye, 
s mIg egyrészt azon müködött, hogy azt a közoktatási miniszter úr is föl
karolja s támogatásában részesitse, másrészt a szükséges építkezési költségek 
iránt tájékozást nyujtandó, müszaki osztálya által már tervvázlatot és költ
ségvetést is készittetett, mely a későbbi tervek készHésénél irányadóul szolgált. 

A közgyűlés a tanács által ajánlott telket 50 szóval 25 ellen elfogad
ván, utasította a tanácsot a terv elkészítésére s az építkezé.si köllségek 
előteremtésére. 3) 

A terv elkészítésével Bachó Viktor szegedi müépílész bízatott meg, 
ki a kir. biztosság müszaki osztálya által készitett tervnek szemmel tartá
sával s a veLt irányadó utasítások alapján oly munkát készített, mely csin 
és czélszerüség tekintetében mindenkinek tetszését megnyerte, de mivel az 
előirányzott költségeket jóval felülmúlta, annak újból való átdolgozására 
utasíttatolt egyebek közt oly meghagyással, hogy az épületnek a Péchy
utczára tervezett szárnyát, mely konviktusi czélokra szolgálL volna, ejtse el.4

) 

Míg a terv ezen utasítások alapján átdolgoztatolt, a vall. és közokt. 
miniszter úr kiküldötte és a város között létrejött az előzetes megállapodás 
a felveendő kölcsön és az állami hozzájárulás ügyében,5) mely a terv végleges 
elfogadása után mind a miniszterium, mind a város részéről véglegesen 
jóváhagyatott. 

E szerint a vall. és közoktatásügyi miniszter a gymnasium építési 
költségeire Szeged város közönségének 100,000 frt 50 évalalt törlesztendő 

I) Városi levéltár. 1883. év. 
') Városi levéltár. 1883. év. 
9) Városi levéltár. 1883. év. 
4) Városi levéltár. 1884. év. 
6) Városi levéltár. 1884. év. 
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6%-os állami kölcsönt biztosít; a rendes nyolcz osztályon kívül szükséges 
parallelosztályoknak az épületben való elhelyezéseért a gymnasium épftési 
költségeihez az államkincstárból egyszer s mindenkorra 50,000 frt kamat 
és visszafizetés terhe nélküli segélyösszeggel járul s az intézetben elhelye
zendő párhuzamos osztályoknak tanerőkkel valamint kellő főlszereléssel való 
elláLására tanévenként és párhuzamos oszlályonkint 1000 frt segélyt fog 
nyújtani, úgy azonban, hogy ezen segély négy parallel osztály után esedékes 
4000 frlot meg nem haladhat. 

Szeged város közönsége viszont kötelezi magát, hogy a gymnasiumi 
épületet a kijelölL helyen olykép fogja kiépíteni, hogy az a nyolcz rendes 
és négy párhuzamos osztály felálIHására szükséges termeket és gymnasiumi 
oktatáshoz megkíyántató tan- és mellékhelyiségeket magában foglalja, továbbá 
hogy az intéll:et berendezéséről és az épület föntarlásáról, mint tulajdonos, 
saját költségén fog gondoskodni. 

Miután az építkezés körébe vágó összes ügyeket abelügyminiszteri um 
is jóyáhagyta, 1885. évi június hó lS-én megkezdték az építkezést s 
jóllehet az alapásatásoknál oly nehézségek merültek föl, melyek a kivitelt 
hetekkel hátráltatták s az alapozási köJtségeket tetemesen nevelték, a munka 
mégis oly gyorsan folyt, hogy deczember hó elejére már az egész épület 
tetö alá került s 1886. október hó 7-én az iskola használatára átadatott. 

A renaissance stiIü impozans kétemeletes épület, mint már többször 
említettük, a Tisza Lajos-körút. a Gizella-tér, az Árpád- és Péchy-utczák által 
határolt 6200 D-méter telken fekszik s egyike a város legdíszesebb alko
tásainak. Főhomlokzata, melylyel a körútra néz, 151 méter, a mellékhom
lokzat pedig a (;izella-téren 49 méter hosszú. Az iskola az épület Gizella
térre néző szárnyát és a főhomlokzat relét foglalja el; a kegyesrendi ház 
pedig a főhomlokzat Tisza felé terülő részében van elhelyez,·e. A kettőnek 

telkét a tornacsarnok választja el egymástól. A kegyesrendi ház beépített 
telke 1025'51 D-méter, az iskoláé pedig 1462'90 O-méter. I) Az iskola be
járata a Gizella-téren, a kegyesrendi házé pedig a körúton van 

Az iskolaépületbe egy tágas csarnok vezet, melyből néhány lépcsőn 

jutunk a földszinti folyosóra. Ezen jobhrelé haladva találunk hat tantermet 
s ezután a tanári könyvtárt. Ezen túl a folyosó el van zárva; itt már a 
kegyesrendi ház kezdődik. A tanári könyvtárral szemközt van a lejárat a 
tornaterembe s egyszersmind az ud\'arba, mely körül parkirozya nyári torna
térül szolgál. - A csarnoktól balra a szolgák lakása s ezután az árnyékszék 
fekszik. A szolgák lakásával átellenben van a főlejárat az udyarra ; e főlejárat 
mellett jutunk a pinczébe, mely az egész épület alagsorát képezi. 

A csarnokkal szemközt fekszik a lépcsőház, melyben fehér karszti 
márványlépcsőkön jutunk az első emeletre, honnan a Gizella térre három 
tanterem néz; ezután következik az igazgatósági iroda és levéltár (egy teremben), 
----

I) Erdélyi Mihály vállalkozó építész kimutatása. 
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melyböl átjárás van a szomszéd tanácskozási terembe; még három tantermet 
s a földrajzi és régiség i tárgyak helyiségét találjuk e folyosón_ Ezeken túl 
van az igazgató magánlakása, mely már a kegyesrendi házban fekszik_ 
A Gizella-térre néző termek egyikével egy rendelkezésre álló szoba van kap
csolatban, melybe a bejárat egyik tanteremből nyílik_ E szobán belül az 
Árpád-utcza és az udvar felé az árnyékszék_ 

A második emeleten a Gizella-téri szárnyban találjuk a rajztermet, 
melyböl egy benyilón jutunk a rajzszertárba_ A rajzterem mellett fekszik az 
ifjúsági könyvtár, ezentúl a természetrajzi dolgozószoba és a természetrajzi 
szertár_ A természeltani szertár, a természettani és vegytani dolgozószoba s 
a természettani előadó terem, mindhárom egymással kapcsolatban, követ
keznek ezután_ A természettani előadó termet a dolgozószobútól elválasztó 
falban van elhelyezve a vegytani műhely, ellátva a szükséges gáz vezetővel. 
A természettani előadó-termen túl találjuk a Yizsgálati vagy disztermet, mely 
a folyosó hozzácsatolása következtében 10-40 méter széles; kapcsolatban van 
e terem egy kétszárnyú nagy ajtó által a kápolnáyal, s nemcsak vizsgálali 
termül, de arra is szolgál, hogy az ifjúsúg nagyobb része iLt hallgassa a szt. 
misét, míg a kisebb rész e díszleremhez mint sanctuáriumul szolgáló kápol
nában foglalhat helyet. 

A kápolnán túl van még egy kisebb szoba, mely sekrestyéül szolgál. 
Ezen túl a kegyesrendi ház fekszik, melyből a földszinten és első emeleten 
a folyosókon, a második emeleten pedig adísztermen át juthatunk az iskolába_ 

I. 
I. 
I. 
l. 
L 
I. 

II. 

A gymnasium belyiségcinek méretei_ 

I. Földszint. 
---- J ........... 

A helyiség neve Ma- ~zéle,. 
gas- Ilossz. ~ 5('''8 
saga I o 

a) Tanterem !4'55
I
1O-91 6'84 

b) ~ 11}'5511-23 7-42, 
c) » ::4'5510-02 684 
d) » !ii-55, 9'65 6'84 
e) » 6'84 
f) » I: ·i-öfllO-30 749; 

-I 

Tanári ;: '1-'1)1), 7-42 fi Ot 

. 

Területe Térrogala 
m.: ro.' 

74'82 
~ 

:140-43 
l·m·32 1n~'1O 
liH'53 311-81 
6G'00 :WO-30 
G7'98 309-30 
76'42 347-71 
1i-59 202-88 

' 100"19094. 
könyvtár 

III_ Tornaterem I,H'3Ii!'tD'1$3 S-OO 154·6Ú417-4·!l 
IV_ Lejáró a tornalereJllbe _ 'I - I!U'8t-< 2-88 Hi21 -
V_ Előcsarnok _ : - 99~ 9 - O (J-6R- fi;l-16 1171)-68 ':)' __ il -n, 

VI. Lépcsőház ],- ~ "" ft 6-00 't5'66 228-30 : n" ,.) ! 

VII. Szolgák laká~a I 4·' [>i'ii (iX1! 3-ö1 24'89i 113'21 
~ » » : 1,'55 (j'84: 3'40 23-25 105-78 
~ » . i 1'5!)~ (J-Rí. a-58 24-48 l11-i$H 

• ~ ~ 1';'-51': .... ·1.2' ;l';';l 2-·;.-1 111)-79 ~ ~ • • > ,.]: - 1:< :J 1:D
j IX_ Árnyékszék :14·-f>5 (j.gq 3-35 m~-l1 105'15 

X_ 'Tornatér :! - 4a-6W{4'OO 1484'10 -
2 
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II_ E l s Ő e'm e l e t. 

A helyiség neve g~- Hossz. sége m_' m_' ~ Ma-i I Szeles- Területe i Terfogata 
saga 

----------------~-=::.Il'---t--+--+--I 
l. a) Tanterem _ 
I. b) ~ 
I. c) » 

I. d) » 

I. e) ,. 
I. f) » 

II_ Igazgatósági ioroda és leyéllár 
III. Tanácskozási terem 
IV_ Szerlár rendelkezésre _ 
V_ Földrajzi és régiségi tárgyak tára 

VI. Az igazgató lakása 

_ 4-55~"1O-84 7-00 75-88 345-25 
_ ~-55 9-50 7-00 66-5e 302-57 
_ 4-5511-12 7-00 77-84 354-17 
_ 4-55:' 9-65 7-00 67-55 307-35 
_ ~-55~ 9-95 7-00 69-65 316-90 
_ 4-5510-30 7-50 77-25 351-48 
_ 4-55 11-23 7-50 84-22 403-20 
_ 4-5510-02 7-00 70-14 319-13 
_ 4-55 7-82 3-43 26-82 122-03 
_ 4-55 7-50 6-91 51-82 235-78 
_ 14-55 6-83 ó-68 38'79 176-94 
_ 14-55 5-68 5-13 29-13 131-54 
_ Ó-OO 7-89 6-00 47-34· 236-70 
_ 4-7C 91-48 2-50 228-701074-89 
-r-55 7'OC 3-35 23-45 106-69 

VI.» » » 

VII. Lépcsőház 
VIII. Folyosó _ 

IX_ Árnyékszék 

III. M á s o d i k e m e l e t. 

Ma· ~ Széles- Területe Térfogata A helyiség neve gaB- I Hossz. 
sága 

sége m.! m.' 

I. Rajzterem 4-60 L 7-72 7'OC 124-04 570-58 
II_ Rajzszertár · 4'60 7-46 3-51 26-18 120-42 

III_ Ifjúsági könyvtár _!4-60 9-84 7-00 68-88 316-84 
IV_ Természetrajzi szertár _ _ ~ 4-60 11-23 7-50 84-22 387-41 
V_ • dolgozó szoba _ 4-60, 7-00 4-OC 28-00 128-80 

VI. Természellani szertár _ - - - :1 4-60 [13-67 7-00 9ó-69 440-17 
VU_ » és vegytani dolg_ szoba 14-60, 7-00 6'OC 42-00 193-20 
VIII. » előadó terem _ _!4-60,1 g-80 7-OC 68-60 315-56 

IX. VizsgúlaLi terem · "'-30IL7-38 to-40 H~O-75 L319'47 
X_ Kápolna _ ! 4-60 LO-26 5-68 58-27 268'04· 

XI. Sekrestye _ · ;: 4-60 5-m, 2-82 16-01 73'64 
-' 47-34 XII_ I:épcsőház _4-98 7-89 6-00 235-75 

XIII. Arnyékszék _ ~4-60 7'OC 3-51 24-57 113-02 
XIV _ Följáró a padlásra -:i- 3-26 2-93 g-51 -

Az egész épület alatt magas pinczehelyiségek vannak, melyek fű lő

anyagok tartására és gazdasági czélokra szolgálnak_ 
A tanlennek és egyéb helyiségek fűtésére Meidinger-féle vaskályhák 

használtatnak, s a fütéssel kapcsolatban van a szellőztetés oly módon, hogy 
a friss levegő a folyosókról vezettetik a kályhákhoz, az elhasznált levegő 
pedig a termek falaiba kevéssel a padozat fölött behelyezett szellöztető 
kürtök által vitetik tova_ 
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A tantermek részben délnek, részben nyugotnak feküsznek. Mindenik 
tanterem három ablakkal van ellátva, s mivel az ablakok l-35 méter széle
sek s 2'64 méter magasak, kellő világítást nyernek. Az ajtók 1'40 méter 
szélesek s 2'70 méter magasak. 

A vizsgálati vagy díszterem, a természettani, vegytani és természet
rajzi szertárak és laboratoriumok, a természettani előadóterem, a tornaterem, 
továbbá az igazgatósági iroda és a tanácskozási terem gáz világításra vannak 
berendezve, mint szintén a folyosók és a lépcsőház is. 

Vízzel az udvaron ásott kút s a vízvezeték látja el az épületet s a 
mi egészségügyi és tisztasági tekintetben szerfölőtt fontos: az árnyékszékek 
pissoirjai vízlocsolással vannak szagtalanná téve. 

A tornaterem fűtése hasonló a tantermekéhez, világítását egyik olda
lon 5, másikon 3 nagy ablak által nyeri; kapcsolatban van vele a torna
szertár és ölLöző hely. 

A főgymnasium és a kegyesrendi ház épülete, továbbá a tantermek, 
szertárak és egyéb iskolai helyiségek bebútorozása 286,981 frt 24 krba 
került. Ezen összeg hez az államkincstár a rendes nyolcz osztályon kívül 
szükséges parallel-osztályoknak az épületben való elhelyezése czímén, mint 
föntebb említettük, egyszer s mindenkorra 50,000 frt kamat- és visszafizetés 
nélküli segélyt adott, a többi költséget Szeged szab. kir. város közönsége 
sajátjából fedezte. 

nl. 

A fögymnasium története 1886 -1896. 

1. Az iskola bútorzata. 

Az 1886_ év korszakalkotó főgymnasiumunk történetében. Mit évtizedek 
óta óhajtottunk, de mit e város évről-évre súlyosbodó bajai miatt egyhamar 
várni alig mertünk, teljesedésbe ment. 

Tanintézetünk ez é\'ben elbúcsuzott régi, még 1793-ban emelt épüle
tétől, mely előhaladott tanügyünk kívánalmainak már sem nevelés-tanítási, 
sem egészségügyi tekintetekböl megrelelő nem volt s beköltözködött új, díszes, 
a mai kor igényeit minden tekintetben kielégítő helyiségébe. 

Azon reményünk, hogy az 1886 -87. tanévet már ez új épületben kezdjük 
meg, hiú maradt ugyan; mert sem az épület, sem a bútorzat nem készült 
el a kitűzött időre, azonban a hiányok fontosabb része csakhamar pótolta
tott, úgy hogy a kholera-járvány miatt beállott kél'ivszerszünet alatt október 
hó 7-én már megkezdhetlük a könyv- és szertárak átszállitását az új épü
letbe s a járvány megszűntével, november hó 3-án már az előadásokat is 
itt folytathattuk. 

2* 
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Tíz év múlt el azóta iskolánk életéből, s ezen idő alatt szerzett 
tapasztalataink alapján elmondhatjuk, hogy az épülethez füzött reményeink 
mind nevelés-tanítási, mind egészségügyi tekintetekben megvalósuItak. Az 
ifjúság szépérzéke fogékonyabb, munkaked ve fokozottabb, e mellett arczáról 
első pillanatra leolvasható az egészséges tanterem jótékony hatása. 

A mint az épület tervezésénél, úgy a tanterJnek bútorozásánál ~em 

tévesztetLük szem elől, hogy az iskolának, ha minden irányban meg akarja 
oldani föladatát, első sorban el kell távolítani falai közül mindazt, a mi az 
ifjúság testi fejlődését akadályozhatná, vagy éppen veszélyeztethetné. 

Jelszavunk yolt: világos, tiszta levegőjű tanterem, czélszerű búlorzat; 
mert ha e kellékek megvannak, akkor az iskolának tulajdonítlatni szokott 
betegségek mind riLkábban lépnek föl. 

E kellékek fontosságáról különben mindenkit meggyőzhet már az a tény 
is, hogy napjainkban az ifjak 5-6 órát ülnek naponkint az iskolában, mi
dőn testi fejlődésük még teljes folyamatban van. 

Az épület jókarban tarLásáról s annak berendezése és fölszereléséről a 
város, mint az iskola föntartója gondoskodolt. A tantermeket új búlorokkal 
látta el s a szer- és könyvlárakb:l is csak a beillő darabokat tartotta meg 
a régiekből, a többieket újakkal pótolta. A kápolnát egy évvel később nemes
keblű adakozók szerelték fel. Bold. emlékű Trantwein Nep. János, kegyes
rendi kormány tanácsos egy díszes oltárt és oltárképet, mely Kalazanti szent 
Józsefet, a kegyesrend alapítóját ábrázolja, toyábbá több értékes szerelvényt 
ajándékozott a k. r. háznak s az oltárt allnak készítője, Mayböhm József 
budapesti mliaszlalos állal föl is úllíLlatla. 

A nemes példa nem maradt követők nélkül; így Pap .János kegy. r. ház
[éínök úr egy ciboriumot, egy pódiumtokarM s a szl. misén él szolgáló ifjak 
számára iiltönyükel; Pap .József tanár úr egy eziisl kelyhet és egy misekönyvet, 
továbbá az egyházi ruhák tarlására egy nagyobb szekrényt; ÜZy. Wöber (iyörgyné 
úrnő a szegedi jótékony n(íegylet neyóben, egy szépen hímzett olLárterítőt, 

Török Sándorné szül. Koór ELelka úrnő 2 drb díszes aranyhímzésG vörös
bársony oltárpárnát, Rainer Károlyné úrnő egy értékes velumot, Zombory 
Mátyásné úrnő egy hímzett csengetyiíhúzót ajándékozt ak. 

A kápolnának és az iskolának fölszentelését 1887. évi október hó 30-án 
Hózsa Ferencz apát, belvárosi plébános végezte minden külső ünnepélyességek 
nélkül, kizárólag a tanári testület és az ifjúság jelenlétében. Emelte az ünne
pély magasztosságát az emelkedeLt szellemíí egyházi beszéd, melyet ezen 
alkalommal Sáfrán Józser főgymn. tanár és hitszónok tal'toLt. 

Ezen idő óta a kápolnában yég7.i a kath. ifjúság napi ájtaLosságát s 
csak nyáron és nagyobb ünnepek alkalmáyal vesú igénybe a szomszé
dos belvárosi templomot, melyhez az intézet régi jogát to\'ábbra is fün
tartotta. 
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Miután még a város 1888-ban a díszterem számára egy nagyobb sza
bású orgonaharmoniumot és 50 drb nádszéket vásárolt, az egész tanintézet 
bebútorozását bevégzettnek tekintheUük. 

Az alábbiakban rpviden ismertetjük a tantermek bútorzatát, a fonto
sabbakat rajzvázlatokkal és méretekkel is feltüntetve. 

AJ A tantermek bútorzata. 

a) A z i s k o I a p a d. 

Az iskola összes bútorzatában első helyen tartjuk fölemlítendőnek az 
ifjak ülőhelyét, apadot, mely a terem világossága és jó levegője mellett az 
egészségre fő fontossággal bir; innen van, hogy újabb időben oly nagy 
figyelmet fordítanak annak szerkesztésére. Orvosok és nevelők behatóan 
foglalkoznak e tárgygyal, de, jóllehet körülötte már egész irodalom keletkezett, 
megállapodásra jutni még nem sikerült. Már az 1878-iki párisi kiállíláson az 
iskolapadoknak nem kevesebb, mint 71 fajtája volt kiállítva,!) melyhez azóta 
újabb és újabb szerkezetűek járultak, s mai napság már mintegy száz, 
kisebb-nagyobb eltérést feltüntető alakban állanak előttünk. 

Nem czélunk itt e tárgy gyal tüzetesen foglalkozni, csak azon irány
elveket akarjuk jelezni, melyeket mi szem előtt tartottunk padjaink szerkesz
tésénél. Ez elvek a következők: 

a) A padok a tanuló k nagyságához mértek legyenek s azokban mind
nyájan akkora helylyel rendelkezzenek, hogy írásközben egymást ne aka
dályozzák. 

b) Hogy azokban a tanulók kényelmesen, egyenesen ülhessenek, hátukat 
megtámaszthassák s lábaikat derékszög alatti térdhajlással egész talppal 
nyugtathassák a padozaton. 

ej Hogy az asztallap ig ne kelljen nagyon előrehajolni, se pedig írás 
alkalmával a karokat magasra emelni. 

d) Hogyatanulók helyükön könnyen felállhassanak s elég szabadon 
mozoghassan~k. 

Ez utolsó pontból könnyen megérthető, hogy mi a régi divatú padokat 
alkalmaztuk, úgy azonban, hogy a distanliára, vagyis az asztallap' belső 
széle s az ülőlap közti távolságra - azaz a fölálló helyre - gondot fordí
tottunk, hogy azon a tanuló egyenesen állhasson és szabadon mozoghasson 
ugyan, de az oly nagy még se legyen, hogy miatta írás alkalmával nagyon 
előre kelljen hajolni. 

l) Handbuch der Schulhygiene von dr. Adolf Baginsky. Stuttgart. 1883. - Schul'
Hygicne von dr. Tosclowski. Berlin. 188~. - Az országos tanáregylet közlönye. Budapest. 
1875. A distantiátlan iskolapad. Felsmann Józseftől. 
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A padokat hatféle nagyságban szerkeszteUük s azokból az ifjak nagy
ságához mérten minden osztályban két: esetleg háromfélét alkalmazunk. 

A padok alakját és méreteit a következő rajz és táblás kimutatás tünteti föl: 

q-----------------··-·-l 
l -------------, '---------------: e 
, . 
: t i t---···---------------) It 

L -----------ir-' 
g-

I \ 
.r' 

A padok osztályozása nagyság szerint 

Az asztallap külső magassága (a) 

Az asztallap belső magassága (e+g) 

Az asztallap szélessége (c+b) 

Az asztallap lejtős része (c) 

_-iL 

( 
lJ.. 

l. I II. III. IV. V. I VI. 

71* 74 77 80 82 84 

67 70 73 76 78 80 

34 34 34 34 34 34 

28 28 I 28 28 28 28 

Az asztallap v[zsz[ntes része (b) 6 6 6 6 6 6 

Az asztallap hajlása (d) . 4 4 4 4 4 4 

Distantia (az asztallap belső széle és az 
ülőlap közti vízszintes távols.) (h) . 10 11 12 13 14 15 

Az ülőlap széllessége (i) . 27 28 29 30 32 32 

Az ülőlap magassága (g) 40 42 44 46 47 48 

Differentia (az üllőlaplól az asztallap belső 
szélei g) (e) 27 28 29 30 31 32 

A könyYtartó fiók magassága (f) 15 15 15 15 15 15 

0) A méretek czentimétl'fekbcn vannak számílva. 
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Az alsóbb osztályokban 4, a felsőbbekben pedig 3 ifjú ül egy padban, 
mely 236 cm. hosszú s erős vasléczczel van a következőhöz kötve; két vége 
s asztallapja tölgy-, egyéb része pedig fenyőfából van készítve. 

A két padsort három út szegélyezi, melyek mindegyike 76 cm. széles; 
az első pad és a kathedra közt pedig 120 cm. távolság van. 

b) A r li h a t a r t ó f o g a s. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

ia 

~=-------

A rend és tisztaság föntartására nem kis fontossággal birnak a ruha
tartó fogasok, melyek a tanterem két oldalán, az ifjak nagyságához mért 
magasságban (a = 140-160 cm) vannak elhelyezve. Mint képünk mutatja, 
a fogas alsó része az öltöny, felső része pedig a föveg fölakasztására szolgál. 
A fogak egy vasléczbe vannak erősítve s tisztogatáskor ezzel együtt levehetők 
a falra erősített 7 cm. széles keményfa léczről. 

Ugyanily fogas van a tanár számára is :3 foggal. 
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ej A t a n á r i a s'z t a l. 

)////.,.~. ___ ... ~ ......... .. L ..... := ........................................ + 

r/I~ ____ _ :JI 
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//./~-------I 

A tanterem csinját s egyszersmind méltóságát is emeli a tanári asztal, 
miért is ezt egy iskolában sem szabad figyelmen kívül hagyni. A tanári asztal 
magassága Ca) 80, szélessége Cb) 70, hosszasága Ce) 120 cm., három oldalról 
borIlva s fönt 2 cm. magas prémmel, a felső lap alatt pedig egy három 
osztályra osztott fiók kal ellátva: Színe ókeményfa, erezéssel. 

Az asztal egy 240 cm. hosszú, 180 cm. széles és 30 cm. magas, két 
végén egy-egy lépcsőyel ellátott fenyőfa dobogón nyugszik. 

d) A t á b I á k. 

Minden tanteremben két tábla van, melyek egyike 240 cm. hosszú, 
120 cm. magas, alul 20 cm. széles lappal; ez a tanár használatára szolgál 
s ezért az asztal fölött van a falra akasztva. A másik 160 cm. hosszu, 110 
cm. széles, egy négylábú állványon nyugszik a tanári asztaltól jobbra; ezt 
a tanuló k használják. 
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c) A t é r k é p t a r t ó k. 

(I 

; ~ ~ 

(~ " - \....v-,.-
~'~---__ -f~J 

I 
I 

=::::::::::::: --------- ------=-=-- . 
~~-~--~~~=--~==-~-=--=---~-~-~----._-----=-:-----'. - -

-- ----

---- ----------A térképek helye az asztaltól balra fekvő falrész. 
E tanszerek fölfüggesztésére 160 cm. hosszú vaslapra erősített erős 

vassodrony szolgál, melyre ide-qda tolható horgocskák vannak alkalmazva, 
hogy egyszerre több és különbözó nagyságú térkép is fölfüggeszthetó legyen. 

Az ilt előszámláltakon kívül még két szék, egy kis asztalka a kréta és 
szivacs, továbbá egy köpötál és egy hévmérő egészítik ki a tanterem bú
torzatát, mely mind a 12 tanteremben egyforma, úgyannyira, hogy a tan
termeket csakis a padok nagysága s a ruhafogasok magassága különbözteti 
meg egymástól. 

B. A rajziskola. 

A rajziskola asztalainak magassága (a) 76, szélessége (hj 55 cm., Ie- és 
fölhuzható karja (c) 32 cm. széles, mely 45 cm. magasságig fölhuzva, rámá
zatának bemetszésében megerősíthető. Minden egyes tanuló számára egy 
külön, 46 cm. magas támlátlan szék szolgál, mely, mint az asztal, szintén 
ókeményfa színű, erezéssel. 
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A tanári asztal hasonló a tantermekéihez ; e fölött függ egy nagy tábla, 
a terem két oldalán a fogasok s ezek fölött a falakra erősített léczeken a 
mintarámák ; végül a terem bútorzatát kiegészíti egy mosdószekrény vIzme
denczével, két szék s egy köpő tál. 

e) A természettani előadó-terem padjai lejtősen vannak elhelyezve; 
bútorzata a vegytani konyha, a kisérleti asztal, mely egy 400 cm. hosszú, 
200 cm. széles s 20 cm. magas kathedrán áll, továbbá egy nagy függőtábla 
és a ruhaakasztó fogasok. 

D. A tornaterem. 

E terem szerelvényei a következők: 4 db függélyes mászópózna, egy 
csomós és egy csomótlan mászókölél, egy nyujtó, egy korlát, egy pár 
gyürühinta, egy ugrópolez, egy rézsutos lajtorja, két ugrómércze, négy ugró
deszka, száz db keményfabot, negyven pár súlyzó 2, 21/2 és 3 kg. súlyú, 
I izenkél ugrórúd, hat gerelyrúd, egy bőrrel bevont kitömött ló, egy bőrrel 
bevont kitömött bak, két könyvtartó állvány. 
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A teremmel kapcsolatban levő szertárban : egy mosdószekrény, sziva
csok, törülközők s végül a ruhaakasztó fogasok. 

A mennyiben ezen eszközök hordozhatók, a nyári helyiségben is hasz
náltatnak, különben a nyári helyiség állandó eszközei: két oszlopon nyugvó 
harántgerendán négy fifggélyes és négy rézsutos mászqpózna, egy csomós és 
egycsomótlan mászókötél, egy pár gyürühinta, egy vasfogakkal ellátott osz
lop az ugrópolcz alkalmazásra, két korlát, egy nyujtó, egy ramasz s egy 
gerelyczél. 

2) A tanárok, a tanterv és ennek végrehajtása. 

Intézetünkben alapításától fogva állandóan a kegyesrend tagjai taníta
nak. Szeged szab. kir. város és a kegyesrend között az 1719-ik és az 
1793-ik évben létrejött s a király által is megerősítelt szerződések értel
mében a kegyesrend kötelezte magát az intézetet elegendő számú alkalmas 
egyénekkel ellátni, a város viszont ezek illendő lakása- ellátása- és hono
rálásáról gondoskodni. E szerződéseket mindkét fél tiszteletben tartotta. En
nek kifolyása volt ama kölcsönös méltányosság, hogy a város 1873-ban 
a tanárok ellátásáról elismerésre méllóan gondoskodott, a kegyesrend vi
szont a párhuzamos osztályok tanítására is adott tanerőket. 

A középiskolák ról és azok tanárainak képesitéséről szóló 1883. év XXX. 
L-ez. a szerzetes rendek által ellátott intézetekben a rendes tanárok és igaz
gatók alkalmazására az eddigi gyakorlatot továbbra is érvényben hagyta. E 
szerint intézetünkben az igazgatót és a rendes tanárokat ezóta is maga a 
rend alkalmazza. 

Az intézetben müködő nem kegyesrendi rajz- és tornatanárokat a 
város választja, azonban a megerősltést ezekre néz\·e a közoktatásügyi 
miniszter gyakorolja. A nem kötelezett tantárgyak tanítására az igazgató hoz 
javaslatba alkalmas egyéneket, kiknek azután a közoktatásügyi miniszter 
adja meg a tanítási engedélyt. 

Az ének és a nem kötelezett szabadkézi rajz tanárait ez idő szerint 
a város javadalmazza, a franczia nyelv és a gyorsírás tanításaért pedig ma
guk a tanulók fizetik a közokt. miniszterium által megállapított évi díjat. 

A nem kath. vallású ifjak vallástani oktatását a közokt. miniszternek 
bejelentett és általa elfogadott egyének végzik. A tandíjat a tanulók fizetik. 

E !iz év alatt a tanári személyzet intézetünkben a következő volt: 

A) A k ö t e l e z e t t t a n t á r g y a k t a n á r a i. 

ARÁNYI ÁGOST, a német s latin nyelv és il'Odalom tanára. Született 
Hudapesten, 1841. szept. 28. Intézelünkben tanított 1871-1886. Ezen idő 
alatt egyszersmind a franczia nyelv tanára is volt. 
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Iroda,lmi és ttrsa,da,lmi működése: »Lessing mint drámaköltö. - Szegedi 
főgymn. Értesítő, 1873-74. - .Az emberi nyelv eredetéről« - Szegedi Hiradó 1875. 36. 
s köv. számaiban. - .A jegesekről~ - Szegedi Hiradó 1877. 20. s köv. számaiban, vala
mint Délmagyarországi term. tud. társ. kiadv. XLII. köL-ben i. aláírással. - .A jégkor
szakc - Délmagy. term. tud. társ. kiadv. XiV. köt. i. aláírással, s ugyanitt XIII. s XIV. 
kötetben több apró közlemény i. aláírással. - »Svédországi utambólc - felolvasás 1890. 

A k. m. term. tud. társ.-nak j a sz. István társ.-nak és a kecskeméti ~Katona 

József kör«-nek rendes tagja. 

BACSKOR ISTVÁN, a természetrajz és mennyiségtan tanára. Született 
Donavallon (Zólyom vm.), 1845. jan. 2. Intézetünkben tanított 1886-1894. 

BAKSAY JÚZSEF, a klasszika filologia tanára. Született Félegyházán, 
1863. aug. 31. Intézetünkben tanított 1887-1890. 

BALOGH SÁNDOR, a természet- és mennyiségtan tanára. Született 
Szegeden, 1869. okt. 5. Intézetünkben tanít 1893-1896. 

BECK ALAJOS, hittan, magyar- s latin nyelv és irodalom tanára. 
Született Márm.-Szigeten, 1847. nov. 20. Mgh. Budapesten, 1895. jul. 15. 
Intézetünkben tanított 1867-1868. és 1889-ben. 

Iroda,lmi működése: A »Veszprémc ujságban, mint ennek belmunkatársa, sok 
czikket közölt. 

BITE BÉLA, magyar s latin nyelv és irodalom tanára. Született Kecs
keméten, 1869. nov. 6. Intézetünkben tanít 1894-1896. 

BOLGÁR MIHÁLY, a természet- és mennyiségtan tanára. Született 
Gyerken (Hont vm.), 1861. szept. 1. Mgh. Veszprémben, 1895. márcz 10. 
Intézetünkben tanított 1889-1892. 

Iroda,!mi működése': Értekezései aDélmagyarországi Term.-tud. Társulat fúzetei
ben, a veszprémi főgymn. érresítőiben, hirlapokban és önállóan jelentek meg. Czimeik: 
A photometria. A gázvilágltás. Az absolut villamos mértékek. A Balaton természettani 
ismertetése. A légkör villamos tüneményei. Veszprém meteorologiai viszonyai és kútvizei. 
Egészségi szempontok a veszprémi főgymn. kibővítésénél. Természettani kísérletek a 
villamossággal. Az erők hatása a testek en. A hang és tulajdonságai. Kísérletek a fény
tanból. A statikai és légköri villamosság. A mágnesség és állati delejesség. Az aneroid 
barométer. A főzés titkai. Veszprém kútvizeinek elemezése. A veszprémi talajvizek 
összefüggése. Vízkérdés. Siózsilip. Veszprém vízvezetéke. Villamos világítás Veszprémben. stb. 

BUDAVARI JÚZSEF, a klasszika filologia tanára. Született Rózsa
hegyen (Liptó vm.), 1844. ápr. 30. Intézetünkben tanított 1870-1891. 

Iroda,lmi működése: Phaedri Augusti Liberti, fabularum Aesopiarum libri quinque. 
Szótárral ellátta, Pest, 1870. .Taciti Annales.c Magyarázta. U. ott, 1871. (Görög és 
latin relllekírók 16.) Szepesi Imre latin alaktanát átdolgozta, l. rész, 13. kiadás. Bpest, 
1878. II. rész 8. k. 1877. 9. k. 1881. U. ott. Latin gyakorló- és olvasókönyv az I. és II. 
gymn. osztály számára. Szerk. olagyarázó jegyzetekkel és szótárral. U. ott. 1883. 

CSERÉP SÁNDOR, a magyar és latin nyelv és irodalom tanára, okle
veles gyorsíró. Született Félegyházán, 1849. nov. 12. Inlézetünkben tanít 
1877-1896. 

Iroda,/mi s túrsa,da,!ml működése: .Szép« a természetben és az emberi szel
lemben (Félegyháza cz. lapban 1874.) A bécsi codex nyelvének alaktani sajátságai (sze
gedi kegyr. főgymnasium Értesítője 1880.) Pelőfi és a magyar Alföld (Félegyháza és Vidéke 
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1887.) Vajda János lirai költészete (Dugonics-Társaság Évkönyve 1893.) - A k. m. ter
mészettudományi társulatnak s a Dugonics-Társaságnak rendes tagja. 

CSERTO ANT AL, a klasszika filologia tanára. Született Sátoralja
Ujhelyen (Zemplén vm.), 1856. okt. 27. Mgh. Szegeden, 1886. október 25. 
Intézetünkben tanított 1884 -1886. 

Dr. CZIRBUSZ GÉZA, a német nyelv és irodalom, a földrajz és törté
nelem tanára. Szül. Kassán, 1R;>3 szept. 7. Inlézelünkben tanított 1884-1888. 

lrodalmi s társadalmi mííködése: Szegedi tanársága alatt dolgozott a Szegedi 
Naplóba, Krassó-Szörénymegyei Lapokba. - Irodalmi munkássága, publicistikai, sztóp
irodalmi él! tudományos. A Magyar Államnak, az Erdélyi Közművelődésnek é"ek óta 
dolgozó társa. - A vidéki lapok közül czikkei megjelentek: a Zala, Veszprém, Veszprémi 
Közlöny, Veszprémi Hiriap, Ellenzék, Szalmármegyei Közlöny, Nagy-Károly Vidéke, Dél
magyarországi Közlöny, Fehérmegyei Napló, Eperjeser Zeilung rovataiban. - Szépirodalmi 
dolgozatait e lapokon kívül a Magyar Szemle közölte. - Tárczagyüjteményél »Hegyen
völgyön- czim alatt Nagy-Károlyban adta ki 1896. 

Tudományos czikkeit a Földrajzi Közlemények (melyeknek 20 éve állandó dolgozó
társa), az erdélyi Kárpát·egyesület közlönye, a temesvári Természettudom<!nyi Füzetek, 
Kalh. Szemle, a Turisták lapja hozza. Dolgozótársa, ezenkívül az Osztrák-magyar-monarchia 
rrásban és képben czímű vállalatnak, a Die Völkpr Oesterreich-Ungarns (Wien-Teschen)_ 
féle cycIusnak, a Biblia s Tudománynak. 

Önálló munkái: A dél magyarországi bolgárok magánrajza (magyarul, németül), 
Balbi geographiájának újból megírása (eddig 3 kötet, a IV. sajtó alatt). - A Krassóvárak. 
Temesvárolt titkára volt a délmagyarországi (enn. tud. társaságnak és szerkesztette a 
a Természettudományi Füzeteket. 

Elvétve írt a Magyarország és Nagy Világ, Philologiai Közlöny, Vasárnapi lJjság 
(Hollós G. alall), Egyetértés, Hazánk-ba. 

Választott tagja a Szt. Islván társulat irodalmi s tud. osztályának, választmány 
tagja az Erdélyi-Kárpál-egyesületnek. 

FARKAS LÁSZU), a természet- és mennyiségtan és bölcsészellan 
tanára. Született Kecskeméten, 184·1. jan. 4_ Mgh. Tatúban, 189G. jan. 15. 
Intézelünkben tanított 1880-1890. 188G-1890- ig a franczia nyelyet is 
tanitotta. 

Irodalmi mííködése: ,Az évszakokrúl. -- Nagy-Kanizsa. 1876. - .NHelési 
elvek, különös tl'kinlpltel a fl'gyelpmre c - Nagy-Kanizsai főgynlD. Érlesíliíjéb!'n, 1870. 
- .A lárgyak nagysága s távolsága iránti lájékowllság« - u. o. 1872. - »Emberisme
ret: a nevelés és Il'gyelmpzés ;alapja« - u. o. 1877. 

FEKETE IPOLY, a klasszika filologia tanára. Sziilelett Esztergomban, 
1858. nov. 5. Intézelünkben tanít 1891-18!)G. 

lrodalmi működése: .A sziilük és gYI'l"mckek közl fpnn;ílloll jog,·iszony Alli
kában«, a váczi főgynm. 18R7 -88. évi f:rlesílííj"ben. - - "Fröbel Frigyc's é\'szúzauos ju
bileuma., a Nyilramegyci Közliiny vezérczikke 1882. ,'\'f. - »A nők a c1assikus hajdan
korban s napjainkban., a .Váczi HirIap" 18~S. évf. - Kisrbb közlrfllények a >Nyitra
mcgyei Közlöny- és a • Veszprl-lIli Közlöny" hasábjain. 

FINDA ANTAL, a földrajr. és történelem tanúra. Született Muzsajon 
(Sopron vm.), 1868. jan. 14. Intézelünkben tanít 1892-1896. 
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FIRTlNGER JAKAB, a német nyelv és irodalom és történelem tanára. 
Született Budapesten, 1850. január 8. Intézelünkben tanított 1878-1891. 
A magyar tört. társ. rendes tagja. 

GLASS FERENCZ, a magyar és latin nyelv és irodalom tanára. Szü
letett Debreczenben (Hajdú vm.), 1868. febr. 29. Intézelünkben mint helyet
tes tanár tanított 1889 -1890. 

HADADY GÉZA, a német és latin nyelv és irodalom tanára. Született 
Szabadkán, 1869. nov. 29. Inlézetünkben tanHott 1891-1895. 

HAJNAL IMRE, a klasszika filologia tanára. Született Félegyházán, 1851. 
máj. 12. Jntézelünkben tanított 1878 -1890. A budapesti philol. társ. ren
des tagja. 

KÁTAY LAJOS, világi, a rajzoló geometria és a szabadkézi rajz ta
nára. Született Szegeden, 1868. márez. 22. Intézetünkben tanít 1891-1896. 

KARÁ TSONYI MIKLÓS, a termész et és mennyiségtan tanára. Szüle
tett Szamos-Ujvárolt, 1858. nov. 21. Intézetünkben tanított 1891-1893. 

KOVÁCS ev. JÁNOS, a magyar és latin nyelv és irodalom tanára. 
Születelt Kecskeméten, 1841. szept. 13. Intézetünkben tanított 1864 -1865. 
és tanít 1889-1896. 

Irodalmi és társadalmi működése: Irodalmilag 1864. óta működik, a mikor K. 
I. aláírással a "Pesti I1ölgy-Di\'allap«-ban egy népdalt és egy fordított költeményt közölt, 
ez időtől fogva részint a saját neve, részint pedig álnevek Árva Imre, Árpádhalmi, Csön
des, Kelendi, l\1ajzik alatt több költeményt és kötetlen nyelv ű dolgozatot közölt a követ
kező lapokban: »Kecskemét«, »Kecskeméti Lapok«, »Kecskemét és Vidéke«, .Szeged., 
.Katholikus Néplap«, »Magyar-Állam«, Gazdasági Lapok«, "Figyelő«, "Egyetértés«, .Füg
getlenség«, »Veszprém«, »Veszprémi-Közlöny«, »Szabad Egyház«, "Szenlesi Lapok«, .Kath. 
Népbarát«, "Pesti Napló«, »Szegedi Hiradó., »Hazánk«, »Zemplén«, »Jászkúnság« és 
»V áczi Közlöny" -ben, van tőle, dolgozat a .Kucserik emlékben« és XIII. Leó pápa tiszteletére 
kiadoH .Emlék.-ben. Dolgozatai közül legyen ill czimleg egy keltő fölemIítve: A halak 
mesterséges tenyésztése. A réz elterjedése. A szaporodási különbség az állalvilágban. 
Katona Dénes, az első indigó termelő hazánkban, (gymnasiumunk hajdani igazgatója). 
Peck Ágoston emléke. Kossuth Lajos, a világhírű magyar, tanuló kora. Petőfi és a szen
vedő ige. Vörösmarty 1\1.: A lélek halhatallanságról. Kazinczy Ferencz lIlorálja. A dal 
hatása. Molnár llorbála, Szirmai Anlal ismereLlen költeményei. Katona D. Egy ismeret
len hősköltemény. Küzdés a szépért. Áldozat, széptani tanulmány stb. 

Szerkesztette a sátoralja-újhelyi gymn. értesítőjét 6 éven át, melyben a még itt 
nem említett dolgozata: .Jeles tanulók< is helyet roglal. - Megjelent költeményei számosak, 
van közülök a "Dugonics-Társaság É\'könyvében is ; legújabb költeményei tanító irányúak, 
mint »Andor«, "H.ügyek<, .Hulló levelek«, -Karcsi« stb. - Önálló, külön füzet- vagy 
kötetLen megjelent mű"ei 1. .A testgyakorlat mint ne\'elési eszköz. - 2. Az ősök emléke. 
- 3. Nelti, a magyal' zsidónő. - 4. Latin-magyar Zsebszótár Horatius Flaccus műveihez ; 
(e nemben ez az első magyar mű). -- 5. Hálakoszorú Jézus keresztjére ezredévünk 
emléhül. 6. Tornászok indulója. Zenéjét szerz é Szögedi Endre, zenedei igazgató. Nyomatott 
Dába Sándornál Szegeden. - A Dugonics-társaság rendes tagja. 

KOV ÁCS ISTVÁN, világi, néptanító, tornatanár. Született Szegeden, 
1845. szept 5.· Intézetünkben muködött 1876-1886. 



Irodalmi és társadalmi működése: Kisebb közlemények a tornászatról, melyek 
egyike a »Csongrádmegyei tanító-egyesület«-nél pályadíjat nyert. - A .Szegedi torna
egylet« mestere. - Köztörvényhatósági bizottsági tag. 

KOVÁCS JÓZSEF, a klasszika filologia tanára Született Nyitrán, 1861; 
máj. 22. Intézetünkben tanított 1886 -1889. 

Irodalmi és társadalmi működése: »Apollonius Rhodius s Valerius Flaccus 
Argonauticája« - a lévai k. r. főgymn. Értesílőjében, 18!l-!-95. 

Tagja a budapesti philologiai, a k. m. term. tud. tá.rs.-nak s az Erdélyi Muzeum
egylet bölcselet nyelv és tört. tudományi szakosztályának. 

LAUCH JÁNOS, a természet és mennyiségtan tanára. Született Ara
nyos-Maróton (Bars vm.), 1848. máj. 15. Intézetünkben tanilott 1873-1871,. 
és 1887 -1891. A k. m. term. tud. társ. rendes tagja. 

MADARÁSZ PÁL, a klasszika filologia tanára. Született Nagy-Kanizsán 
(Zala vm.), 1891. jun. 25. Intézetünkben tanít 1889-1896. 

MARKO S IMRE, a természet- és mennyiségtan tanára. Született De
vecserben (Veszprém vm.), 1855. okt. 15. Intézetünkben tanított 1882 -1887. 

Il"Odalmi működése: .A görög nyelv s a túlterhelés« Pesti Hiriap, 1889. jul. 
23. sz. - .A felekezeti tanárok nyugdíjügyéről« - Egyetemes Protestans Lapokban. 
Több helyi érdekű s társadalmi kört érintő czikket, tárczákat, természettudományi czik
keket írt még a kör. lapokba : .Kiskunsági Hiradó«, - »Szamos«, - »Szatmár és Vi
déke«, - »Szatmár«, - .Szatmári Hirlap.« 

MAGY AR GÁBOR, a földrajz és történelem tanára. Született Félegy
házán, 1842. január 10. Intézetünkben működik mint tanár 1865-1866. és 
1867-1871, mint igazgató 1871-1896. 

Iroda,/mi és társadalmi működése: Az ifjúsági képes hetilapban, a Jóbarátban 
(Szeged 1882.) ismertette a szegedi főgymnasiumot. - A Dugonics-Albumban megírta a 
Dugonics-szobor történetét. - Szeged, 1876. Felolvasást tartott Dugonics írói működése 
és hatásáról, felolvasott továbbá Toldy Fercncz írói működésének 50-ik s Petőfy Sándor 
születésének 50-ik évfordulóján. Szegedi Híradó 1876. 18. .A szegedi főgymnasium új 
épülete, visszapillantással az intézet történeti vázlatára.c Szegedi főgymnasiumi Értesítő 
1886. és 1887. 

A kegyes tanílórend kormányába beválasztott kormány tanácsos. a főgymnasium 

igazgatója a Ferencz József-rend lovagja, Szeged szab. kir. város közlörvényhatósági 
bizottságának, a magyar törl. és földr. társ. rendes, az orsz. magy. gyorsíró-egylet tiszt. 
tagja s a Dugonics-Társaság osztályelnöke. 

Dr. MóczAR JÓZSEli; a magyar és latin nyelv és irodalom tanára. 
Született Félegyházán, 1869. szept. 30. Intézetünkben Lanított 1893-1895. 

Irodalmi működése: »A magyar népdal« Félegyházi Hirlap VI. é. f.. - .Pompilius 
boldoggá ayatása< - Nyitra, 189l. - »A sátán Madáchnál«, »Napoleon hite« - Magyar 
ifjúság rózsafüzére, I. é. f. - »Miképen őrizheljilk meg kedélyilnk vidámságát?« U. o. 
Il. é. f. - »A mcsemondás« - Veszprémi Közlöny VlII. é. f. - »Hugó Károly élele és 
és szinmű"ei.c Irod. tört. tanulmány, Szeged, 1894. - Tárczák a Félegyházi Hirlap YlIl. 
é. f.-ban. 

NOVÁKY BERTALAN, világi, a mértani és szabadkézi rajz tanára. 
Született Szegeden, 1852. aug. 24-én. Intézelünkben működik 1873-1896. 
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NAGY FERENCZ, a magyar s latin nyelv és irodalom tanára. Szü
letelt Debreczenben, 1865. aug. 3. Mgh. u. ott, 1893. szept. 16. Intézetünkben 
tanított 1890-1893. 

ORAFTSIK JÓZSEF, a klasszika filologia tanára. Szülelett Podolinban, 
1866. jul. 23. Intézetünkben tanít 1890-1896. 

Dr. OR MÁNDY MIKLÓS, a természetrajz és vegytan tanára. Született 
Tölgyesen (Hont vm.), 1846. szept. 28. Intézetünkben tanított 1884-1888. 

Iroda,Jmi és társadalmi működése: .Néhány szó a madarakról. Veszprémi 
Értesítő, 18ir;. - »A szü!őknek.« (Paed. értek.) Tatai Értes., 1877. - .Apáczai Cseri 
János életrajza és botanikai munkássága.« Kolozsvá!i Ért. 1879. - .Adatok a l\1irabilis 
Jalappa töm !ős edényeinek ismeretéhez.« Kolozsvár, 1881. - .Az InCusoriák.. Nagy
Kanizsai Ért. 1882. - .A kender természetrajza«, 36 ábrával. S.-A.-Ujhely, 1889. - .A mai 
modern nevelésről.. (Paed. ért.) S.-A.-Ujhely. Ért. 1891. - «A szőlő (Vitis vinifera). 
:-.-A.-Ujh. Ért. 1892. - .A dohány (Nicotiana Tabacumh (8 ábrával) S.-A.-Ujh. Ért. 
1895. Van még ezenkivül néhány, a vidéki lapokban ml'gjelent részint zoologiai, részint 
botanikai czikke. 

A s.-a.-ujhelyi k. r. társház főnöke, a gymnasium igazgatója, a k. m. term. tud. 
társ. rendes, a zemplénmegyei orvos gyógyszp.rész egyesület tiszteletbeli, Zemplén vár
megye törvényhatósági bizottságának és a róm. kath. iskolaszéknek tagja. 

PAP NEP. JÁNOS, a természetrajz, természettan és mennyiségtan 
tanára. Született Szegeden, 1843. szept. 27. Intézetünkben tanit 1877-1879. 
és 1885-1896. 

Irodalmi és társadalmi működése: Irodalmi munkásságát 1865-ben a .Zemp
léni Híradó«-ban kezdelll' meg. - Önálló művei: Mihálka Antal, Állallan alapvonalai. 
Átdolgozás. Bpest. 1873. -- Természetrajz elemei. I. r. Állallan. Bpest, 1873. II. és III. 
r. Ásványtan. Növénytan. Bpest, 1873. Mindkettő egyben dr. Vangel Jenő átdolgozásá
ban. 8. kiadás. 362 abrával. Bpest. 1893. - Az ásványok természetrajza. Bpest. 1874.
A növények természetrajza. Bpest. 1875. - Az állatok természetrajza. Bpest. 1876. -
Az állatok szaporodása és fejlődése. Bpes!. 1877. - Az f'mlős állatok. Szöveg a Schu
bert-állatképekhez. Bpest. 1876. - A madarak. Szöveg a Schubert-állal képekhez. Bpes!. 
1877. - Az ásványtan és a földtan elemei. Bpes!. 1880. -- A növénytan elemei. Bpest. 
1881. - Az állattan elemei. Bpl'st. 1882. - Tamás családja. Költői elbeszélés. Nagy
Kanizsa, 1883. -- A piaristák SZl'gl'df'n. Szeged. 188G. - Programm-értekezései: Az élő

diség a természeiben. A bpl'sti k. r. főgymn. Értesí!őjében. 1871. - A rovarrendszer 
kifejlődés története. U. o. 18i6. - Szeged város birtok területének róldtani és talajviszonyai. 
A szegf'di főgyJJln. Értl'sílőjében. 1878. -_. A nagykanizsai főgymn. és k. r. társház \'áz
latos történetI'. A nagy-kanizsai fügymn. Érlf'sítőjében. 1880. - Az állatok és a növények 
szereplése a magyar mythologiában és a költészetben. U. o. 1884. - Képek Szeged város 
birtokterületének növényvilágából. A szegedi féígymn. Értesítőjében. 1893. Önállóan meg
jelf'nt alkalmi köILl'lIIényei: Emlt-khangok. Dr. Tóth János k. r. kormánysegéd áldozópap
sága GO éves emlékére. Szeged. lSi8. - Ürömdal. Dr. Kovács Zsigmond veszprémi püs
pök első nagykanizsai bérll1álása alkalmára. Nagy-Kanizsa, 1880. - Ürömdal. Kalmár 
Endre kegyesrl'ndi tartományi rendrőnökké yálasztása emlékére. Bpes!. 1888. és 1892. -
Ürömdal. Hudolf trónörökös házassága alkalmára. Bpest, 1881. -- Prolog. A szegedi ipar
csarnok megnyitására. Szeged. 188l. - Háladal Szegl'dnek. A szegedi piaristáknak új 
lakásuk ba köllözésök emlékére. SZl'ged, 1887. - Örömdal. Bonnaz Sándor csanádi püspök 
főpásztori jubileumára. Szeged, 1887. - Ürömdal. Budaváry Kal. József kegyesrendi tag 
áldozópapsága 50 éves ünnepére. Szeged, 1890. Örömdal. Dessewffy Sándor csanádi püspök 
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főpásztori beiktatása emlékére. Temesvár. 1890. Alkalmi költeményeket irt még a Kucse
rik Sándor k. r. tag 50 éves tanársága emlékére kiadott (1878), továbbá a Magyar Gábor 
főgymn. igazgató születése 50·ik évfordulója alkalmából (Szeged. 1892) megjelent .Erulék
lapoke-ba, valamint a Szegeden kiadolt Ibolyába, a Szegedi- és a Baross-Emlék
lapokba és XIII. Leó pápa jubileumára. Bpest. 1887. Ezeken kívül tárcza- és paedagogiai 
czikkeket közölt a -Zempléni Hlradó«-ban (1865-6), a -Tanodai Lapoke-ban (1867). Gaz
dasági dolgozatokat írt a .Magyar Gazdábae (1871), természetrajz i érlekezésekkel látta el, 
mint főmunkalárs (1870=--79) a .Természete-et, ugyanilyeneket közölt aDélmagyarországi 
term. tud. társ. Közlönyében (1881), könyvbirálata jelent meg a Tanár-egyleli Közlönyben 
(1875), al-dunai utazását leírla a »Szegedi Napló«-ba (1878). Költeményeket adott ki a 
.Zalá«·ban (1882), a .Zalai Tanügy«-ben (1882), a .Szegedi Híradó« -ban (1883), a .Sze
gedi Napló«-ban (1886), a .Magyar Állame-ban (1876 és 1883). a Wajdits által szerkesz
tett .Mária Naptár«-ban (1881-82) és a »Veszprém« 1886-1893·ig terjedő számaiban, 
valamint a .Magyar Szemléc-ben, mely _Boszorkány-szigete czfmű legendás költeményét 
az általa hirdetet t pályázaton dícséretre méltatta. 

A kegyes-tanítórend kormányába beválasztoU kormánysegéd, a szegedi társház 
főnöke, Szeged szab. kir. város köztörvényhatósági bizottságának, a Dugonics-társaság 
igazgató-tanácsának, a k. m. term. tud., és a budapesti math. és phys. társ. rendes, a 
szegedi ipartárs. pedig tiszteleti tagja. 

PAP JÓZSEF, a földrajz és történelem tanára. Született Szegeden, 
1846. júl. 16. Jntézetünkben tanít 1870-1873. és 1875-1896. 

SÁFRÁN JÓZSEF, a hittan, magyar nyelv s irodalom és bölcsészettan 
tanára. Született Kecskeméten, 1857. máj. 18. Inlézetünkben tanít 1884-1896. 

SCHANDL MIKLÓS, a természe 1- és mennyiségtan tanára. Született 
Doborján (Sopron vm.), 1866. szept. 8. Intézetünkben tanit 1892-1896. 

SUTÁK JÓZSEF, a természet- és mennyiségtan tanára. Született Sza
badkán, 1865. nov. 5. Intézetünkben tanított 1890-1891. 

Irodalmi és túrsadalmi mííködése.' -Az isoklin normalisok görbéinek megha
tározása és alkalUlazása a másourendű felületekre« - »Egy Eisenslein-féle lélel uj be
bizonyítása. e - »Eisenslein léteiének állalánosílása.e - .A másodosztályú felületek 
általános ellllélp.le.e - .Alaprenuszerek egyváltozós algebrai függvényeknél.« 

A budapesti m. kir. tud. egyetemen magántanár, a Báró Eötvös József-collegium 
szakvezető tanára, a budapesti országos tanárvizsgáló bizoltság tagja, a Sz. István-Tár
sulat tudományos és irodalmi osztályának tagja. 

SZINGER KORNÉL, a magyar és német nyelv és irodalom tanára. 
SzületeIt Högyészen (Tolna vm.), 1863. augusztus 8. Intézetünkben tanit 
1888-1896. 

Irodltlmi mííködése.' .A Toldi-kérdés és Arany János Toldi trilogiája.. Szegedi 
főgymn. Értesítő 1891-92. -

SZŐLLŐSY JENŐ, a földraj7., természetrajz és számtan tanára. Szüle
lett Székesfehérvárolt (Fehérmegye), 1868. szept. 26-án. Inlézetünkben mint 
helyettes tanár müködött 1889-1890. 

SZVARATKÓ KALMÁN, a magyar s latin nyelv és irodalom tanára. 
Született Gyöngyösön, 18í9. jan. 27. Mgh. u. ott, 1890. júl. 13. Intéze
tünkben tanftott 1882-1889. 

Irodalmi mliküdése.' .8. Eölvös József élete és működésee - a váczi gymn. 
Értesítöben, 1879. - .A magyar nyelvi és irodalmi oktalásnak széplani hatása e - a vesz-

3 
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prémi gymn. Értesítőben, 1882. - ~Tanulmány a széplan köréből« - a szegedi gymn. 
Értesítőben, 1883. - »Vörösmarty emlékezelee - a Magyar Állam tárczájában, 1874. 
- »Virág Benedek« ugyanott 1882. - .A tanuló Hjúsághoz tartott beszéd Deák Ferencz 
halálakor« - a Váczvidéki Lapokban, 1876. - oA mikrokosmos széptani oldalról« és 
.A világosság« részletek a szerzőnek kiadásra szánt nagyobb aesthetikai tanulmányából, 
1882. a Veszprém czimű hetilapban. - .Arany János emlékezete«, »Ányos Pál«, 
.Kisdedóvó intézetet a községekneke - ugyanott 1882. - .Révai Miklós«, .A csángók 
Szegeden«, - »Mozgalom a szegedi Dugonics-társaság megalakítása körül«, - .A király 
Szegeden« 1883-ban szintén a »Veszprém« cz. hetilapban. »Egy fényes csillag (Faludi 
Ferencz)«, .A szegedi szinház katasztrófájac - a Veszprémi Ktizlönyben 1885. - .Szvo
rényi Józsefről. - u. olt 1886. 

TIMIN A ÖDÖN, világi, tornatanár. Született Kapnikbányán (Szatmár 
vm.), 1847. márez. 29_ Intézetünkben tanít 1886-1896. 

TÓTH NÁNDOR, világi, távíró tiszt, tornatanár. Született Szegeden, 
1848. okt. 18. Intézelünkben mint kisegítő tornatanár működött 1878-1886. 

VALÓ MIHÁLY, a klasszika filologia tanára. Született Tatában. 1825. 
jun.29. Intézetünkben tanított 1867-1878. és 1887-1893. 

VÁRADI KÁROLY, a klasszika filologia tanára Született Budapesten, 
1861. okt. 21. Intézetünkben tanít 1884-1896. 

Irodalmi és társadalmi működése: A fővárosi és vidéki lapokban megjelent 
költeményeken és kisebb czikkeken kívül: Horváth Cyrill concretismusa. Bpest. 1885. -
A gymnasium reformja és Frary Hezső munkája a latin nyelv kérdéséről. Szeged, 1886. -
A középiskola kérdése. Szeged, 1889. -- A görög nyelv tanításáért folyt vita. Szeged, 1891. 
Szegedtől Rómáig. Szeged. 1893. - Hóma városa, lemplomai és m űkincsei. Temesvár. 
1893. - A colosseum. Szeged. 1893. - Három hét görög földön. Szeged. 1891" - Az 
El'eclllheion és a Nike apteros. Budapest. 1895. - Haphael S:mzio. Szeged. 1895. -
A gyermek, annak erényei és hibái Dupanloup paedagogiájábóI. SzC'ged. 189:'). 

A Dugonics·Társaság rendes s a szegedi Tiszlviselűk Otthonának válaszlmányi tagja. 

VÁRKONYI ENDRE, a klasszika filologia lanára. Születelt Szegzárdon, 
1857. szept. 20. Intézelünkben tanított 1885 -1888. 

V ARJÚ JÁNOS, a klasszika filologia tanára. Született Balassa-Gyarma
Ion (Nógrád vm.), 1861. febr. 10. Inlézelünkben taniL 1888-1896. - 1893. 
óta a gyorsírást is tanílja az intézetben. 

Irodalmi és társadalmi működése: .A régi rómaiak nyilvános játékairól, a 
nagy-károlyi gymnasium 1885-86. évi ÉrlesíLője. - • Az ó-classikus irodalmak műyelődés
törléncti hatása és szerepe a középiskolákban«, a szegedi gymnasium 1889-1890. 
Érlesítője és kiilön lenyomalban, Szeged, 1890. Bába S. kiadása. - »Vörösmarty Iyrai 
költészele .• (Felolvasta a nagy-károlyi irodalmi kör felol\'asó-c5lélyén 1886. január 20.) 
- .Plaulus yígjáléki alakjai .• (Kecskeméti Katona-körben 1888. márczius 10.) - .JÓkai 
mint humorista .• (A sz{'gedi alsóvárosi társalgó-egyesület Jókai-ünnepélyén 1894. január 3.) 
- .A hitszónoklali Folyóiralob, .Szathmármegyei Közlöny«, »Nagy-Károly és Vidéke« 
s a .Kecskeméli Lapok« munkatársa. - A magyar'Gyorsíró-Egyesület választmányi tagja. 

ZVÉR ENDRE, a természetrnjz és mennyiséglan tanára. Született Sze
geden. 1850. okt. 26. Intézelünkben tanít 1888-1896. 

Irodalmi és társadalmi működése: Nagyheti szent elmélkedések a tanuló ifjúság 
részére. Szeged, 1896. 2í drb vasárnap és ünnepi szent beszéd, megjelentek a Hilszónok-
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lali folyóiralban. 1889-96. Szeged. Az álhasonítás és anyagcsere a növényeknél. Temes
vár, 1878. Kirándulás a krassó-szörényi hegyekbe. Temesvár, 1886. A hőmérsék hasznos 
és káros hatása a növényekre. Szeged, 1891. 

Tagja a Szt. István-Társulatnak s a m. kir. természettudományi társulatnak. 

A n e m k a t h. vall á s ú i f j a k h i t o k t a t ó i : 

BERECZ K SÁNDOR ev. ref. lelkész, hitoktató. Született Hód-Mező
Vásárhelyen, 1864. junius 22-én. Intézetünkben működik 1889-1896. 

JEVRICS GYÖRGY, gör. kel. lelkész, hitoktató. Született Aradon, 
1840. márez. 15-én. Intézetünkben működik 1884 -1896. 

Dr. LÓW IMMANUEL főrabbi, izraelita v. hitoktató. Született Szegeden, 
1854. jan. 20-án. Intézetünkben müködik 1878-1896. 

Irods,lmi és tftrss,ds,lmi működése: I. Önállóan megjelent művei: .Aramiiische 
Pflanzennamen.« Lipcse 1881. - »Imádságok« zsidók számára I. és Il. kiadás 1883. 
és 1895. Szeged. - .A szegedi zsidók«, Lőw és Kulinyi. Szeged. - .A szegedi Chevra«, 
Lőw és Klein S. Szeged, 1887. - Számos ünnepi-, emlék-, halotti- s alkalmi beszéd. Il. 
Folyóiratok és gyüjteményekben: .Lazarus und Steinthal - Zeitschrift für Völkerpsycho
logie u. Sprachwissenschaft 1878. Recension von Wünsche, Neue Beitriige zur Erliiuterung 
der Evangelien.c - .Oest. Monatschrift für den Orient, Wien, 1884. Rec. von Fabri
eius, Periplus maris Erythraei und Rec. von Ruber Tauchuma.« - Franzl-Graetz, Mo
natschriftc, Breslau. Miseellen. - .Revue des éludes juvies .• Paris. Mélanges de lexicog
raphie de talmudique 1892. és Glosses romaines dans des écrits rabbiniques. 1893.
.Zeitschrift der Deutschen Morgenliindischen Gesellschaft. Leipzig.« Rec. Zuckermandel 
.To seCta. és Smith Thesaurus syriaeus. -Több praedicatio a Singer .Magyar Hilszóno
kokc-ban. - Kisebb tal1ügyi és felekezeti dolgozatok és műfordítások a _Magyar Zsidó
SzemIében .• - .Egyenlőség« a .Szegedi Napló.-ban. - lll. Kiadta és átdolgozta: 1. 
Schwab·Löw .Emlékeztetés a vallásban nyert oktatásrac, Szeged, 1883-1895. 2. Lőw 

Lipót .Bibliai történet«, több kiadásban. - 3. Cassel Dávid .A zsidók története.' Sze
ged, 1892. - 4. Lőw Lipót .Gesammelte Scbriften .• - Additamentait, közli: B rock el
mann, Lexicon Syricum. Berlin. - Dolgozataival résztvesz Bar Bahlul syrus glossáinak 
Duval-féle kiadásában .• A szegedi Dugonics-társaság« igazgatósági tagja. 

THOMAY JÓZSEF, ág. hitv. lelkész, hitoktató. Született Székes-Fehér
várott 1847-ben. Intézetünkben működik 1876-1896. 

Irods,lmi és tftrss,dalmi működése: A .Szegedi Hiradó. munkatársa, írt több 
értékes vezérczikkef. A .Dugonige-társaság« r. tagja. Az .Orosházi Újság. czímű lapnak, 
- .A mi otthonnnkc czimű Pozsonyban megjelent hetilapnak, - a Czelder Márton kecs
keméti ref. lelkész szerkeszté.ében megjelent • Vasárnapc, - .Evangelikus lelkész tár« 
és :.Egyházi Figyelő. ez. folyóiratoknak munkatársa és rovatvezetője. - .A gyászoló 
nemzet geniusac ez. alatt kiadott gyászbeszéd Deák Ferencz felett 1876. Cebr 20. - .Hála 
ünnepi beszéd. az árvízyeszedelemtöl lörtént szabadulás emlékére« megjelent 1876-ban. 
- .Bibliai történetek. czímű nép- és polgári iskolákra szánt tankönyvét 1892. évlől az 
evangeli ku s tanintézetekben használják. - 1885. évtől a békési evangelikus esperességben 
népiskolai felügyelő. 

VARGA PÁL, ev. ref. lelkész hitoktató. Született. Tisza-Dobon, Sza
bolcsmegyében, 1824. jan. 6. Intézetünkben mfiködölt 1859-1889. 

S· 
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B) A n e m k Ö t e I e z e t t t a n t á r g y a k t a n á r a i. 

BARTOS FÜLÖP, világi, a franczia nyelv tanára. Született Stanisicson, 
Bács-Bodrogmegyében, 1857. okt. 17. Intézetünkben működik 1893-1896. 

Irodalmi és tfu'sada'/mi működése: Tankönyvbírálatok : a »Magyar Tanügy. 
»Philologiai Közlöny« és .Középiskolai Tanáregyleti Közlöny.·ben. 1883-1890. évfolyam. 
- Sajtó alá rendezte l;S szótárral ellátta dr. Heinrieh »Német olvasókönyv«-ének I. rész 
IV. kiadását. - A reáliskolai tanterv szerint átdolgozta és olvasókönyvvel ellátta: Noél 
franczia nyelvtanát. - Irodalmi és művészeti czikkek a »Szegedi Napló. és .Szegedi 
Hiradó« 1891-9!í. évfolyamában. - »A nyelv tanítás problemája« 1890-91. értesítő -
A vidéki szinészet kérdése.« - »A jövő század tudománya.« - .Felolvas6k- és felol va
sásokról.. - A munkások számára tartott előadásokon: .A franczia munkások.« -
»IIebel SchatzkiisLleinje« magyarázatokkal a Lampel-féle német írók iskolai kiadása szá
mára. Az országos középiskolai tanáregylet18!:l3·iki közgyűlésén felolvasott: .A maximalis 
és minimalis lantervről.. - Munkácsi Mihály .Honfoglalás« czímű képéről felolvasott a 
Dugonics-társaságban. - A Dugonics-társaság rendes tagja s titkára. A tisztviselő-egylet 

igazgatója. 

HÓDOGH JÁNOS, világi, távírótiszt, a gyorsírás tanára. Született Kecs
keméten, 1852. decz. 27-én. Intézelünkben működött 1875-1893. 

Irodltlmi és társadalmi mííködése: Gyorsírási irodalmi könyvtár alapílója. A 
budapesti gyorsíró-egylet HI77-ben díszokmánynyal, 18S0-ban arany tollal tisztelte meg. 
- »Jegyzetek B. J. előadásához.« Szeged, 1880··· 83. három kiadás. - »Gyorsírási Olvasó
könyv .• Szeged. 1881. l;S 1889. - »Vilairási olvasókönyv .• 1882. - "A magyar gyors
írás tankönyve.« 18SG-·90. - .A levelezési gyorsírás betűi és állandó rövidítései.« 1889. 
- »A gyakorlati gyorsír:ís állandó rövidítései." 1889. - »A le\'eiezési és gyakorlati gyors
írás állaPodó rövidílései.< 1890. 

CZOGLER ALAJOS, világi, a franczia nyelv tanára. Születelt Mohácson, 
Baranyamegyében, 1853. decz. 23-án. Meghalt 1893. nov. 22-én Budapesten. 
InLézetünkben müködött 1890 - 91. 

Irod;/'lmi miikör!f!sc: A 20. sz. f<,ladal mrgfejl,;se. Műrgyetemi Lapok, 1877. -
Fourier hŐH'zet,;si tptel,;nek elemi tárgyalása, T. EgyI. K. 1879 .. - A physika története 
élelrajzokban, (pályakoszorlizott mű), 2 kölel. A Trflllészellani Társulat kiadv. 1882. -
Guillemin mágnesség ,;s eleelromosság C7.ÍIIlÍÍ ll11mkája II. n;sz,;nek fordílása, 1tl85. - A 
physikai oktatás sikerC'sségének legfiíbb akadályai, 188f,. T. EgyI. K. - Természetlan a 
középiskolák fel5őbb oszlályai szálllára, lludapC'st, 1887. - Astronomiai kirándu.lások. T. 
EgyI. K. 18SK. - Dimcnsionen und absolute Maasse. Leipzig, 1889. - Houzeau : A csilla
gászal történeti jrllem\·onásai. (Fordítás) 1889. - A méteres mértékrendszer évszázados 
jubileuma. T. T. Küzl. 1891. - I'hysikai rgységl'k. Természrlludolllányi Társulat kiadv. 
1891. - SzállIOk és eredmények. Emlékkönyv a TermészC'ttudományi Társulatjuhileumára. 
1892. - Heller: A physika története czímű művének ismcrletJse. Budapesti Szemle 1892. 
- Három lilás küzlemény a Malll. és Phys. Lapok, a T. T. Közlöny, a T. EgyI. K. hasáb
jain. - Írla a Pallas·féle Lexikon physikai részé l s elkészítette Róiti (olasz) physikai 
kézikünyvén!'k GO nyomatott ívre terjedő fordílúsát. 

Nyitra-zerdahelyi ZF:HDAHELYI ÖDÖN, világi, a franczia nyelvlanára. 
Született Nagy-Hippényen, 1810. auguszLus hó 2-án. Intézetünkben mükö· 
dölt 1891-1893. 
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SZÖGEDI ENDRE, világi, énektanár. Született Uj-Szegeden, 1847. nov. 3. 
Intézetünkben működik 1871-1896. 

Irodalmi é.q társadalmi működése: >Imák és Énekek« a róm. kath. ifjúság 
használatára I. és II. kiadás, Szeged, Bába S. 1892. (E műben a harmonia akként van 
átdolgozva, hogy női-férji vegyes karra egyszerre használható.) - .Két vegyes karú mise 
és két férfi karú misec, köztük van az árvízi emlékdal. - »Hazafias kardalok. Pelőli és 
Pósa szövegeire. - .A hazáról.. - >A ledőlt szobor.« - .A magyarok Istene.« -
.Bordal.- - .A szabadsághoz« s .Űdvözlődal.« - .Dal a dalról.« - »Kossuth Álma.« 
.Király Hymnus« Baligó szövegére 1883., a király szegedi lálogalása alkalmából. - Dr. 
Harrach J .• Arany Lantjában« dalokat írt. - Ezenkivül közel 100 népdalt férlikarra 
átdolgozott és számos magánéneket zongora és orgona kísérelte!. - Lényegesen befolyt a 
szegedi országos dalárverseny létrehozásában 1876. és 1~89-ben. 

A kötelezett tantárgyak tanárai közül Arányi Ágost é!; Farkas László 
a franczia nyelvet, Varjú János pedig a gyorsírást i!; tanitolták. 

* * * 
A tantárgyakban elérendő ez élt és ennek alapján a tantervet a közokL 

miniszter írja eló. 
Jelenlegi tantervünk az 1883. évi XXX. L-ez. és az ennek módo!;ítá

sárói szóló 1890. évi XXX. t.-ez. alapján kés:.-:ült. 1) 

A tantervhez kimerítő »Utasitások. szolgálnak, melyek nemcsak az el
érendő czélt tííntetik föl minden egyes tantárgyból, de ezek methodikus 
kezeléséhez is becses utbaigazításokat adnak. A tanításban szükséges egy
öntetű eljárás megállapítására szolgálnak a tanári tanácskozások, melyek
nek ügyrendjét szintén a közokt. miniszter által kiadott Középtanodai rend
tartás szabályozza. 

E szerint mindjárt a tanév ke7.detén tartja a tanári testület első (ala
kuló) tanácskozását, melyen az igazgató közli a tantárgyfelosztást s minden 
egyes tanárnak külön tevékenységet igénylő teendőjét. 

Ezt követi ugyancsak a tanév elején az első módszeres tanácskozás, 
melyen megállapíttatnak az iskolai és házi feladalok, ezeknek száma és ideje 
s kijelöltetnek az olvasmányok és könyv nélkül megtanulandó irodalmi da
rabok az I. időszakra ; szintén így január és április hó elsó hetében a II. és 
illetőleg a III. időszakra. Ez utóbbi gyüléseken a tanárok bejelentik a taní
tásban esetleg történt hátramaradásokat, azokat megokolják s az akadályok 
elhárításáról gondoskodnak. 

Elóbb 1877-1889. az általános tanterv részletes kidolgozása s a tan
anyagnak módszeres felosztása, a tanítás egybevágó alakítása s kezelésének 
megbeszélése egy-egy időszakra mind ezen konferencziákon történt, azonban 
1888. végén a közokt. miniszter minden tanárlestüleUel elkészít telte az orszá
gos tanterv alapján a helyi vagy állandó tanmenetet, melyben a tantárgyak 

') E tantervet a használt tankönyvekkel együtt alább közölj ilk "Előadott lan
anyag~ czimű rovatunkban. 
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mennyisége egy-egy időszakra már ki van jelölve s ezóta e konferencziák a 
föntebb jelzett szllkel>b körben mozognak. 

Az előadott tananyagról a tanár óráról· órára tanulmányi naplót vezet 
az iskolában, hogy a rokonszakok tanárai egymás tanításának menetét éber 
figyelemmel kísérhessék . 

Az október végén, február és május közepén tartott ellenőrző tanács
kozások föladata az egész intézet tanulmányi és fegyelmi állapotának föltün
tetése s ennek alapján az egyes tanulóknál észlelt hiányok O'Svoslási módjá
nak megállapítása. 

Ugyanez a föladata a karácson előtt és márczius végén tartott ellen
őrző és bíráló lanácskozásoknak is, melyeken minden tanuló ismét bfrálat 
alá kerül úgy fegyelem, mint előmenetel tekintetében. 

A vizsgálatok után tartott ülés a bizonyítványok megállapításával, az 
utolsó tanácskozmány pedig a tanév lezárásával s a következő tanévre 
vonatkozó ügyekkel foglalkozik. 

A tankönyveket a közokt. miniszter állal engedélyezeltek vagy aján
loltak közül a tanári kar maga választja s választását megerősílés végett a 
felsőbb halóság elé terjeszti. 

A tanácskozmányi jegyzőkönyvek a tankerületi kir. főigazgatóhoz ter
jesztetnek föl, ki az intézet állapotát részint ezekből, részint és főképen az 
intézetben teljesftett látogatásai alkalmával szerzett személyes tapasztalataiból 
ismeri meg. E látogatások 7-8 napot vesznek igénybe s kiterjednek az 
intézet összes anyagi és szellemi állapotára egyaránt. 

Ezek végeztével gyűlésre hívja a főigazgató a tanári kart s közli vele 
az intézetben szerzett tapasztalatait, utasíLásokat és tanácsokat ad az észlelt 
bajok orvoslására. E gyűlés jegyzőkönyve a közokt. miniszterhez terjesztetik föl. 

Tanintézetünk 1874-ben kivétetett a nagyváradi tankerületből s az 
akkor alakított előbb »Magyar határőrYidékinek,. majd 1879. óta .Szegedinek« 
nevezett tankerületbe osztatott be. E kerület székhelye kezdett öl fogva Szeged. 
Ez időtől fogva főigazgatóink voltak: Mészáros Nándor királyi tanácsos, 
1874-1882. Fehér Ipoly szent-benedek-Í'endi áldozár, kir. tanácsos, jelen
leg pannonhalmi főapát, 1882-1892. Dr. Platz Bonifácz zircz-cziszterczi
rendi áldozár 1892-től mai napig. Fehér Ipoly távozása után 1892. ápril 
20-tól október hó l-ig, dr. Platz Bonifácz megérkezéseig, Magyar Gábor 
kegyesrendi áldozár, a szegedi fógymn. igazgatója, mint h. főigazgató vezetle 
a tankerület ügyeit. 

3. A tanulók fölvétele. Szorgalmi idő. Fegyelem. Vizsgálatok. Statisztikai 
kimutatások a tanulókról. 

Fögymnasiumllnk az állam vezetése alalt álló iskolák sorába tartozván, 
benne a közokt. miniszlerium állal kiadott Rendtartás kötelező. 
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E szerint abeiratások 1891-ig augusztus hó utolsó napJam történtek, 
azóta pedig szept. hó első napjain eszközöltetnek, miután már előbb a föl~ 

vételi, javító és pótló vizsgálatok megtartattak. 
A jelentkezés két első napján csak helybeliek iratnak be, a 3-ik és 

4-ik napon a vidékiek, kik közül előnynyel birnak azok, kik már az előző 

tanévben is e tanintézet növendékei voltak. 
Az első osztályba csak oly növendékek vétetnek föl, kik életük 9-ik 

évét már betölLötték és vagy bizonyítványt mutatnak föl arról, hogya llépiskola 
négy alsó osztályát jó sikerrel végezték vagy föl vételi vizsgálaton igazolják, 
hogy megfelelő képzettséggel birnak. Fölvételi vizsgálatra köteleztetnek azon 
növendékek is, kik más irányú középiskolából kívánnak az intézetbe belépni. 

Az 1890. XXX. t.-cz. életbeléptetése óta az V. osztályba fölvétetni 
óhajtó tanulónak szülője, illetőleg gyámja a beíráskor köteles az iránt nyi
latkozni, vajjon fia, illetőleg gyámolt ja a görög nyel vet vagy a törvény által 
e helyett megszabott tantárgyakat fogja-e tanulni. 

A tanítás ünnepélyes »Veni Sancte- után rendesen szept. 5-én veszi 
kezdetét. Az előadások délelőtt és délután tartatnak s az egész tanéven át 
délelőtt 8, délután szept., május és június hónapokban 3, a többiekben pedig 
2 órakor kezdődnek. 

A kath. ifjúság a téli időszak kivételével naponkint, az előadások előIt, 
szt. misét hallgat, mely után vasár- és ünnepnapokon keresztény tanítá~ban 
részesül, az előírt időben el végzi a gyónást és áldozást, megtarlja a nagy
heti szt. gyakorlatokat, jelen van az egyházi körmeneteken, továbbá a 
király születése és koronázásának évforduló napján tartott ünnepélyes szt. 
miséken. 

Nem kath. vallású növendékeink saját lelkészeiktől nyerik vallási okta
tásukat, megjelennek egyházi ünnepeiken s lelkészeik felügyelete alatt vég
zik előírt vallási kötelességüket. 

Az iskolai fegyelmi szabályokat a tanév folyamán kétszer olvassuk föl 
az ifjúságnak s mindjárt a beirások alkalmával a szülőkkel és szállásadókkal 
írásban is közöljük. 

A szorgalmi idő tíz hónapig tart leszámitya a rendes heti szüneteket 
(szerdán és szombaton délután), úgyszintén az ünnep- és vasárnapokat. 
Ezeken kívül szünetel még a.z intézet karácsonkor decz. 24-töI január 2-ig 
és húsvétkor virágvasárnapjától húsvét utáni keddig. 

A rendes tantárgyak tanulására minden tanuló kötelezve van; fölmen
tést nyerhetnek a testi fogyatkozásban szenvedők a tornázás, a mérteni rajz 
technikai része és a szépírás tanulása alól. A fölmentés a közokt. miniszter 
jogköréhez tartozik. 

A tanév alatt többször értesíltetnek a szülők gyermekeik magaviseleté
ről és tanulásáról. Így karáncsonkor és márczius végén Értesítőt visz haza 
minden tanuló; október, február és május hónapban pedig ismét fölhiva-
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tik a szülők figyelme, ha gyermekeik viselete vagy tanulása kifogás 
alá esik. 

Beíráskor átadja az igazgató az iskola fegyelmi szabályait aszülőknek 
vagy ezek helyetteseinek, kik azokat aláh'ásukkal ellátva juttatják vissza az 
igazgatósághoz s ekként igazolják, hogy a fegyelmi szabályok intézkedéseit 
tudomásul vették és azok értelmében fognak eljárni. 

E fegyelmi szabályokat a helyi körülmények szemmel tartásával maga 
az intézet írja elő, de a vall, és közoktatásügyi miniszterium erősíti meg. 

Intézetünk fegyelmi szabályai a lefolyt tíz év alatt a következők voltak: 

A kegyes tanítórendiek vezetése alatt álló szegedi városi főgymnasium 
fegyelmi szabályai. 

Megerősítésl nyert a nagymélt. vallás· és közoktatásügyi magy. kir. miniszleriumtól 1884,-ik 
évi augusztus hó 6-án 27,550. sz. a. 

A nagyméll. magy. kir. : vallás- és közoktatásügyi miniszterium által 
kiadott Középiskolai Hendtartás nemcsak megkí\'ánja a tanulóktól a rendet, 
nemes erkölcsöt és fegyelmet, hanem súlyt fektet arra is, hogy a szülők s 
helyetteseik az iskola törekvését saját gondviselésükkel gyámolitsák s így 
rájuk is fontos kötelességet ró. Hogy pedig a szülők s helyetteseik ebbeli 
kötelességeik iránt kellő módon tájékozva legyenek, s azokat annál ponto
sabban teljesíthessék, a vaIIás- és közoktatási miniszterium rendelete folytán 
intézetünk feladatához és helyi körülméllyeihez képest a következőkben egybe
foglaljuk a szabályokat, melyeket az iskolai rend, a jó szokás és nemes 
erkölcs ápolására alkalmasaknak tartunk, s midőn e tekintetben az ifjúságot 
a szoros miheztartásra kötelezzük, egyszersmind e szabályokat a szülők vagy 
helyetteseik gondos figyelmébe ajánljuk, annál is inkább, mivel az ő köte
lességük is a tanulóknak az iskolán kívül való erkölcsös magaviselete fölött 
őrködni s odahatni, hogy a gondjukra bízott tanulók mindenkor megmarad
janak az illedelem határai közt selkerüljenek magaviseletükben mindent, 
a mi korukkal, tanulói pályájukkal meg nem fér, az iskola jó szellemének 
árt, botrányt okoz vagy netalán a tanulók erkölcsiségét is veszélyezteti. 

I. F e g y e I m i s z a b á I Y o k. 

1. §. A tanulók kötelesek a vallásukbeIi istenitiszteletekben s vallási 
gyakorlatokban részt venni s e tekintetben teljesíteni mindazt, a mi vallásuk 
köréhez tartozik. 

2. §. Minden tanuló, mivel Isten után szülőinek köszön legtöbbet, 
irántuk való háláját és szeretetét jó magaviselete és szorgalma által igye
kezzék tanusítani. 

3. §. Tisztelje a tanári kart, annak minden egyes tagját ideértve, kik 
anyagi és szellemi javának előmozdításán fáradOímak, tisztelje pedig necsak 
külsőleg, hanem főként azáltal, hogy figyelmeztetéseikhez és intéseikhez alkal
mazkodjék, rendeleteiknek engedelmeskedjék s tanácsaikat kövesse. 

4. §. Tisztelettel viseltessék a felsőbbségi személyek, az egyházi és 
világi hatóság tagjai, a többi taninlézetekben müködő tanárok, az érdemeik 
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által kitünő férfiak s általában az öregebb korúak iránt; legyen udvarias 
mindenkivel, mert ez a tanulónál kivánt mivellség elutasíthatlan köve
telménye. 

5. §. Szeresse és becsülje tanulótársait, hogy azok viszont szeressék és 
becsüljék. Ha magát tanulótársa által sértettnek véli, óvakodjék minden 
visszalorlástóJ, mert senki sem lehet bíró saját ügyében, hanem kerülve 
minden ellenséges vádaskodást, terjeszsze ügyét az osztály tanár és ezuton az 
igazgatóság elé, hogy az igazság szerint megítéltessék. 

6. §. Ha több tanulónak van panasza, soha tömegesen, hanem csak 
egyenkint jelenhetnek meg az illető tanár vagy az igazgató előtt, szem előlt 
tartván azon tiszteletet, melylyel az igazgatónak s tanári karnak minden 
viszonyok s körülmények közt tartoznak. 

7. §. A tanintézeti épület s tanterem azon hely, hol az ifjú saját jövő 
boldogságának alapját veti meg ; ennélfogva mellőzendő benne minden, mi 
azon nagy czél méllóságával ellenkezik; ilyen a lárma, illetlenkedés, éneklés, 
az ülőhely elhagyása, az ablakok kinyitása, az ablakon való kinézés, a füg
gönyök rongálása, a föveg fentarlása, a padokon, táblákon, falakon való 
firkálás, mások faggatása, pörlekedés, verekedés stb. 

8. §. A jó rend hozza magával, hogya kiszabott időben mindenki 
saját osztály termében kijelölt helyén legyen s ott feladatait ismételve, várja 
be az előadás kezdetét. 

9. §. Az iskolában tisztán és illedelmesen öltözködve jelenjen meg, úgy 
hogy külseje által is tanuló Hjúhoz ~ illő míveltséget tanusítson. A tanítás 
kezdete előLt \'4, óránál előbb a tanintézeti épületbe belépni nem szabad. 

10. §. Megkívántatik, hogy mindenki a szükséges, tisztán tartott iró
szerekkel és könyvekkel ellátotlan jőjjön az intézetbe. Iskolai kézikönyveken 
kívül más könyvet, játék vagy akármely szert, melyre ott szükség nincs, 
odahozni elkobzás büntetése alatt tilos. 

11. §. Előadások alatt a legnagyobb csend és figyelem kívántatik, 
mert ezek nélkül a tudományokban kellő haladást tenni nem lehet. 

12. §. Minthogy a komolyabb tudományok megszerzése gyakorlati 
tevékenységtől is feltételeztetik : szigorúan tilos az írásbeli feladványokat 
mástól elcsempészni. 

13. §. Az elóadásokra későn jönni, vagy azokat szükségtelen kimenés 
egymás kikopogtatása által vagy bármily módon zavarni szigorúan tiItatik.' 

14. §. Tanítás előtt és után a folyosókon, az udvaron vagy az iskolai 
épület előtt való ácsorgás, mivel a jó renddel ellenkezik, meg nem 
engedtelik. 

15. §. Tíz óra után 10 percznyi szünetre a tanulók a tantermet 
elhagyhatják és az iskola udvarán időzhetnek, hol azonban a torna
szerekhez nyúlni szigorúan tiltat1k; egyik folyosóról a másikra le- és felsza
ladgálni, a tantermekbe ki- és bejárni, szóval bármely rendetlenséget elő
idézni tilos. 

16. §. Kellő ok nélkül a tanulónak egyetlen lanórát sem szabad 
elmulasztani 

1~. §. Ha ~z iskolamulasztás előre nem látott akadály miatt történik, 
a tanulo azt az Iskolába való legelső megjelenésekor, vagy legalább az első 
napon, az osztálytanárnál a szülők vagy gazdáktól hozott hiteles irat, vagy 
ha elmaradásának oka betegség volt, orvosi bizonyítvúny álfal tartozik iga
zolni. Későbbi igazolás figyelembe nem vétetik. 
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18. §. Előrelátható akadályozás esetében a tanuló, ha mulasztása egy 
napnál továbbra nem fog terjedni, az oszLálytanárnál, ezentúl pedig az igaz
gatónál tarLozik előre engedélyt kieszközölni, de mindenkor szülőinek, vagy 
azok helyettesének írásbeli kéreIme alapján. 

19. §. Azon tanuló, ki igazolallanul, habár szakadozottan is, annyi 
órát mulaszt, a mennyi a heti órák összege, a tanintézetből kilépettnek 
tekintetik. 

20. §. A tanintézetbe jövetel s abból való kimenetel mindenkor ille
delmesen, csend- és rendben történjék. 

21. §. Az utczákon és az iskolai épület, valamint vasár- és ünnepna
pokon a templom előtti csoportosulás, czélLalan időzés, futkározás, fütyülés, 
folyosókon ácsorgás, lépcsőkön veszélyes ugrándozás vagy ta!;zigálás oly tet
tek, melyek az iljúság irányában csak rossz ítéletekre nyujthatnának alkalmat. 

22. §. Az iskolai padokon való faragás, rajzolás és irás a tanintézeti 
vagy bármely épülethez tartozó falakon, azok bemocskolása vagy rongálása, 
továbbá a taneszközök és bútorok megkárosítása tilos; a kárt az illető meg
téríteni köteles, s ha azt rosszakaratból szándékosan tette, fegyelmi büntetés 
alá is vonatik. 

23. §. Nem szabad tehát más j6szágát megsérteni, annál kevésbé azt 
igaz5ágtalanul elsajátítani. 

24. §. Ruhákat, könyYeket, ir6szereket vagy egyéb tárgyakat, melyeket 
a tanuló saját használatára kapott, elidegenít eni, cserébe adni vagy elzálogo
sítani nem szabad. Tilos továbbá a pénzkölcsönzés is. 

25. §. Egyleteket s társulatokat csak a tanári kar, illetőleg az igazgató
ság felügyelete s ellenőrzése mellett, ennek vagy az egylet és társulat minő
ségéhez képest a felsőbb tan hatóság engedélyével lehet alakítani. 

26. §. Az iskola körén kivül levő egyletek vagy társulatok tagjai 
tanulók nem leheLnek. 

27. §. A korcsmák, vendéglők és kávéházak látogatása kizáratás terhe 
alatt tiltatik: azonban meg van engedve, hogya vidéki tanulók látogatásukra 
jött szülőik vagy gyámjaikkal nyih'ános étkező helyiségekben megjelenhesse
rlek. TilLatik továbbá a korcsmák, kávéházak, czukrászdák és nyilvános 
mulatóhelyek elölt való ácsorgás, üldögélés, végre a nyilvános sétányokon 
való csoportosulás. 

28. §. Színházakba s mü veItkörü tánczmulatságokba a négy felsőosztály 
növendékei csak szüleik vagy ezek helyetleseitől nyert engedélylyel, a négy 
alsó osztály növendékei pedig csak szüleik vagy ezeket helyettesILő oly 
egyének társaságában, kik a felügyeletérL kezességet vállalhatnak, meheLnek. 
Ettől azonban esetről· eseLre eItillhaLók, ha az igazgatóságnak, illetőleg a tanár
testületnek bármely oknál fogva kifogása volna. 

29. S. A táncziskolába az intézet növendékei csak az igazgatóság 
engedélyével járhatnak. 

30. §. A dohányzás, szivarozás tilos. 
31. S. Tilos a fegyverek, botok, sétapálczák hordása, veszélyes és 

eltiltott helyeken való korcsolyázás, csolnilkázás és fürdés. 
32. §. Szállást fogadni vagy a fogadollat elhagyni a szülők vagy meg

bizott jaik engedélye nélkül nem szabad. E részben minden változás az igaz
gatóságnak s az osztály főnöknek bejelentendő. 

33. S Korcsmai, kávéházi helyiségekben lakást vagy étkezést fogadni tilos. 
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34. §. Ha a felfogadott szállás, vagy á házigazdák ellen kellő felügyelet 
hiánya, vagy egyéb fontos ok miaU az iskolai előljáróságnak kifogása lenne, 
az ily szállást tartoznak az ifjak a lehelő legrövidebb idő alatt odahagyni, 
vagy az intézettől megválni. 

35. §. Gyanús és az erkölcsiséget sértő helyek látogatása, rossz egyé
nekkel való társalgás és szövetkezés kizáratás terhe alatt tilos. 

36. §. Tiltatik a más intézetbeli tanulókkal való ves7.ekedés, pörlekedés, 
szóval bárminemű egyenetlenkedés. 

37. §. A tanuló szállását télen hét, nyáron nyolcz órán túl csak szülei 
vagy ezek megbizottja társaságában hagyhatja el. Ennélfogva kizáratás terhe 
alatt tilLatik az esli órákban való kóborlás, egyes tanulók szállásán való cso
portos összejövetel, tivornyázás, kártyázás, ivás, stb. 

II. B ü n t e t é s e k. 

A nagym. valIás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a Középiskolai 
Rendtartásban a bünletések fokozatát a növendékek erkölcsi és fegyelmi vét
ségeiért a következőkben állapítja meg: 

1. A tanár állal való magános figyelmeztetés és intés. 
2. A tanuló hibájának szigorú feddése az osztályfónök által. 
3. Az osztály előtt való nyilvános megdorgálás ; ez különben minden 

oly esetben már előbb is alkalmaztatik, midőn az ifjú magaviselete botrányt 
okozott. 

4. Az igazgató elé idézés, ki ez alkalomból, ha szükségét látja, ajánl
hatja a szülőknek a tanuló csendes elLávolílását is az intézetböl. 

5. A tanári testület elé idézés, azzal a figyelmeztetéssel, hogy nem 
javulás esetében a tanuló az intézetből kizáratik. 

6. Kizáratás az intézetböl, meIy fölött a tanári testület dönt. 
Minden ily büntetés alkalmazásáról a tanuló szülei vagy azok helyet

tesei azonnal értesíLtetnek. A kizáratás esetében, valamint a csendes eltávo
litáskor is, e büntetések alkalmazásának oka az elmene li bizonyíLyányban 
kitétetik. 

A tanári testület jogában áll, oly esetben, midőn félreismerhetetlen a7. 
erkölcsi romlottság s az bármely intézet erkölcsiségét veszélyeztetné, az illető 
tanulóknak az ország összes iskoláiból való kitillá~át is javaslatba hozni a 
felsőbb hatóságnál, illetőleg a vallás- és köwktatásügyi minis7.leriumnál. 

Mivel tehát e büntetési fokozatok s7.erint az intéseket és megdorgálá
sokat, az eddig szokásban volt bezárások mellőzésével, mindjárt az intézel
ból való csendes eltávolítás vagy kizárás követi: a lanulók az iskolai tör
vények csekélyebb áthágásától is gondosan őrizkedjenek, hogy ismételt yél
ségeik által a büntetés egész szigorát magukra ne vonják; a szülők s helyet
teseik pedig minden tőlük kitelhető módon odahatni törekedjenek, hogy 
gyermekeik s illetőleg a gondviselésükre bízott tanulók kötelességeiket min
denben pontosan teljesítsék, az iskolai törvényeket a legnagyobb tiszteletben 
tartsák, nehogy különben az irjú jövőjét koczkáztassák. 

Oly esetekben, midőn a felmerülő bajokat a szülök vagy házigazdák 
orvosoini nem képesek, az illető osztályfőnökhöz forduljanak, ki készséggel 
fog a baj elhárításában vagy orvoslásában segédkezet nyújtani. 

A főgJ'mlJ8siumi igazgatóság. 

* * * 
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A tanév végén, június második felében tartatnak az osztályvizsgá
latok több rokon tárgyból alkotott csoportok szerint. Az alsóbb osz
tályok tantárgyai két, a felsőbb osztályokéi pedig három csoportra osz
tat nak be. 

A vizsgálatokon az igazgató, vagy ennek megbizottai elnököl nek s a 
tanulók valamennyien felelnek, de nem okvetlenül minden tárgyból. 

Régibb Rendtartásunk szerint a vizsgálatok eredménye az osztályozás
nál figyelembe nem vétetett s a bizonyítványok érdemjegyei már a vizsgá
latok előtt megállapíttattak ; azonban az 1890. év óta érvényes Hendtartás 
e rendszert oda módosította, hogy a vizsgálati feleletek az érdemjegyek 
végleges megállapításánál beszámiltassanak. 

Ennek következtében az elégtelen és kétes előmenetelií tanulók mind
annyian megvizsgáltatnak s a vizsgálatok előtt megállapított érdemjegyek 
csak irányadóul szolgálnak, melyek a vizsgálati feleletek szerint módosulnak 
s az osztályozás csak a vizsgálatok után történik. 

A magaviselet jelZésére a jó, szabályszerű, kev. szabályszerű és rossz, 
az előmenetelére pedig a jeles, jó, elégséges és elégtelen érdemjegyek 
szolgálnak. 

Az egy tárgyból elégtelen tanjegyet nyert tanuló a következő tanév 
elején a tanári testület engedélyével javíló vizsgálatot tehet, a két tárgy ból 
bukottak ismétlésre utasíLtatnak s csak fontos okok alapján folyamodhatnak 
javító vizsgálati engedélyért, mig a több tárgy ból bukottak föltétlenül 
ismételni kötelesek. 

A tanévet hálaadó isteni tisztelet zárja be, mely után minden tanuló 
megkapja iskolai bizonyitványát s a tanév állapotát feltüntető iskolai 
Értesítőt. 

Ha a tanuló a 8-ik osztályt legalább elégséges sikerrel elvégezte, 
érettségi vizsgálatra bocsátható, mely a magyar, német, latin és görög nyelv 
és irodalomból, továbbá a történelem, mennyiségtan és természettanból a 
tankerületi kir. fóigazgató elnöklete alatt tartatik. 

A vizsgálat írásbeli részén a magyar vagy a latin nyelv és irodalom
ból vagy más két tárgyból bukottak, a vizsgálatnak egy év mulva törté
nendő ismétlésére utasítatnak, szintén így azok is, kik a szóbelin két tan
tárgyból nyernek elégtelen tanjegyet. Az egy tantárgyból elégtelenek három 
hó mulva javító vizsgálatra bocsáttatnak. 

Az érettségi vizsgálatok tartására külön utasItások szolgálnak, melye
ket a vallás- és közokt. miniszter az 1883. évi XXX. L-ez. 22. §-a alapján 
adott ki. 

E tiz év alatt megvizsgált tanulókról szóló statisztikai kimutatásokat a 
következőkben közöljük. 
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kimutatás azon tanulókrój, kik 1885/6-1894/5. sikerrel tettek érettségi 
vizsgálatot. 

Év II Sikerrel telt I Jelesen I Jól I Egyszerű 

é r e l t 

1885-86. il 24 1 6 17 
1886-87. 

li 
42 8 6 28 

1887-88. 31 5 10 16 
1888-89. 

II 
31 5 8 18 

1889-90. 29 4 7 18 
1890-91. lj 32 5 8 19 
1891-92. I, 37 5 10 22 li 
1892-93. li 37 2 6 29 
1893-94. II 36 7 1 il 26 I 
1894-95. 

II 

45 7 
I 

8 30 

l! I I 
I Összesen II 344*) I 49 I 72 I 223 

Ismeretes dolog, hogy hazánk dél vidéke újabb időben már nem 
szűkölködik középiskolákban; mindennek daczára a tanuló ifjúság mégis oly 
tömegesen keresi föl a szegedi intézeteket s köztük gymnasiumunkat, hogy 
évenkint kénytelenek vagyunk a fölvételt kérők egy tekintélyes számát 
elutasitani. 

Midőn e szomorú jelenséget följegyezzük, azon óhajtásunknak adunk 
kifejezést: vajha szerencsés megoldásra találna már a rég emlegetett máso
dik gymnasium kérdése, melylyel Szeged városa nemzetiségünknek és kult u
ránknak ójabb hasznos szolgálatokat tehetne. 

IV. 

I I j ú S á; g i ~ g yes ü 1 e t e k. 

1. Segé/j'zű-eXJ·esiiJet. 

Intézetűnk kebelében a szegénysorsú tanulók segélyezése az 1857-58-iki 
iskolai évtől kezdődik, a mennyiben a tanulók könyvadományaiból segély
könyvtár létesült, melyből a mint készlet engedte, szegény tanulók tanköny
veket kaptak használatra ; e könyvtár az évek szerint részint a jelzett módon, 
részint más nemeskeblű emberbarú tok pénzadományaiból folyton gyarapodott. 

*) E számban azon lanulók is benfoglallatnak, kik pólló vagy ismétlő érettségire 
Ulás intézetekből ide ulasíllatlak. 

4 
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Az J 868-69-iki iskolai évben a tanári testület és az ifjúság buzgósága létre 
hozta a segélyző-egyesületet, melynek alapszabályai t a magas tanügyi kor
mány 1869. február 13-án 2428. sz. a. erősítette meg. Tagjai lehetnek az 
intézet felsőbb osztályú növendékei, akik csak egy évre szóló kötelezettséggel 
2 frt tagsági díjat fizetnek. Az egyesület igazgatója a főgymnasiumi igazgató, 
a ki a közvetlen vezetéssel és felügyelettel a tanári testület egyik tagját bízza 
meg, egyébként az egyesület dolgait a tagoktól évenkint választott tisztviselők 
és a választmány végezik. 

A szervezett munkálkodás megkezdésétől néhány éven át az volt a 
főczél, hogy oly alaptőke létesüljön, melynek kamataiból az évi segélyezés 
biztosan történhessék, és csak másodsorban törekedett az egyesület arra, 
hogy évenkint nehány tanulót pénzzel és tankönyvekkel gyámoHtson. 

Ezen eljárásnak az lett az eredménye, hogya mérsékeltebb évi segé
lyezés mellett az egyesületnek 9247 frt alapt6kéje van, ezen kívül körülbelül 
700 iskolai könyvből álló segélykönyvtára, mely könyvtár azonban a foly
tonos használat következtében szám szerinl nem igen gyarapodhatik. Hogy 
az egyesület tekintélyes pénzalapot létesített, az által lett valósággá, hogy a 
tanuló ifjúság éppen úgy, mint a jószívű emberbarátok elhozták áldozataikat 
a jótékonyság oltárára. Mindenkinek fölLfinik, ki az egyesület évkönyveit 
forgatja, az a buzgóság, melylyel a tanulók társaiknak segítését szívükön 
viselték, volt iskolai év, midőn a felsőbb osztályok növendékei közül 181-en 
voltak tagjai az egyesületnek; innen van az, hogy az egyesület alaptőkéjét 

több mint kétharmad részben a tanuló ifjúság létesíLelte. Azonban más 
nemesszívű emberek is fölkeresték e jólékony intézményt adományaikkal; 
Szeged város tanácsa 200 frtot juttatott az egyesületnek azon legfelsőbb 

kegyadományból, melyet Ő Felsége 18~'13-ban Szegeden tartózkodása alkal
mával a városi hatóságnak rendelkezésére bocsátott. LeITter Mihály hagyaté
kából 50, Bakos Sándor ajándékából szintén 50, Bamberger Béla jóindula
tából 100 frUal gyarapodott az egyesület tőkéje. A szegedi pénzintézetek, 
mint az évenkinti följegyzések mutatják, kiváló jó akaratlal \'oltak a főgymn. 
segélyző-egyesület iránt. A Szegedi Kézmfivesbank 1í5, az Általános Takarék
pénztár 258, a Kereskedelmi és Iparbank 195 frttal járultak az alap 
gyarapításához, A Szeged-Csongrádi Takarékpénztár 1869-től kezdve évenkint 
megjelent ajándékával, ami 1896-ig 1430 frtot tett ki; az intézetnek érettségi 
vizsgálatot tett növendékei pedig 1888-tól kezdve löbb mint 230 frttal 
növelték az egyesület pénzalapját. Jelentékeny gyámolításban részesült a 
segélyző-könyvlár Endrényi, Traub és Várnai szegedi könyvkereskedők részé
ről, a mennyiben a könyvtárt iskolai könyvekkel gyarapílollák, valamint a 
főgymn. tanuló k részéről, a kik a tőlük már nem használt tankönyveket az 
egyesületnek juttatták. 

A tanulók buzgalma és a jótékony ember-barátok bőkezűsége lette lehe
tővé azt, hogy az egyesület, jóllehet egész mostanig főgondját az alap-növe-
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lésére fordítja, mégis tekintélyes összeggel gyámoIítá a szegény tanulókat; 
fönnállásának 27 éve alatt 5432 frtot osztott ki a tanulók között, ezenkívül 
évenkint 50-60 fr tot fordított könyvtára gyarapHására; ehhez járul még az, 
hogy több mint 1000 tanulónak adott használatra körülbelül 6200 iskolai 
könyvet. 

2. Gyorsíró iskola. 

Az elröppenő sz6t nyomon követni s a tűnő szavak árjain felvillanó 
eszméket maradand6kká tenni: ez volt századok hO!:isZÚ során át sok láng
elmének becsvágya, nagyot alkotni kívánó tehetségeknek méltó tárgya. 

M. Tullius Tiro, Cicero szabadosa, 6ta sokan sokféleképen kísérlették 
meg rendszeres szabályokat állítani föl az élő szó gyors követésére: de 
Gabelsberger Ferenczig egynek sem sikerült a gyorsírást a nyelv szellemé
nek megfelelő élő organismussá, művészeUé emelni. 

A müncheni parlamenti gyorsírónak a praxis által is igazolt nevezetes 
rendszere a fejlődés törvényének megfelelően kezdetben lassabban, később 

mind hatalmasabban kezdett terjedni. Mint a hogy a győztes hadvezér 
fogolylyá tett vagy lesújtoLt ellenei fölött diadalmaskodik: úgy győzött Gabels
berger müve is minden ellenséges ármányok ellenére a szellem nagy harczai
nak csatamezején. Diadalainak híre hazánkba is eljutott. Akadtak lelkes 
férfiak, kik hazafias kötelességöknek tartották a szabadszólás édes testvérét, 
a gyorsírást is felkarolni, ezt nyelvünkön müvelni, sőt szélesebb körben ter
jeszteni. Hosszadalmas volna mindazoknak neveit felsorolni, a kik hazánkban 
a gyorsírás terjesztése és művelésében külön-külön és egyesült erővel fáradoztak. 

De el nem hallgathat juk a magyar gyorsírás legbuzgóbb apostolának 
Markovits Ivánnak nevét. Hiszen az ő neve valóságos gyűjtő fogalma mind
azon nemes törekvéseknek és tiszteletre méltó sikereknek, melyek 1863-ban 
történt föllépésétől kezdve három egész évtizeden át az ő emlékéhez füződnek. 
Ö ültette át Gabelsberger rendszerét nyelvünkre. Ó mutatta meg először a 
magyar közönségnek, hogy milyen bámulatosan könnyü e rendszer elsajátí
tása, mennyire egyezik nyelvünk szellemével s milyen könnyüvé lehet általa 
a legfárasztóbb írásbeli munka is. De nemcsak magyar földön, de a haza 
határain túl is felhangzott az elismerés szava Markovits mnködése felett. A 
gyorsírás történelmének alapos ismerője, a nagy tekintélyű Faulmann, ki merte 
nyilatkoztatni, hogy ~a magyar gabelsbergeri gyorsírás magasabb fokon áll, 
mint az eredeti rendszer, mert átvette ugyan Gabelsberger rendszerének min
den jó tulajdonságát, de egyuttal iparkodott a feltünőbb hiányokon vagy 
tévedéseken segIteni. « 

Markovits agitatorius szellem lévén, tankönyvek, folyóiratok kiadása, 
egyesületek szervezése, pártolása és felvirágoztatása által alig egy negyed
század alatt olyan általános elterjedést tudott biztositani a gyorsírásnak, 
hogy az nemzeti müveltségünknek egyik alkotó elemévé, úgyszólván köz-

4· 
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szükségletté vált. Egymásután támadtak gyorsíró-iskolák, vidéki gyorsíró
körök és a budapesti országos magyar gyorsíró-egyesület. 

Az általános érdeklődés fölkeltésének nagy munkájában Markovits nem 
kevés gyönyörrel tapasztalhatta, hogy anagy Magyar Alföld metropolisának, 
Szeged városának egyik legnépesebb iskolája, a kegyesrendiek vezetése alatt 
álló vÍlrosi főgymnasium az elsők közé állott, hogy az új művészetet elsajátítsa 
és azt hasznosan értékesítse. 

Valóban már az 1864/5. tanévben ott találjuk Szőlősy Mihály tanár 
nevét, ki 21 tanulónak kezdte előadni a Gabelsberger-Markovits rendszerü 
gyorsírást. 

A következő két évben (1867-69.) Robrbacb Kálmán főgymn. tanuló 
nehány társát dícséretes buzgalommal oktatta a gyorsírásban ; s a követ
kező két évben pedig Krizsa Mihály tanuló - az évi értesltők tanusága 
szerint - tanította társait. 

Az 1872/73. tanévben ismét egy tanárt látunk a rk. tantárgyak tanítói 
sorában. Ez a korán elhúnyt, nagy tudományú piarista, Volly István dr. 
volt, a ki ·10 tanulóval ismertetgette Gab.-Mark. rendszerét. 

Az 1873/74. tanévben Keszthelyi Endre k. r. tanár már 30 tanulót 
tanított a negyedik osztály tól fölfelé, 18í 5j76-ban ismét egy 8. oszt. tanuió, 
Kalmár Antal tanított összesen 30 haladó t és kezdőt. 

Ez az évek óta nagyobbodó érdeklödés a gyorsírás ügye iránt s a kez
dőket oktatók buzgósága teile lehetővé, hogy olyan élénk szellemi mozgalom 
indulhatolt meg intézetünkben, melynek a gyorsírás egyik leglelkesebb ter
jesztője, Bódogh János távíró főtiszt áll\'án élére, az írás művészetének ter
jesztésére állandó kör alakulha lotI. 

Bódogh János az 1876/77. tanévben vállalta el intézetünkben a gyors
írás tanítását. Az évi értesítő a következő szavakkal emlékezik meg ez eset
ről: .A gyorsírás tanítására szerencsés volt az intézet Bódogh János m. kir. 
távlrótisztet, a budapesti gyorsíró-egyesület tagját megnyerni, ki az ifjúságot 
egész éven át csekély tandijért oktaLLa. • Első évi tanítványainak száma 46 
volt. Ez időtől fogva 1893-ban történt távozásáig évről-évre nagyobb szám ú 
irjúság tanulta a gyorsírásl, úgy hogy lnéltán mondhaUa róla a b. emlékű 
Markovits : .Gyorsíró közönségünknek nincs oly buzgó, nincs oly tevékeny és 
kétségtelenül ügyes tagja, ki a gyorsírás terjesztésében annyi sikert tudott 
volna felmutatni, mint Bódogh .János.« 

Belálták ezt az irjak is és napról-napra többen kezdtek foglalkozni a 
gyorsírással. Meggyőződtek arról, hogy a gyorsírás alapos elsajátítása által 
jelentékenyen megkönnyíthetik írásbeli munkáikat; s hogy ennek meg tanu
lása inkább kellemes szórakozás, mint fárasztó munka. Ilyen előzmények 

után nem sok rábeszélés kellett ahhoz, hogy az ifjak t~yorslró-kört ala
kHsanak. 
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1878. év január havában 47 taggal magalakult a szegedi főgymn. 
Gyorsíró-kör, melynek története ez időtől kezdve a buzgó munkálkodásnak, 
a szorgalom műveinek és a nagyobb sikereknek egész lánczolatából áll. 

A ·főbb adatok a következők: 

A kör védői tisztét Magyar (,ábor főgymn. igazgató vállalta el, a ki 
annak megalakulása óta mind mai g jótevője és pártfogója maradt. A vezető 
tanár tisztét 1893. év október haváig Bódogh János s ez idő óta Varjú 
János k. r. tanár és okI. gyorsíró töltik be. f:venkint a í. és 8. osztályú 
tanulók közül két-két előadó, egy-egy litkár, pénr.- s könyvtáros és jegyző 
választatnak. 

A kör tagjai egy-egy forintot, később egy forint ötven krajczárt kezdtek 
fizetni a kör czéJjaira. Hetenkint 2 óra tartatik és pedig egy időben ahaladóknál 
és kezdőknél is. Ez oly módon történik, hogy a végzendő anyagoi a kezdőknél 
az egyik órában a vezető tanár magyarázza, a másikban a választott elő
adó a példák alapján begyakorollatja. Ugyanez az eljárás a haladóknál is, 
csakhogy forditoLt sorrendben. 

Havonkint kisebb, negyedévenkint nagyobb versenyírások tartatnak 
könyv- és pénzbeli jutalmakkal. A tagok évenkint résztyesznek a budapesti 
írásversenyeken s minden évben akad két vagy három nyertes, köztük 
akárhány első díjas. (Az é\'enkinti verseny írások első nyertesei nek névsora 
az ismertetés végén található.) 

Már az alakulás évében létesült egy könyvtár, mely azóta a tagok 
díj aiból évről-évre gyarapodik. Kiváló jótéteményben részesítette a kört 
Magyar Gábor, főgymn. igazgató, mint a kör védője, midőn az 1879. árvíz
veszedelem következtében ideiglenesen meg5zünt gyorsíró-körnek elhány t 
könyveit összeszedetvén, a maga költségén beköt tette s a könyvek számára 
egy nagyobb könyv szekrény t csináltatott. 

Az 1880/81. évben a szomorú emlékezetű árvíz-katasztrófa után a kör 
60 taggal csakhamar újra alakult s kezdte felküzdeni magát a legjobb nevű 
körök közé, A budapesti gyorsíró-egyesület orsz. pályázatán ak. első díjait 
ismételten két szegedi gymn. tanuló nyerte el. (Horovitz Holló Sándor, a 
későbbi országgyülési gyorsíró és Hegedüs Ferencz, tankönyvíró). A nyilvá
nosság előtt is kezdtek szerepelni a kör tagjai. Így Szeged város köztörvény -
hatósági gyűlései n körünk tagjai irták le a helyi lapok számára az elmondott 
beszédeket. 

Nevezetes eseménye volt ezen évnek a körvezető tanárt ért ama 
kitüntetés, hogy a Budapesti Magyar Gyorsíró- Egyesület, a gyorsírás sikeres 
terjesztéseért, arany tollal tisztelte meg. 

Az 1882/83. tanévben választotta meg ugyancsak az említett egyesület 
Bódogh Jánost tiszteletbeli tagjá vá. 

Az 1885/86. évben jelent meg a kör vezető tanárának Levelező 
Gyorsírás ez. munkája, majd a Gyakorlati és Parl. Gyorsírás is. Ezen müvek 



pazar kiálUtás, helyes módszer és minta szépségű autographia által a kritika 
és a gyorsíró közönség egyhangú elismerését nyerték ki. 

1887-ben tartotta a kör 10 évi fennállásának emlékünnepét. Az évzáró 
vizsgálat alkalmával felolvasták a körnek addigi történetét s azután jól sike
rült versenyírást rendeztek. 

Ugyanezen év április havában volt a Budapesti Magyar Gyorsíró
Egyesület negyedszázados jubileuma is. A központi irásversenyen gyorsíró 
kÖfÜnk ekkori (Flesch-Feles-Sándor, a későbbi orsz. gyorsíró) és volt tagjai 
nyerték az első díjakat. Ezen utóbbiak között három joghallgató is szerepelt, 
névszerint: Lefkovits Áron, Schulhof Zsigmond és Becsey Károly. Érdekes 
mozzanata volt ennek a jubiláris ünnepnek az a beszéd, melyet a vigadóban 
tartott ünnepi lakomán Hegedűs Pál tanár mondott. A nevezett tanár ez 
alkalommal Szegedet, mint a magyar gyorsirás egyik góczpontját élteté, 
megelégedéssel jelentvén ki, hogy az utóbbi versenyeken leggyakrabban 
szegedi főgymn. gyorsirók vívtak ki maguknak elismerő kitüntetéseket. 
Ugyanekkor Bódogh Jánost is éJteté, mint egy gyorsírási alapitvány 
létesít őj ét. 

Az 1888. év hozta meg a körnek amaz örömhírt, hogy egyik kitünó 
tehetségű volt tagját .Horovitz (Holló) Sándort, országgyűlési gyorsíróvá 
nevezték ki.c Nevezetes volt még ez az év arról is, hogy a budapesti második 
orsz. írásvesenyen az összes díjakat szegedi gyorsírók nyerték. 

A köv. évben (1889) a budapesti magyar gyorsíró-egyesület körünknek 
a gyorsírás müvelése és terjesztése érdekében kifejtett közhasznú működé· 

seért dicsérő okmányt küldött. Ugyanekkor a központi írás versenyen s a 
correct-stenogramm pályázaton szegedi gyorsirók nyertek elsö dijakat. 

Az 1890/91. tanév folyamán választotta meg a kör föt. Schell Antal 
egerághi plébános urat tiszteletbeli tagjává. A vezető tanárt viszont a pápai 
és eperjesi gyorsíró-körök tüntették ki hasonló elismeréssel. 

Az 1891/92. évben valósult meg az a régen ápolt terv, hogy a gyors
író·kör érdekeinek és a közügynek organumáullap indiltassék. 1892. jan. 15. 
Gyorsírászati Közlöny czimmel helyi és közérdekü lapot adott ki a kör 
Bódogh János fószerkesztésében, mely csakhamar egyike lett a legolvasottabb 
szaklapoknak. Szépirodalmi olvasmányok, szakdolgozatok, hírek és egyéb 
közérdek ü tudnivalók közlésén kívül legkivált a fenyegetett írásegység létre
hozását tüzte ki programmul. Rövid, két évi fönnállása alatt el is érte kitű
zött feladatát, mely nem állott egyébből, mint meggyőzni a központot az 
irásegység megvalósításának szükségességéről. Az írásegység részben e lap
nak irányelvei szerint valósíttatván meg, meIy igy tulajdonképeni hivatását 
befejezvén, a rószerkeszt6nek Budapestre való távozásával, megszűnt. 

Az 1892/93. tanév nevezetes eseménye volt l\Iarkovits Ivánnak, a gyors
írás apostoli szellemű vezérének és Czigán János, ügyvéd, veterán gyorsíró
nak körünk disztagjaivá történt megválasztása. 
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Az 1893-ik év végén Bódogh János, a kör vezető tanára, megvált 
intézetünktől. A budapesti, illetőleg országos magyar gyorsíró-egyesület 
ugyanis méltányolván Bódoghnak a gyorsírás művelése és terjesztése ér
dekében kifejtett nagyhatású működését, Markovits Iván halála után, az 
ügyek középponti vezetése és a szaklapok szerkesztése végett az egyesület 
ügyvezető igazgatói tisztét ruházta rá. A távozásával megüresedett körvezető 
tanári tisztet, Magyar Gábor igazgató felhívására Varjú János, tanár, okI. 
gyorsíró s az orsz. magy. gyorslró-egyesület választm. tagja töltötte be. Neve
zett tanár a kör ügyeink vezetését mindenben az előd által követett módon 
teljesíti. Meghagyta az előadói intézményt, a mi által a haladó ifjakat nagyobb 
vetélkedésre serkenti. Havonkint díjtalan, negyedévenkint dfjakkal összekötött 
versenyírást tartat. A levelezői intézmény által pedig a kört az orsz. egye
'sület középponti irodájával állandó összeköttetésben tartja. A pénz- és könyv
tár kezelésére külön-külön tisztvise16ket választat, a kik müködésükről havon
kint beszámolnak. 

Az 1893-5. tanévek nevezetesb eseményei a következőkben összegezhetők: 
A kör volt vezetője, Bódogh János úr nagy hatású szegedi működésé

nek emlékezetére egy 275 drb tan- és olvasókönyvből álló alapítványt 
hagyományozott a kör könyvtárának azon kikötéssel, hogya jutalmazásra 
szánt vagy eladott könyvek értéke a könyvtár jaYára tőkésítve legyen mind
addig, míg nagyobb összegre nem rug, s ennek jövendő kamatai verseny
írások jutalmazására fordíttassanak. - A kör ezen nagylelkű alapítványt 
megérdemleni óhajtván, elhatározta, hogy volt vezető tanárának érdemeit 
jegyzőkönyvi hálával megörökíti s neki körünk örökös dísztagságát fölajánlja. 
Az erről szóló jegyzőkönyvi kivonatot egy díszes kiállítású okmányban, melyet 
a főgymn. igazgatója s a kör jelenlegi vezető tanára aláírásukkal hitelesítettek, 
1894. márczius havában hoztuk a kitüntetett tudomására. 

Bódogh János úr a kitüntetést meleghangú levélben köszönvén meg, a 
hozzá lapjainak előfizetési árában beküldött 10, azaz tíz forintnyi összeget a 
kör pénzalapjának gyarapítására ajándékozta. 

A lefolyt két utóbbi tanévben (1893-95.) százötven tagja volt a kör
nek; fennállása óta összesen 1530. 

Nagyobb verseny évenkint négy tartatott, melyek közül egy mindíg a 
Gabelsberger emlékezetére rendezett (febr. lO·ike táján) ünnepi gyüIésen 
folyt Ie; a többi a tanév folyamán 3-3 havi időköz után és a tanévek 
végén. A Gabelsberger ünnepélyt, mint az elődök által gyakorolt kegyeletes 
szokást, a nagymester emléke iránt való tiszteletből évenkint mi is meg tart juk 
s utódainknak is emlékezetébe ajánljuk; hozzáadván, hogy ezután minden 
év április havában Markovits emlékezetét is ünnepelni kívánjuk. 

Az Orsz. Magyar Gyorsíró-Egyesület által hirdetett correct-stenogramm 
versenyekben évről-évre ezután is részt vetlek növendékeink. így az 1893. 
év pályázatán Böröcz lI-/ihály és Klumák János tanulók egy-egy aranyból 
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álló első díjat, Kiss Zoltán pedig elismerő okI ev elet nyertek. A következő 
1894. év folyamán Zimányi Lajos 1 drb 20 koronás arany vidéki díjat 
érdemelt. Végül 1895. év márczius havában Zimányi Gyula, Becker Mihály 
és Klein Béla felsőbb oszt. tanulók vívták ki a budapesti bíráló bizottság 
elismerését. 

A szokásos tavaszi és őszi írásversenyekre a két utolsó tanévben is 
küldött tagokat a kör Budapestre. Így 1894. márczius havában Böröcz 
Mihály VII. o. tanulót, a ki a 150 szótagú Yersenyírás első (egy arany) 
díját kapta, a kör költségén küldöttük a fővárosba. Ugyanezen év oszen 
(okt. 27.) ismét körünk tagja nyerte az egy aranyos vidéki díjat, névszerint 
Milkó Vilmos VIII. o. tanuló. 

GyorsÍró-köri alapítványunk az alapíló Bódogh János nevét viseli, 
kinek szándéka szerint kezeltetvén, eddig 50 azaz ötven forintnyi jövedelmet 
hozott, mely összeg a Szeged-csongrádi takarékpénztárban gyümölcsözik. 
(82,802. sz. a.) 

A kör könyvtára az évről-évre megjelenő gyorsírási müvekkel folyton 
gyarapszik; jelenleg 120 műböl áll, 200 kötetben. Ezenkívül körünk könyv
tárát évről-évre gyarapít juk az országban megjelenő Gab:-Mark. rendszerű 
gyorsírással írt lapok egy-egy példányával, úgymint: Gyorsírászati Lapok, 
Budapesti Gyorsíró, GyorsIrászati Hírlap, Soproni Gyorsíró, Debreczelli Gyors
író stb. Azonkívül a tagok is járatnak különféle gyorsirási lapokat. 

Német nyelvű gyorsírással is foglalkozott iskolánk. Így az 1893/94. 
tanévben Szabó László VlII. o. tanuló kezdett a német nyelvű rendszerre 
híveket toborzani ; s azóta évről-évre akadnak követői; ez utóbbi esztendő
ben három volt ilyen tag: Schiller György, Schreiber Jakab és Lukhaub 
Gyula tanulók. 

Végül mint statisztikai adatot megemlítendőnek tartjuk, hogy a főgymn. 

tanuló ifjúság közölt jegyzeteinek készítésénél 56 tanuló használja a gyors
írást. Majdnem 150-re tehetö azok száma, kik a leyelező írást már elsajátí
tották ugyan, de a magasabb fokú gyorsírás alaposabb tanulmányozására 
még idejök nem volt. 

* * * 

Gyorsíró-iskolánk történe Lét átlekintvén, ifjúságunk és intézetünknek 
egykori tagjai jóleső érzéssel vehetik tudomásul a tényt, hogy nem hiában 
éltünk, mfiködésünknek parányi ugyan, de tisztes nyomai maradtak. S hogy 
ez ismertetés lehetőleg hü legyen, itt közöljük körünknek 18 éves fennállása 
óta első díjat vagy jutalmat érdemelt tagjainak belürendes névjegyzékét 
elismerésül a multnak, buzdításul a jövőnek. 
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A szegedi /őgymn. gyorsiró-isko/a első díjat vagy elismerő ok/eye/et nyert 
tanu/óinak betűrendes névjegyzéke. 

(1878-1895.) 

*Bauer János, 1894/5. egy 180 szótagú diktatum leírásáért első díjat 
nyert Szegeden. (Bódoghnak is tanítványa volt.) 

Baume/ Mór, 1883/84. évi correct-vitalrás versenyen 1 első díjat kapott 
Budapestről. 

* Becker Mihály, 1894/5. évi correct-stenogramm pályázaton és 1896. 
márez. 22-iki orsz. irásversenyen Budapesten. 

Bezdán József, 1883/84/85. tanévek alatt minden minta-stenogramm 
versenyen első díjat érdemelt. 

5 Békei Nándor, 1887-89. a buda pes Li orsz. írásversenyekről egy-egy 
aranyból álló díjakat hozott. 

Blaustein Náthán, 1891/92. perczenkint 200 szótag hibátlan utánírásáérl 
egy aranyat kapott Szegeden. 

*Böröcz A!ihály, 1892-94·ig a correct-st. versenyen, az orsz. írásver
senyen és helyben megtartolt 200 szótagos versenyírás jutalmaképen 
mindig egy aranyat nyert (Bódoghnak is tanítványa volt.) 

* Brandstetter Arthur, az 1896. évi januári correct-st. versenyen elis
merő oklevelet érdemelt. 

*Csőke Imre, 1896. évi januári u. a. versenyen szintén. 
10 Dobai Gyula, 1888/89-ben nyert helyi első jutalmat. 

Flesch (Fe/es) Sándor, 1885-87. lanévek alatt a budapesti orsz. lras
versenyeken két ízben egy-egy aranyat. Jelenleg országgyűlési gyorsíTó. 

* Friedrich András, az 1896-iki helyi versenyen első díjat kapott. 
Gera Anta/, 1895. febr; és 1896. febr. helyi versenyeken jutalmazva, 

úgyszintén 1896. jan. correct-st.-ért elism. oklevéllel kitüntetve. 
Gera Káro/y, 1888-90-ig a helyi és budap. versenyeken egy-egy aranyat. 

15 Gombkötő János, az 1887/88. budap. jeligés pályázaton érdemelt első díjat. 
Hegedűs András, 1883-86. correct-sl., valamint az orsz. versenyíráso

kon első díjakat. 
t Hegedűs Ferencz, 1880/81. az orsz. és u. a. évben a helyi versenyen 

szintén elsőt. Tankönyvlró és okI. gyorsíró lett. 
* Hentz Káro/y, az 1896. jan. correct-st. versenyen elism. oklevelet nyert. 

(Csereinek is tanItványai volt.) 
t Horovitz (Hol/ó) Sándor, 1878-81-ig három ízben vivta ki a legelső 

díjakat Budapesten. 1887-ben országgyűlési gyorsíró lett. 
20 Kellner Zsigmond, 1888/89. 200 szótagú versenyben első lelt Szegeden. 

Klein Béla, 1895. febr. to. (;abelsberger ünnepen 180 és 150 szótagú 
versenyírásban győztes lett s correct-st.-ért is kapott elismerő 
iratot Budapestről. 
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Klein Józse!, 1883/84. correct-st. első díjat. 
Klumak János, az 1892-93. correct-st. versenyen egy arany. 
Krisztonovics Jenő, 1878-80-ig a helybeli és orsz. versenyeken mindíg 

győzött. 

25 Kovács K. Rókus, 1887-88. a helybeli írásversenyen első dijat. 
Lefkovits Áron, 1881-83. a budapesti correct-st. versenyen két ízben 

elsőt nyert. 
Lippay Lajos, 1879-80-ig a a helyi versenyek en lett nyertes. 
Mártis Imre, az 1888/9. correct-st., 1890/91. a helybeli versenyeken 

első volt. 
Mondschein Vilmos, 1881-84. a budapesti írásversenyekről hol első, 

hol második díjat hozott. 
30 * Motika Adolf, az 1896. correct-st. versenyen elism. oklevelet nyert. 

* Milkó Vilmos, az 1894. írás versenyen Budapesten egy aranyat érde
melt; helyi díjakat is nyert. (Bódoghnak is tanítványa volt.) 

Noszlopy Antal, 1885/6. dicsérő okmányt kapott Budapestről. 
Pap Róbert, 1888-91. correct-st.-aival évenkint elismerő okiratokat s 

egy arany melltüt is kapott. 
Pelikán Ede, 1881-82. correct-írásával első díjat Budapesten. 

35 Pollák Izsó, 1878. helyi első díjat nyert. Ö volt a gyorsíró kör leg-
első nyertese. 

Reinitz Ármin, 1890/91. egy arany első díjat helyben. 
Schlesinger János, 1880/81. vitaíró-versenyen Bpesten. 
Szabó László, 1891-93. a budapesti írásversenyeken minden évben. A 

,Gyorsírászati Közlöny'" főmunkatársa. Az Eremits-pör tárgyalásait 
a délvidéki lapok számára jegyezte. 

Szeles János, 1887-88. a helyb. írásversenyeken első jutalmat. 
40 Szinger Sándor, 1888/89. u. i. hasonló díjat. 

Szécsén Ferencz, 1892-93. a budapesti és helyi versenyeken is győzött. 
* Thomay Ernő, 1895/96. Gabelsberger ünnepeken helyi első jutalmakat 

érdemelt. (Bódogh Jánosnak is tanítványa volt.) 
Vass Károly, 1888/89. a budapesti correct-st. versenyen és 
Vásárhelyi Gyula, 1883 - 85. ugyancsak a budapesti és helyi versenyeken 

egy-egy aranyat kaptak. 
45 Weil Izidor, 1882/83. és 

Weiner Márt on, 1880;81. a budap. correct-vitaírás versenyen aranyat, 
illetőleg elism. okmányt érdemeltek. 

* Zacharia Emil, az 1896. évi jan. correct-st. versenyen elism. okiratot. 
*Zimányi Gyula, az 1894/96. budap. correct. és helybeli 180 szótagú dikta

tumok egy-egy aranyos díjait több ízben. (Bódoghnak is tanítványa volt.) 
* Zimányi Lajos, 1893/94. a bud ap. correct-st. és az évzáró vizsgálat 

vitaírásának első, egy-egy aranyból álló díjait kapta. 
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Ezenkívül majdnem 500-ra rúg azon tanulók száma, a kik felU1nőbb 
sikerrel, sőt jutalmazásokra is érdemesen tanulták és alkalmazták a, gyors
irást, de elsődfja,t nem nyerhettek. 

A csillaggal jelölt tanuló k Varjú János tanítványai közül valók. 

3. Önképző-kör. 

A helyesen fölfogott önképzés elve, a czélra vezető módszer és alkal
mas eszközök az igazi önmüvelésnek meIlőzhetetlen tényezői. Az ember a 
fejlődés, haladás útján másoknak és önmagának hatása alatt áll, csak az a nagyon 
kivánatos e dologban, hogy azon hatások úgy rendeltetésének, mint termé
szetének és egyéb viszonyainak megfeleljenek. Természetszerű kötelesség 
tehát, hogy az iskola az ifjú lelket se el ne fojtsa, se teljesen szabadjára 
ne hagyja, hanem az igazi nevelő bölcseségével és szeretetével kalauzolja. 

Azok, kik a tanuló ifjúság között az önképzőköröket életbe léptették, 
nem a divatnak hódoltak, hanem mindenesetre valami ok és czél indította 
őket erre. Az önképző-köröket is mint intézményeket az élet próbálja ki, s 
az ifjúság vezetőinek, oktatóinak feladata, hogy az észrevett hibákat kijavft
sák, a fölmerüIt hiányokat kipótolják s a mi kiválóan fontos, az észszerü 
határokat megvonván, a túlzásnak elejét vegyék. 

Az iskolai tanulmányok mellett az önképzést, mint az elme és sziv 
müvelés jelentékeny eszközét, az idők viszonyaihoz alkalmazkodva intéze
tünk már a múlt században hasznosította; azonban szervezett alakot csak 
jelen században öILött. Dr. Horváth Cyrill, tud. akad. rendes tag, később 
egyetemi bölcseleltanár 1840-ben élére állt az ifjúság önképzésének, s az ő 
buzdítására alakult ezen évben május hó 7-én »A szegedi bölcselkedők 

olvasó- és működő társasága« s ugyanezen év november havának 5-én 
tartott ünnepélyes gyűléssel meg is kezdte működéséL A felsőbb iskolai 
hatóság a következő évben megerősité a társaság szabályait, ezeknek alapján 
folytatta azután munkáját HorváthCyrill vezetése alatt. A hetenkint tartott gyűlé
seken felolvasták a tagok saját költeményeiket, szavaltak majdnem kizárólago
san magyar klasszikus költők müveiből, olykor magyar nyelv és verstani 
kérdéseket teltek megbeszélés tárgyává, majd pedig Horváth CyriJI tartott 
előadást a magyar irodalomról. A társaság félévenkint nyilvános gyülésen 
számolt be munkásságáról s mutatta föl önképzésének eredményét, mely ,a 
számos vendégeket közörömre és éljen zengésre hevíté. c Az 1841-42-iki 
iskolai évtől kezdve a munkálatok között a latin, görög és német irodalom
ból fordltások és ezeken kívül elbeszélések is fordulnak elő, továbbá ezen 
évben a tanári testület a tőle érdemeseknek ítélt munkálatokat jutalmakkal 
tűntette ki. Majd később a prózai dolgozatok is kezdenek tért foglalni a 
munkakörben. Azonban 1845-ben megakadt az önképzés ügye, mert a 
Helytartótanács a mondott év június havában az ifjúság közt fennálló 
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mindennemű társaságot feloszlatott. Két évi szünetelés után 1848-ban ismét 
életre kelt az önképzés szervezett munkája, melynek azonban az osztrák 
uralom csakhamar véget vetett. Az elnyomatás idejében Nagy Márton, majd 
1858-tól ismét Horváth Cyrill tápláigatta az önképzés tüzét a tanulók lelké
ben; az ő buzgóságuk, bölcsességök és tapintatosságuk megtalálta a módot 
és eszközöket, hogy e szomorú politikai időszakban miként kell az ifjúság 
lelkében, szívében a magyarság, tudomány és erény csiráit ápolni és melen
getni; ha a nyilvánosság nem is vehetett tudomást a nemes munkáról, ez 
azért folyt az intézet falain belől, talán még tisztább és őszintébb volt a 
buzgóság, mert csak a lelkes tanárnak és a lelkesedő ifjúságnak szivéből 
táplálkozott. 

1862. évi okt. hó 19-én alakult meg újra a társaság dr. Somhegyi 
Ferencz, akad. tag, később egyetemi történelem-tanár elnöklete alatt s ekkor 
vette föl az »Öllképző-kör~ nevet; SJmhegyi Ferenczet nemsokára Gyalókay 
Ferencz főgymn. tanár vállotta föl, majd pedig Baranyai Zsigmond igazgató 
állt az önképző-kör élére; úgy látszik azonban, hogy a kör szervezésében 
hiányok voltak, mert azt az eredményt, melyet a tagok nagy számánál 
fogva várni lehetelt, nem tudta fölmutatni. Midőn Magyar Gábor 1870-ben 
átvette az önképző-kör vezetését, jótékony változás állott be, a mennyiben 
az ifjak munkássága abba az irányba terelődött, a melyben az önképző-kör 
czélját haszonnal szolgálhatni ; a kör tagjai szép sikerrel gyakorolták magu
kat a külföldi remekírók fordítása s a hazaiak olvasásában, a szavalásban 
és önálló dolgozatok készítésében és pedig nemcsak a szépirodalom, hanem 
a komolyabb tudományok u. m. a természet- és mennyiségtan, a bölcsészet 
és történelem ágaiban is. A mit Magyar Gábor meghonositott az önképző

körben, azt folytatla tovább Horvát Sándor főgymn. tanár, a ki 1872 -73. 
iskolai évtől kezdve 7 él'en át volt az önképző-kör vezetője. A tagok mun
kássága nagyobbodott, a szavalásban és szónoki előadásban szorgalmasab
bak voltak a kör tagjai; már előbb megtették, most csak folytatták, hogy 
irodalmunk kimagasló alakjainak emlékezetét a kínálkozó alkalmakkor föl
elevenítették, ezeken kívül verseny-szavalásokat rendeztek és a tagok munka
kedvét pályatételek kitűzéséyel élesztelték ; azonban a tagok száma nagyon 
nagyon megfogyott, mert az 1875-76-iki iskolai évtől kezdve a Rendtarlás 
értelmében csak a két felső osztály tanulói lehettek az önképző-kör tagjai. 
A tagok számának kisebbedése a kör munkálkodásában érezhető hiányt 
nem okozott, a mit az igazol, hogyahetenkinti gyüléseket meg tartották, s 
többen úgy a szavalásban, mint a dolgozatok készítésében kiváltak szorgal
mukkal. 

Az önképző-kör tevékenységében az eddiginél nagyobb élénkség és 
érdeklődés vehető észre 1879-80-tól kezd ve, a mikor Cserép Sándor, 
főgymnasiumi tanár állolt annak élére; a munkakörben egy új irány foglalt 
nagyobb tért: a tagok egymás dolgozatait írásban bírálták meg; nagyon 



természetes, hogy a vezető tanárnak kiváló gondja volt arra, hogy se a túl
zás, se a visszaélés ne veszélyeztesse a kitüzöttczélt; továbbá a költemé
nyek nagyon megkevesbedtek, a prózai dolgozatok pedig megszaporodtak, 
ezen kívül az iskolai tanulmányágak csaknem mind tért foglaltak a tagok 
munkakörében; hogy pedig az ifjak foglalkozása még szorosabb kapcsolatba 
jusson az iskolai tanulmánynyal, Cserép Sándor kezdeményezésére a tanárok 
szak ok szerint pályatéleleket tüztek ki, melyeknek körét és a kidolgozás irá
nyát megjelölvén, az önképző-körnek egységes czélját ezzel még jobban biz
tosHotlák, a tanuló k munkaerejét pedig az esetleges szétforgácsolódástól 
megmentették. Ezen okok eredményezték azután azt, hogy az ifjak lelkese
dése és buzgalma fokozódott a nélkül, hogy ez az iskolai tudományoknak 
rovására történt volna; megemlílésre méltó végül a város közönségének azon 
érdeklődése is, melyet a nyilvános ünnepélyek alkalmával az ifjúság munkál
kodása iránt tanúsított. 

Dicsérettel emeljük ki e helyen a tanügy barátainak s az ifjúság jóaka
róinak azon áldozatkészségét, hogy az önképző-körnek szorgalmasabb tagjait 
egyrészt elismerésül, másrészt buzdításul megajándékozták ; első sorban a 
főgymnasium tanári testülete az, mely évről-evre nemcsak szóval és erkölcsi 
gyámolitásával, hanem anyagi jutalommal is a:wn van, hogy az önképzés 
mentől bizlosabban czélt érjen. Föl kell itt említeni buziási Eisenstiidler 
Róbertet, a ki az 1890-91. iskolai évben az önképzőkör számára ezüst- és 
bronz·érmeket yeretelt, hogy azokkal a kör szorgalmasabb tagjai évenkint 
megjutalmaztassanak ; az érem nyomót az önképző-körnek ajándékozta s így 
az érmek időnkint megujilhatók. 

Cserép Sándor 11 éven kereszlül volt az önképző körnek vezetője, a 
kit az 1891-92-iki iskolai évben Sáfrán József, főgymn. tanár yálLott fel. 
A tanuló ifjúság a már biztosított helyes irányban és a lelkesítő hagyomá
nyok halása alatL folytalja munkáját nem kisebbedő buzgalommal és ered
ménynyel. 

4. Iskolai ünnepek. 

Fontos egyéni és társadalmi érdekek vannak az iskolához kötve, a me
lyeknek lélekbü! jÖ\"Ő és okos szolgálata a felelősség nagy súlyát rakja azok 
vállaira, kik az ifjúság ne\"elésére és oktalására kölelezték magukat. Midőn 
az iskoláknak életét elfogulatlan lélekkel nézzük; midőn tevékenységük irá
nyait fölismerLük vagy újitásaiknak okait és czéljait beláttuk: akkor lesz 
előLtünk világos, hogy mily sok dologra kell figyelmet fordítani az iskola 
életében; akkor győzödünk meg arról igazán, hogy az iskola az ő kizáróla
gosságáyal mennyire nem felel meg teljesen nevelő és tanító feladalainak. 
Az iskola végső elemzésben nem lehel eZél, hanem esak eszköz; s így az 
iskola nem önmagáért van, hanem magasabb, erkölcsi, emberi vagy hazafiúi 
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érdeket szolgál. S a mint az élet a lélek harmonikus tevékenységeinek egy
sége, úgy az iskola is akkor áll az igazi emberi élet szolgálatában, ha bölcs 
körültekintéssel, tervszerü munkával és odaadó szeretettel az egész lelket 
neveli, a lélek összes képességeit fejleszti s a tevékenységre buzdult lelket 
türelemmel és élénk gondossággal kalauzolja. Könnyen megérthetni ezeknél 
fogva, hogy az elődök' az iskola életében miért léptek ki a tantárgyaknak 
szorosan meg vont köréból, miért engedtek útat az egyes korszakok jogosúlt, 
nemes törekvéseinek az iskola belsejébe; s egyszersmind méltánylással fogad
juk, midőn a magasabb eszmék cultusára az ifjúságot lelkesít ék. 

A tanuló szellemének, szívének táplálékát nagyobb részben az iskola 
nyújtja s ennélfogva érdekes szemügyre venni, hogy a szoros iskolai tanul
mányokban és ezeken kívül az ifjúság milyen mértékben adja tanújelét elő
menetelének és fogékonyságának. Nem szándékom a tanulmányok eredményét 
ezen helyen összeállítani, hanem az ezeken kívül végbe ment iskolai ünne
pélyeknek kivánok néhány sort szentelni. 

Tanintézetünk évenkint megünnepelle apostoli királyunk ő Felsége leg
magasb névünnepét, valamint koronázásának évfordulóját. Ezután pedig külö
nösen irodalmunk jeles alakjai voltak azok, a kik ifjúságunk ünnepléseinek 
tárgy át képez ték. így Dugonics Andrásról, a magyarság lelkes apostoláról 
és Szeged fiáról csaknem minden évben megemlékezett, a mennyiben kegye
letének tanúságáúl halottak napján Sírját megkoszorúzta, tiszteletére beszédet 
tartott és gyászdalokat énekelt, ezenkívül iskolai ünnepélyen méllatta érde
meit. Midőn a magyar irodalom történetének kincstárnoka, Toldy Ferencz 
ünnepelte félszázados írói működését, ifjúságunk is az ünneplők sorába állott 
és nagy közönség jelenlétében rótta le tiszteletének adóját a nagy tudós 
iránt. 1882-ben Arany János halálánl nagy gyász érle a magyar költésze
tet, a haza gyászoló fiai között ott volt ifjúságunk is, ünnepélyt rendezett a 
nagy költő tiszteletére, melyen Cserép Sándor fógymn. tanár avatott tollal 
ecsetelé vesztességünket, mely Arany János halálával 'ért s egyszersmind 
jellemző vonásokkal rajzolá a dicsőséget, melyet költészetével irodalmunkra 
árasztott. 1890. febr. havában a legnagyobb magyar dalköltőnek Petőfi Sán
dornak szentelt egy ünnepel, melyen költeményeiből vett szavalatokkal, di
csőitő beszéddel s a tőle művelt költeményfajok ismertetésével állítá lanuló
ifjúságunk maga elé Petőfinek érdekes alakját. Midőn 1894. jún. havában 
nemzetünk Jókai Mórnak homlokára az elismerés koszorúját füzé, iskolánk 
növendékei sem maradtak el az ünneplők sorából, hanem változatos tárgy
sorozatú ünnepélylyel vetlek részt a nagy regényíró félszázados költői jubi
leumának örömeiben. Nagyon kedvező alkalom volt ezen év arra is, hogya 
magyar regényirodalom atyjának, Jósika Miklós bárónak, nagy érdemeit mél
tassa születésének századik évfordulóján. 

Az a dicsőség, melynek a Hunyadyak hazánkat részesévé tették, száza
dok elmúlásával sem enyészett el az utódok emlékezetében, nem különösen az 
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ifjúságéban s Igy csaknem természetesnek találjuk, hogya kínálkozó alkal
makkor tiszteletének kifejezést ad. 1890. ápr. havában Hunyady Mátyás halá
lának négyszázados évfordulóján növendékeink valóságos örömünnepet ültek, 
hogy a Gondviselés nemzetünket e nagy királylyal megajándékozta. Mikor 
Simor János, biboros herczegprimás halálának híre 1891. jan. hónapban 
bejárta az országot, a gyász és megilletődés, mely e hírnek nyomában kelt, 
jellemző kifejezése volt a közérzésnek : a haza egy kiváló fiát vesztette el. 
Iskolánk ugyanezen év febr. 28-án gyászünnepet szentelt a nagy nevű főpap, 
a bökezll művészet-pártfogó és jótékony emberbarát emlékezetének . 

• Nem hal meg az, ki milliókra költi dús éHe kincsét, ámbár napja 
múlI ; ezt mondja a legnagyobb magyarr61, Széchenyi István grófr61 a Toldi 
költője. A nagy reformator neve hazafias programm, melynek egyes pontjai 
csak lassan valósúlnak nemzetünk életében. Az életnek, a prófétai szellem
nek az a gazdasága, mely Széchenyi t nagyjaink között annyira kitűnteti, 
nemcsak elismerést és tiszteletet, hanem hódolatot követel a hazafi lélektől. 

Természetesnek fogjuk találni azt, hogy az ifjúság, mely annyira hajlandó 
múltunk nagyságán lelkesedni; annyira hajlandó nagyjaink nemes alakjait 
csaknem rajongó tiszteletével körülvenni, örült az alkalom nak, hogy Széche
nyit ünnepelhette születésének toO-ik évfordulóján, 1891. szept. 21-én. 

1892. jan. to-én intézetünk a város közönségének lelkes részvételével 
Magyar Gábor főgymnasiumi igazgatónak 30 éves tanári működése alkalmából 
egy szép ünnepélyen fejezte ki örömét, nyilváníLotta köszönetét és háláját érde
mes vezetőjének. Ugyanezen év jubilaris éve volt hazánknak; dicsőségesen ural
kodó apostoli királyunk, I. Ferencz József Ő Felsége, 1867. jun. 8-án koro
náztatott meg a nemzet közlelkesedése közt Szt. István koronájával; e ritka 
hazafias esemény 25-ik évfordulója nagy ünnepe voIt a hazának, a melyen 
a szegedi főgymnasium ifjúsága egy tartalmas tárgysorozatú ünnepélylyel 
osztozott a közőrömben s fejezte ki hódolatát a koronás királynak. A magyar 
önérzettel tekinthet vissza mult jára, melynek dicsősége lelkesedéssel, viharos 
és vészes szakai az erő tudatával töltik el lelkét. Szent László büszkesége a 
hazának még 8 század multán is. Iskolánk i(júsága fölhasználta azt az alkal
mat, mely szentté ayatása hétszáz éves évfordulóján kínálkozott, hogy a 
szent, lovagias, bölcs és kegyes király iránt val6 tiszteletét kifejezze; a 
mondott évben jún. 27-én lelkesült ünneplő közönség jelenlétében szaval a
tokkal, felolvasásokkal, dicsőítő beszéddel és énekkel magasztalá a nagy 
királyt. Midőn a gond viselő apostoli király az ifjúság nevelésében és oktatá
sában szerzett érdemeiért a szegedi főgymnasium igazgatóját, Magyar Gábort, 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tűntelLe ki, ifjúságunk 1893. febr. 
26·án nyilvános ünnepélyen fejezte ki örömét és háláját a királyi elismerés
nek e közóhajt kielégítő nyilvánulásáért. Az 1894. volt 50-edik éve annak, 
hogy dr. Horváth Cyrill a szegedi lyceum tanulói között önképző társaságo t 
alakított. Ezt az évfordulót, melyen az ifjúság a régi ifjúságot ünne-



p elte, 1894. május hó 6-án nagy közönség jelenlétében, mintegy vetélkedő 
buzgósággal tarták meg tanulóink, mely ünnepélynek a szép szavalatok, 
lelkes énekek és hatásos zenedarabokból álló tárgyai között kiválik az 
önképző-kör 50 éves története. Hazánk hosszú történetében az állam alkotó 
elődök tiszteletének külön története van. Első ezek között az első apostoli 
király Szent István, a kiben Magyarország nemcsak a szervező államalkotót, 
hanem égi szent pártfogóját is hódolattal tiszteli. Az ősök szép példájának 
követése yolt azon ünnepély, melyet intézetünk ifjúsága 1895. május 12-én 
tartott, hogy a szent király megkeresztelésének kilencz százados évfordulója 
alkalmából nemzetünk e büszkeségének vallásos kegyelettel adózzon. 

A kereszténység atyja, XIII. Leo pápa, az 1893-ik évben kiváló ünnep
lésnek volt tárgya; püspökké szenteltetésének óO-ik évfordulója mozgásba 
hozta nemcsak a katholikus világot, hanem a más keresztény és nem keresz
tény államok is részt vettek a kath. hivők örömében üdvözletük és tisztele
tük kifejezéSével. Intézetünk a jelzett év febr. 19-én hálaadó szent misén 
modott köszönetet Istennek, hogy szent Péter utódját bölcseségével és kegyel
mével megáldotta; ez után pedig az iskola disztermében nagyszámú közönség 
jelenlétében nyilvános ünnepélyt tartott, hogy ily módon is kifejezze ragasz
kodását és hódolatát Krisztus Urunk helytartója iránt. 

Ezekhez járulnak még a főgymnasiumi ön képző-körnek záró gyűlései, 

melyek az 1883-84-iki iskolai évtől kezdve nyilvánosan, vendégek jelenlé
tében folytak le, ezeknek úgy látszik az volt a rendelLetésük, hogy a szü
lők és tanügy barátok közv ellen tapasztalásból vegyenek tudomást arról, 
hogy az ifjak körülbelül mivel és milyeredménynyel foglalkoztak az önképző
kör gyűlésein. Ezeken a nyilvános ünnepélyeken, a mint megmaradt tárgy
sorozataikból kitetszik, a szavalatokat, felolvasásokat és beszédeket énekek és 
zenedarabok váltogatták, a mi által érdekesebbek és változatosak voltak az 
ünnepélyek. Nyilvános ünnepélyt 1871-72-től 28-at tartott az intézet, e 
28-ból 21 az utolsó 7 iskolai évre esik. Ennek úgy látszik az az oka, hogy 
az ifjúságnak az új gymn. épületben tágas díszterem áll rendelkezésére, míg 
a régi épületben nem volt igy. 

De nemcsak az eddig felsorolt nyilvános ünnepélyek, melyek a város 
érdeklődő közönsége előtt folytak le, hanem kizárólag a tanuló ifjúság jelen
létében végbementek is azt mutatják, hogy iskolánk növendékei a nemes 
eszmék cultusában és a nagy teltek méltó magasztalásában teljesíték kötelessé
geiket. így szoros iskolai ünnepélyekel tartottak, a mint az adatokból lálhatni, 
Vörösmarty Mihály, Széchenyi István gróf, Deák Ferencz, Katona József, 
Tompa Mihály, Zrinyi Miklós gróf, a költő és hadvezér emlékezetére; ezek 
közül az első 1886-tól évenkint előfordul az iskolai ünnepélyek sorában, 
ezeken kívül 1891-tól kezdve rendesen egy ünnepélynek tárgyát képezik az 
1848-iki események. Az iskola följegyzéseiből az tünik ki, hogy az 1871-72. 
tanévtöl fogva 1895-96-ig a szegedi főgymnasium ifjúsága összesen 27 
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iskolai ünnepélyt tartott, melyeknek tárgyai szavalatokból, fölolvasásokból, 
beszédekből és énekekből állottak s igya nyilvános és iskolai ünnepélyek 
száma 55-re megy. 

Elismerés és dfcséret illeti azt az ifjúságot, mely, mindenesetre tanárai 
vezetése alatt, ily módon adja lelkesültségének és a nemesebb dolgok iránt 
való fogékonyságának tanújelét. 

V. 

Ösztöndíj (lk és jut(llm(lk. 

a) Az intézetet érdeklő alapítványok. 

Bakos Pali-alapítvány. Alapította Bakos Sándor, gr. WimpITen Simon 
bánáti j6szágainak felügyelője és neje Sohár Berta 1895-ben; tőkéje 400 ko
rona vagyis 200 osztrák ért. frt, melyet a szegedi kegyes-tanitórendi ház 
gondoz. Az évi kamatok a szegedi főgymnasium önképző-körében egy 
pályamunka jutalmazására fordíttatnak. 

Bonnaz Sándor-féle ösztöndíj. Alap Holta Bonnaz Sándor, Csanád
egyházmegye püspöke 1862-ben; tőkéje 2000 frt, kezeli a Szeged-belváro!:iÍ 
róm. kath. plébános. A kamatokat élvezi a szegedi főgymn. egy VII. vagy 
VIII. osztálybeli róm. kath. vallású, jó viseleLü és szorgalmas növendéke. 

Dr. Cajus Gábor és neje Abeles Regina-féle jutalom díj. AlapítoLlák 
dr. Cajus Gábor és neje Abeles Begina, szegedi lakosok 1869-ben; tőkéje 

toOO frt, kezeli Szeged szab. kir. város. A jövedelmet élvezi a szegedi főgymn. 
egy jó viselet ű és előmenetelű növendéke valláskülönbség nélkül. 

Cserveny János· féle jutalom díj. Alapltotta Cserveny János, sziget
monostori lelkész lS84-ben; tőkéje 100 frt; ennek évi kamatait lit részben 
egy, a szegedi főgymnasium első osztályába járó szegénysorsú, jó viseletú, 
szorgalmas, róm. kath. Yallású tanuló élvezi, 3/, része pedig a felsővárosi, 

rókusi és alsóvárosi népiskolák tanulói jutalmazására fordíltatik. A tőkét 
Szeged szab. kir. "áros kezeli. 

Ebner József-fMe jutalomdíj. Alapítolta Ebner József, új-aradi kerü
leti alesperes s német-szL-péteri plébános 1846-ban; tőkéje 472 frt 50 kr. 
A jutalmat a szegedi főgymn. egy olyan VIII., eseLleg VU. osztálybeli róm. 
kalh. v. növendéke nyerheti, a ki a hitlanban társai közt legjobb előmene

telt telt, jó viseletű, jeles előmenetelű. A tőke a csanád-egyházmegyei 
káptalannál van elhelyezve. 

Horgosi Kárász Anna-féle ösztöndíj. Alapította horgosi Kárász Anna 
1871-ben; eredeti tőkéje 37,481 frt 46 kr., melynek évi kamatja négy 
egyenlő részre osztva teljesen árva fiúknak és leányoknak adatik ösztön-

5 
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díjul. Pályázhat érte SzegEden a polgári vagy középiskolákba járó, vagy 
innen valamely hazai febőbb iskolába á1ment vagy átmenendő jó viseleW, 

szorgalmas szegedi ifjú vallásküIönbség nélkül. Az alapítvány Szeged szab. 
kir. város kezelésére van bízva. 

Kisfaludy-jutalom díj. Alapította a Kisfaludy-társaság 1883-ban ; tőkéje 
1000 frt, melynek két részre osztott kamat jából a magyar irodalomban tanú
sított kitünő előmenetelért egy főgym. és egy reáliskolai tanuló jutalmazta
tik 25-25 frt értékű magyar szépirodalmi könyvekkel. Az alapít"ány Szeged 
szab. kir. városnál van elhelyezve. 

Kovács Jánosné Hoos Margit-féle ösztöndíj. Alapította Kovács Jánosné 
szüle lett Hoos Margit 1881-ben ; tőkéje 4000 frl, mely Szeged szab. kir. 
város kezelése alatt áll. A kamatok jogosított élvezője egy a szegedi főgym
nasiumot vagy a szegedi főreáliskolát jó sikerrel végzett szegedi szárma
zású, szegény sorsú, róm. kath. vallású ifjú, ki tanulmányait felsőbb iskolák
ban foly latja. 

:Magyal' Gábor 30 éves tanári működésének emlékére régi tanít
ványai által tett alapítvány. Ezen jutalomdíj tőkéje egy darab 500 frtos 
regáleváltsági kötvény, mely megőrzés és kezelés végett a szegedi kegyes
rendi háznál van letéve. A kamatokat egy, a szegedi főgymnasiumban 

tanuló nem magyar ajkú, de a magyar nyelvben jeles előmenetelt tanúsító, 
szegényebb sorsú tanuló élvezi. 

Makl'a Imre-féle ösztöndíj. Alapítotla Makra Imre prépost, főesperes, 

makói plébános 1867-ben; tőkéje 400 drb császári arany, mely a csanád
egyházmegyei hatóságnál van letéve. Az ösztöndíjat elnyerheti a szegedi 
főgymnasiumban tanuló jó Yiseletü, kitünő előmenetelü, róm. kath. ifjú. 
Egyenlők közt elsőbbséggel bírnak a rokonok, a szegediek, a szegény szülők 
gyermekei. 

Oltványi István-féle jlltalomdíj. Alapította Oltványi István káptalani 
nagyprépost 18á8-ban, tőkéje 5250 frl, mely a csanád· egyházmegyei hatóság 
kezelésére van bízya. A két jutalomdíjat a család tagjai élvezik, ha nincs a 
családból jogosílott tanuló, akkor a díjak a szegedi főgymnasiumba járó jó 
viseletű, kitünő előmenetelű szegény róm. kath. tanulók julalmazására for
díttatnak. 

Régi szegedi főgymnasillmi tanulók juta.lomdí.ia. lS90·ben alapílották 
a főgymnasium azon növendékei, kik középiskolai tanulmányaikat 1865-ben 
végezték be. Az 1100 frtból álló alapítvány kamat jával, vallás, nemzetiség és 
illetőségre való tekintet nélkül é"enkint oly ífjú jutalmaztalik, a ki az érettségi 
vizsgálatot a szegedi főgymnasiumban jó sikerrel végezte. 

Rózsa Ferencz-féle ösztöndíj. Alapította Rózsa Ferencz, szeged- bel
városi apát-plébános 1892-ben; tőkéje 5000 frt, mely Szeged szab. kir. 
városnál van letéve. Az ösztöndíjak közül hármat a szegedi főgymn. jó vise-
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letű és előmenetelű, szegény sorsú, róm .. kalh. vallású tanulói élveznek, hár
mat pedig a szegedi polgári fiú- és középkereskeJelmi iskola növendékei. 

Rózsa József-féle ösztöndíj. AlapítoLLa Rózsa József szegedi polgár 
1865-ben; tőkéje 2000 frt, kezeli Szeged szab. kir. város. A jövedelem jogo
sított élvezője olyan szegedi születésű ifjú, a ki az érettségi vizsgálatot a 
szegedi főgymnasiumban kiLünő sikerrel végezte s tanulmányait az egyete
men folytatja. 

Rózsa JÓzsef.féle (második) ösztöndíj. Ezen ösztöndíj az előbbi ala
pítvány megtakarított kamataiból keletkezett; tőkéje 2000 frt, kezelője 

Szeged szab, kir. város. A jövedelem jogosított élvezője olyan szegedi szü
letésű ifjú, aki az érettségi vizsgálatot a szegedi főgymnasiumban kitünő 
sikerrel végezte s tanulmányait az egyetemen folytatja. 

Sobay György-féle jutalomdíj. Alapította Sobay György, S7.eged szab. 
kir. város főorvosa, 184()-ban; tőkéje 840 frt, melyet Szeged szab. kir. város 
gondoz. A két egyenlő részre osztot kamattal a szegedi főgymn. két jóvise
lelű és előmenelelü szegedi származású növendéke jutalmaztatik. 

Szinger Kornél és Bakos Pali-alapítvány. Alapította Bakos Sándor 
és neje Sohár Berta 1895- ben; tőkéje 1000 korona, vagyis 500osztr. 
ért. fr t, kezelője a kegyes-tanítórendi ház. A kamatot élvezi egy, az 
érettségi vizsgálaton a hazai történelemből legszebb előmenetelt tanúsító, 
jó magaviseletü és egyéb tantárgyakban is legalább jó előmenetelü sze
gedi fógymnasiumi róm. kath. vallású tanuló. 

Vetró Sándor alapítványa. Ezen ösztöndíjat Vetró Sándor szegedi 
születésü, csermői plébános alapította 1884-ben; tőkéje 3333 frt 33 kr. 
Szeged szab. kir. város kezelése alatt áll. Elnyerhetik első sorban az alapító 
vérrokonai, ilyenek nemlétében a szegedi főgymnasium vagy főreáliskola 

jó viselelű és előmenetelű róm. kath. vallású Lanulói, kik az alapítványt tanul
mányaik bevégeztéig élvezik. 

Tanév 

1~8ú-8G 
1~8G-87 
1~87-88 
1888-89 
1889-90 
1890-91 
1891-92 
lR92-9:l 
1893-94 
1894-9:, 

1885- 95 

b) Kimutatás az ösziöl1- és jutalom díja król. 

II Ü s z t Ö n J í j r Jutalom 
I: I - - ----.- - I ----- -- --- - -----

i, Az JI Az öszlöndíj Az alapít-
!Iöszlfindíjasok, iisszege ' ványt "'lve-
: száma i rrl ---;-! -:-kl-', - zők száma 

15 
II 
12 
12 
1-1 
13 
II 
11 
12 
11 

122 

2~132 
JíH5 
1580 
1630 
2050 
IH/O 
1580 
160!l 
HiS 13 
1246 

17249 

j 24 
I 24 

I 
04 
04 
04 
O,i 
52 I 

== II 
I 16 :1 

5 
5 
6 
6 
R 
8 

10 
22 
80 

Az alapít"ányból 
élvezett összeg 

rrt kr, 

168 
168 
168 
168 
173 
149 
16(j 
19:1 
475 
496 

2328 

I 40 
40 
40 
40 
40 
40 
15 
90 
90 
41) 

I 75 



VI. 

Egészségügy. 

Egészségügyünket Szeged város megbízásából hatósági orvosaink egyike 
gondozta, a ki mindjárt a tanév kezdetén végezte a himlőoltást s a tanév 
folytán több ízben a szemvizsgálatot. Idöközönkint meglátogatta iskolánkat 
a tiszti főorvos is, hogy az egészségi viszonyokról személyes tapasztalatai
ból is meggyöződhessék. Tíz évalalt súlyos (7 napnál tovább tartó) beteg
ségi eset 644, járványos 208 esetben fordult elő. Halálozás volt 21. A 
betegségi jelenségek összefüggnek a város egészségi állapotával ; magában 
az intézetben semmiféle járvány sem lépett föl. 

VII. 

Köny\"- és szertá.rak. 

A) Könyvtárak. 

1. T a n á r i k ö n y v t á r. 

A tanári könyvtár alapjának megvetése tudtunkkal nem esik össze az 
intézet föIállításával. A városi tanács a kegyesrenddel kölött szerződés egyik 
pontja értelmében a házfőnök előterjesztésére utalványozott ugyan időközön
kint bizonyos összeget könyvek beszerzésére; de ezen könyvek a házi 
könyvtár tulajdonát képezték. Először az 1726-ik évről van följegyezve, hogy 
.a nemes tanács a szerződéses ígéretnek megfelelt, 26 rh. forintot adván ki a 
társház könyvlárára,c l) miből az összeg átlagos nagyságára is következ
tethetünk. 

A tanári könyvtár, mint ilyen, az 1852/3. tanévben 200 darab müvet 
számlált. Innentől kezdve részint véLel útján, részint egyes jótevők bőkezű

ségéből folyton gyarapodik. Több éven át azonban e gyarapodás nem áll 
egyébből, mint a szükséges tanköny,'ek beszerzéséből. Ezt részben megfejt
hetővé teszi előltünk az a körülmény, hogyatanároknak maguknak is 
voltak szakszerűleg berendezett könyvtáraik ; igy a többi között Bélik Zsig
mond nyug. tanár halála után 18ó6-ban 140 kötet természetrajzba vágó 
munkát örökölt a társház könyvtára. 2) Továbbá az intézet történeti adatai 
közt még az 1852/3-ik évről oh'assuk, miszerint »a kegyesrendi ház könyy
tára elég segélyt nyújt, főkép régi könyvekben, a tanárok szellemi képzésök 
folytathatására. « S e szavak igazságában nem kételkedhetünk, ha meggon
doljuk, hogya házi könyvtár már 1844-ben 3102 darab művet számlált 

I) Hist. Dom. Szeged. Sehol. Piar. I. p. 57. 
2) Pap János. A piar. Szegeden. 326. Iap. 
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5192 kötetben; hozzá még teljesen be volt rendezve s kettős katalogussal 
ellátva. l) 

Mindamellett csak néhány évet jelölhelünk meg olyanokul, melyekben a 
tanári könyvtár csupán iskolai kézi könyvekkel s egyes könyvkereskedők 

állal fölajánlott művekkel gazdagodott; azontúl már értékesebb és maradan
dóbb becsü munkák is vannak, még pedig czím szerint felsorolva. 

A főgymnasium kiadási naplója szerint évenkint több-kevesebb, átlag 
mintegy 100 -120 frt szerepel, melyet az intézet ít'ószerekre, könyvek vásár
lására és bekötésére együttesen fordított. Az ajándékozók között pedig úgy
szólván csak egynek a nevét találjuk valamelyes összeggel megörökítve: 
Csajághy Sándor megy és püspökét, ki egy Izben 20 frtot adott a vallás-taná
rok használatára beszerzendő müvekre; egyéb alkalmakkor pedig egyházi 
tárgyak ra vonatkozó munkákat ajándékozott. Rajta kIvül elvétve találko
zunk egy-egy jótevőjével a könyvtárnak, u. m. az 1857 j8. tanévben Remel
lay Gusztáv, az ismert író, 1858j9-ben Purgstaller József kegyesrendi kor
mányzó, 1869j70-ben Kümmer János tank. főigazgató, 1870j1-ben Lőw 
Lipót szegedi főrabbi és Gyárfás István, a Jászkunok történetének írója van
nak az intézet történeti adatai közt megemlítve. 

Ezen kísebb adományok és időközi szerzemények mellett a tanári 
könyvtár a 1870j1. tanévben már 950 drbból áll. 

A következő ti:'. éva könyvtár fejlődésében tetemes haladást mutat. 
Legyőzvén a kezdet nehézségeit, a mellett hogy rendszeresebben gyarapodik 
bővebb segélyforrás áll rendelkezésére, mely felvirágzását is gyorsabbá teszi. 
Az alkotmány teljes visszaállítása után a nemzet szellemi élele hatalmas len
dületet nyer. Egymásután keletkeznek vagy kelnek új életre a tudományos 
társulatok, melyek irányuk gyakorlati képviselteté~ére szaklapokat, folyóira
tokat, évkönyveket adnak ki. Mindezek a könyvtárt nem csekély mértékben 
gazdagítják. De az intézet nemcsak a hazai termékeket szerzi be, hanem a 
tanárok szaktudományának bövítése s a könyvtár több irányban való fejlesz
tése czéljából külföldi folyóiratokat, évkönyveket is járat, mint: Jahrbuch 
des Vereins für wissenschaftliche Padagogik, Leipz. 1872. Piidagogische 
Archiv, Stettin, 1873. Annalen der Physik und Chemie, Leipz. 1873. Jahr
buch der Erfindungen, Leipz. 1872. Zeitschrift für die österr. Gymn. Wien 
1874. Zeitschrift für math. und naturwiss. Unterricht, Leipz. 1872. 

A tanári könyvtár kezdetben önálló helyiséggel nem birt; a könyvek 
a házi könyvtárban voltak sokáig elhelyezve s amannak könyvtárnoka emezt 
is gondozta. Mindkét könyvtárnak szellemi kincsei idővel egyre gyarapodván, 
hogy kellő módon elhelyezhetők legyenek, új állványokra lett volna szükség; 
de a tér szűk volta miatt ilyenekről szó sem lehetett. A könyvtár aztán 
eme gyarapodás folytán s a hely szűk volta miatt meglehetős rendezetlen 

') U. o. 
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állapotba jutott s a róla készült könyvlajstrom sem igen felelt meg többé 
rendeltetésének, minek folytán megfelelőbb helyiségre s teljesen új rendezésre 
várt. Csakhogy magában az intézetben a tanulók folyton növekvő nagy száma 
minden képzelhető termet megtöltött ; az osztályokat egyre kellett párhuza
mositani ; a tanulók száma elérte a legmagasabb fokot, milyenre sem azelőtt, 
sem azután nem emelkedett: 850-et. Erre következett az 1879-iki katasztrófa, 
mely minden téren új állapotot teremtett. 

Az árvíz nem hatolt ugyan be a könyvtárhelyiségbe ; de valamint az 
egész társházban, úgy itt is a talaj megsüppedt. Midőn Szeged városa a 
társház épületét teljesen rendbe hozatta, a könyvtár is újításon ment keresztül. 
A renoválás munkája szükségessé telte a könyvek kihordását és az állvá
nyok szétszedését,l) 

A tanári könyvtár ez alkalommal kölLözött át a gymnasiumi épületbe. 
Üres hely akadt; mert az intézet népessége az árvízveszedelem után majd
nem felényire olvadt s az 1878/9. év négy párhuzamos osztálya megszűnt. 

Tehát 1880-ban, habár még folyton váltakozó, de legalább tulajdon
helyiséget és külön könyvtárnokot is nyert a tanári könyvtár, a ki a könyvek 
megtisztogatása és behelyezése után hozzáfogott a rendezéshez s a már 
hiányossá vált lajstrom kiegészítéséher.. 

A hely még most sem volt megfelelő; azért szak ok szerint való fel
osztásra gondolni sem lehetett, hanem a helyhez kötött szépészeti felállítás 
alkalmaztatott. A könyvek ugyanis, a szakokra való tekintet nélkül egyedül 
alakjuk és beszerzésük sorrendje szerint vannak a szekrényekbe rakva. Minden 
szekrény római számmal, minden polcz arab számmal van jelölve s a könyvek 
minden polczon helyüknek megfelelő sorszámmal s a szekrény és polcz jelével 
vannak belülről ellátva, úgy hogy a kön FeL egyszerre meg lehet találni s 
használat után visszahelyezni. 

Ezen rendszer ilyen kisebb könyvtárban főleg azért látszik tanác~osnak, 
mert a behelyezés már a rendezés alkalmával meg van könnyít\-e; aszakokra 
pedig éppen nem kellvén figyelni, sok helyet meg lehet gazdálkodni, mert az 
új szerzemények számára a szakok végén nem kell üres helyet hagyni, hanem 
mindíg folytatólagosan helyeztetnek be és pedig a nagyságuknak megfelelő 

sorokba ; igy aztán a könyvtár egyenlő soraival igen szép tekintetet nyújt. 
Az ekkép felállított könyvekről aztán szakszerű reperlorium készült, 

melynek alapján a könyvet használni kiyánó a keresett könyvet egyszerre 
megtalálhatja. »A könyvtárnál pedig« - mint bold. emlékű Toldy Ferencz 
szokta volt mondani - ~minden oly rendszer czélirányos, mely szerint a 
könyvet gyorsan meg lehet találni.« 

A könyvtár a rendezés után hat évre költözölt át a régi, még 17m3-ban 
emelt épületből mostani és állandó helyére. Magas, elég tágas, világos, sze-

') Pap János, A piaristák Szegeden, 327. I. 
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rényen, de ízlésesen bútorozott terem ez az új épületben, mely egyenlő 

szekrényeivel s azokba gondosan behelyezett könyvsorokkal a belépőre kelle
mes benyomást gyakorol. 

A könyvtár az átköltözés évében 1886j7-ben 1482 müvet tett ki 2630 
kötetben, 3339 frt 33 kr. értékben s azóta következő fokozatok szerinti emel
kedést tünteti föl: 

I I Aján;+' V étel I . . Összes Összes 
Tanév ~~_~n ~Iján__ Vetelarak 

gyarapo- érték 
dás 

I mű kötet mű i kötet frt kr. mű kötet frl kr. 

" 

1887-88 
:1 

2:1 19 69 60 161 61 94 79 300 29 
1888-89 I 132 9 18 31 115 22 160 40 151 12 
1889--90 33 20 44 36 160 67 77 56 262 82 
1890-91 551 57 441 63 196 21 99 120 2741 60 
1891-92, 54 58 42 42 204 ól 96 100 306 16 
1892 - 93 ii 39 54 47. 67 197 60 86 111 3ó6 35 
1893-94 i 2ó 2ó 116' 148 206 ÓO 140 173 477 25 
1894-95

11 
31 31 113 88 2861 88 1441 1191343 92 

1 I 

A gyarapodásnak az utóbbi évek alatt gazdag forrásait képezték az 
Akadémia kiadványai, melyekből előbb 25 frt, később 10 frt átalányössze
gért megkapta intézetünk annak Értesitőjét, Évkönyveit, a Nyelvtudományi 
Közleményeket, a Nyelvemléktárt, a Monumentákat, a Történelmi Tárt, az 
Archeol. Közleményeket, az osztályok .f:rtekezéseit és több más munkát. 

Az ajándékozók sorában, kiknek száma mind jelentékenyebbre emelke
dik, az első helyen kell megemlékeznünk Nl. Szabó Ferencz német-eleméri 
plébános úrról, ki az általa kiadott > Történelmi-, nép- és földrajzi könyvtár« 
cz. munkából egy példányt, mely 54 kötetből áll és 142 frt értéket képvisel, 
küldött meg a főgymnasium könyYtárának. 

A könyvkészlet az 1894-95. tanév végén 2368 mü, 3428 kötetben, 
581 f frt 83 kr. értékben, mely szakok szerint a köyetkezőleg oszlik meg: 

I. Hittudomány. 

1. Ö- és új-szöv. bibliai történet 5 mű 9 köt. 
2. Egyháztörténelem .... 14 » 20 » 

3. Alap- és ágaz. hittan, erkölcstan 40 » 66 » 

4. Hittudom. szakokba vágó irodalom 43 » 53 » 

Összesen: 102 mü 148 köt. 
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1. Kézi könyvek 
2. Szakmunkák 
3. Szótárak 

IL Jfagyar nyelv és irodalom. 

a) N ye Iv. 

b) Irodalom. 
1. Stilisztika, rhetorika, poetika 
2. Magyar irod. történet 

33 mü 37 köt. 
. 123 • 137 » 

16 :> 58 

60 mű 82 köt. 
176 • 174 » 

Összesen: 408 mű 488 köt. 

IIL Német nyelv és irodalom. 

1. Kézi könyvek 74 mű 86 köt. 
2. Szakmunkák 47 79» 

-------~----

Összesen: 121 mü 165 köt. 

IV. Latin nyelv és iroda/om. 
1. Kézi könyvek: 

A) Latin nyelvtanok, gyakorló és olv. könyvek. 
B) Latin Írók magyarázatos kiadásai . 
c) Görög nyelvlanok, gyakorló és olv. könyvek 
D) Segédkönyvek . 

2. Szakmunkák: 
A) Latin s görög Írók 
B) Általános művek . 
c) Grammatika, stilisztika, meLrica, lexicographia 
D) Irodalomtörténet 
E) Régiségek 

75 mű 
106 » 

31 » 

21 » 

98 » 

7 
26 » 

13 » 

28 » 

91 köt. 
132 
42 » 

30 

158 
9 » 

38 
16 
28 » 

Összesen: 405 mű 544 köt. 

V. Philosophia. 

1. Kézi könyvek 41 mű 43 köt. 
2. Szakmunkák: 

a) Logika . 20 » 21 
b) Psychologia 8 » 10 
c) Az ált. philosophia története. 13 » 14 

Összesen: 82 mü 88 köt. 

VI. Pa e dagogia. 

1. Szakmunkák 61 mű 58 köt. 
2. Folyóiratok . 8 63» 

Összesen: 69 mü 121 köt. 



VIL Földrajz. 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 
3. Térképek 

Összesen: 

VIIL Történelem. 

A) M a g y a r t ö r t é n e l e m. 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 

B) E g Y e t e m e s t ö r t é n e l e m. 
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53 míí 61 köt. 
58 » 78 » 

98 » 

209 mU 139 köt. 

10 mű 14 köt. 
238 • 443 » 

1. Kézikönyvek 13 míí 19 köt. 
2. Szakmunkák 120 • 241 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 

1. Szakmunkák: 
A) Állattan 
B) Növénytan 

Összesen: 381 mfi 717 köt. 

lX. Mathematika. 

X Természetrajz. 

69 mti 90 köt. 
55 81. 

Összesen: 124 míí 171 köt. 

49 köL. 
24 

c) Ásvány- és földtan 

40 míí 
26 ~ 

23 23 » 

2. Szemléltető képek 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 

Összesen: 89 mú 96 köt. 

XL Természettan s vegytan. 

. . . 396 drb. 

27 mü 27 köt. 
100 » 106 

Összesen: 127 míí 133 köt. 

_\11. Rajzoló és ábr. geometria. 

14 míí 
7 • 

14 köt. 
11 

Összesen: 21 mü 25 köt. 
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XIIl. Régiségtan. 

1. Kézikönyvek 
2. Szakmunkák 

Összesen: 

Xl V. Folyóiratok. 

1. Tudományos folyóiratok 
2. Vegyes tartalmúak 

Összesen: 

X V. Vegyesek. 

1. Könyvtártan, nyomdászat, könyvészet, könyvjegyzék 
2. Vegyes tartalmú lapok . 
3. Társulati gyiíjteményes kiadványok . 
4. Egyvelegek (miscellaneák, colIectaneák) 
7. Társ. évkönyvek, Almanachok, naptárak 

Összesen: 

13 mű 13 köt. 
4 12,. 

17 mű 25 köt. 

30 mü 379 köt. 
28 :o 17 " 

58 mű 396 köt. 

57 mü 39 köt. 
7 » 7 

13 » 13 
39 » 45 » 

39 » 68 » 

155 mű 172 köt. 

Könyvtárunknak becses specialitását teszi az iskolai Értesítők gyüjte
ménye, melyek egészen rendezve ma már két szekrényt töltenek meg. 
A gyűjtemény az 50-es évek elejétől kezdődik s kevés hiányt leszámítva, 
teljesnek mondható. A szekrényfiókok magasságának megfelelő csomagok 
szerint vannak behelyezve s az intézetek betürendes nevei, ezeken belül 
pedig az évek szerint rendbeszed ve. Minden egyes csomag elé, a mint a 
fiókok ban sorban következnek, fölemelhetó vastag papirtáblák vannak füg
gesztve, melyeken belürendben olvashatók azon intézeteknek nevei, melyeknek 
Értesítői a csomagban foglalLalnak s egyúttal az is, mely évekről szólanak. 
Az első rendezés 1880-ig terjed. Ezt kövelte a második 1888-ban. A sza
porulatoknál, a már rendezett csomagok érintetlenül hagyása mellett, a 
betürend újra kezdődik ily formán: 

és így tovább. 

A.. 
Arad. Kir fögymn. 1881--1888. 
Arad. Áll. föreálisk. 1881-1888. 

A rendezés munkájáról tank. fóigazgató úr hivatalos látogatása alkal
mával, 1889. márczius 23-iki jegyzőkönyv szavai szerint, így emlékezett 
meg: »A tanári könyvtárban örömmel látta, hogy az iskolai Értesítők igen 
czélszerüen vannak rendezve; a mi pedig a behelyezés technikai megoldását 
illeli, a legszerencsésebb és legpraktikusabb, a mit eddig tapasztalt. Ezt 
azért konstatálja főleg, mert inlézeteinkben eddig nem fordítottak erre annyi 
gondol, mint a mily érték bele van fektetve.« 
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Az itt bemutatott könyvtáron kivül a tanári. kar rendelkezésére áll 
még a kegyesrendiek tulajdonát képező, több mint 12 ezer kötetMI álló házi 
könyvtár, mely főkép hungaricákban, hazai és világtörténelmiekben, vallási és 
bölcsészetiekben, görög-római classicusokban s hirlapirodalomban gazdag. 

Végül megemlítjük, hogy a tanári könyvtár a várostól évenkint e 
czélra adott összegből, a házi könyvtár pedig a kegyesrendi ház vagyonából 
gyarapodik. 

2. Ifjúsági könyvtár. 

A czélszerüen berendezett és alkalmas olvasmányokat tartalmazó ifjúsági 
könyvtár nagyon jelentékeny eszköze az iskolának: de szükSéges, hogy ez 
a könyvtár az elvszerü tudásnak, a gyakorlati élet követelményeinek és az 
ifjúság igazi érdekeinek megfeleljen úgy a tartalomban, mint a felhasználás 
módjaiban. Nem elég a sok könyv, nem elég ezek ügyes berendezése, hanem 
a könyvek megválogatásán kívül a tanárnak ügybuzgalmát támogassa bölcs 
türelme és az ifjak odaadó szeretete. 

Intézetünkben az ifjúság olvasmányairól való gondoskodás szervezett 
alakot akkor öltött, midőn Dr. Horváth Cyrill 1840-ben a szegedi lyceum bölcse
lettanulói között megalapította az olvasók és mííködők társaságát. A társa
ság, mint neve és a fönmaradt szórványos adatok mutatják, egyik feladatul 
azt tüzte ki, hogy tagjai az irodalmi művek gondos olvasgatásával ismeretük 
körét szélesitsék, izlésüket műveljék és szavuk járását könnyebbé és finomabbá 
tegyék, ez természetesen arra utalta a társaságot, hogy e czélokra alkalmas 
könyvekről gondoskodjék. Azt ugyan a megmaradt följegyzésekből nem állapít
hatni meg, hogy évenkint mennyit fordilott könyvekre, azt sem, hogy éven
kint mennyi könyvet szerzett, de a rendelkezésünkre álló néhány adat azt 
mégis mutatja, hogy értékes és irodalmi becsií munkákat és folyóiratokat 
adott tagjainak olvasmányul. 

Midőn a szabadságharcz után az elnyomatás idejében a nevezett tár
saság megszünt, s a zavargós időkben megfogyatkozott könyvtára alapja 
lett az 1852-ben alakítottt .főgymn. ifjusági könyvtár.-nak. Ez a könyvtár 
a 70-es évekig évenkint gyarapodott ajándék és vétel utján, igy az 1855-56. 
iskolai évben 52, a következő évben 50, 1857 - 58-ban 84 köteltel A yárosi 
hatóság 1859. febr. 19-én azt határozta, hogya főgymn. ifj. könyvtárra 10 
éven keresztül évenkint 42 frt forditassék. Ez az összeg nem valami nagy, 
de azért a tanulók pénz- és másoknak könyvadományaival elég volt arra, 
hogy a könyvtárt föntarthatták és még évenkint gyarapíLhatlák is. Hanem a 
várostól rendelt pénz kiutalványozása tB70-ben megszűnt, a mi a könyvtár 
fejlesztés,ét megakadályozta, az ajándékozások úgyszólván csak azt voltak 
képesek eszközölni, hogy a könyvtár megmaradt. 

Az alkotmányos időnek szabadabb levegőjében az önképző-kőr is 
nagyobb lendületet vett; Jl.lert tagjai a kör részére mérsékelt díjat tartoztak 
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fizetni, ez által olyan pénzalapnak jutott birtokába, hogy könyvtárára is 
nagyobb gondot fordíthatott ; s így azt a hiányt, melyet az ifj. könyvtár a 
pénz kiutalványozás megszüntetésével szenvedett, némi részben az évről-évre 
gyarapodó önképző-köri könyvtár pótolta. 

Tagadhatatlan, hogy az ifjúsági könyvtárnak paedagogiai és didaktikai 
fontossága van az iskola életében; ebből kifolyólag lelkiismeretbeli köteles
ség, hogy az iskola lássa el alkalmas, czélszerü és elegendő olvasmánynyal 
növendékeit. Ez indiLoUa a tanári tesiületet arra, hogy Szeged város hatósá
gához forduljon azzal az indítványnyal, engedje meg a főgymnasium igazgató
ságának, hogy az ifjúsági könyvtár javára a tanulóktól a beírás alkalmával 
mérsékelt díjat szedhessen; különben is ez már sok iskolában szokásban van 
s a gymnasiumi Rendtartás is megjelöli az ifj. könyvtár gyarapításának ezt 
a módját; erre azután a városi közgyülés 1877·ben fölhatalmazta az igaz
gatót, hogy az ifjúsági könyvtár javára minden tanulótól 30 krt szedhessen. 

Ezen intézkedés az ifjúsági könyvtárat biztosította, s ilt volt az ideje, 
hogy a könyvtár czélszerü berendezést nyerjen s a gyarapításnak a módja is 
megjelölLessék. Horvát Sándor, főgymn. tanár volt ekkor a könyvtár gon
dozója, a ki már előbb az önképző-köri könyvtárról betűrendes czimjegyzé
ket készített. Mivel a könyvállomány nagyobb mértékben gyarapodott és az 
alsóbb osztályú tanulók is bevonattak az olvasó k körébe, nagyon czélszerü
nek látszott a könyvtárnak két részre: Nagy és kiskönytárra való szétvá
lasztása. 1878-ban már önképzőköri, azután ifjúsági nagy és kis köny tár állott 
a tanulók használatára. Még ebben az évben elkészült a két nagyobb könyv
tárnak szakok szerint beosztott katalogusa, mi által a könyvtár használhatóság
ban sokat nyert. Az alsóbb osztályok számára állított könyvtár idővel annyira 
gyarapodott, hogy kivánatosnak látszott osztályok szerint megosztani; Szinger 
Kornél, főgymn. tanár végze ezt a munkát 1893-ban, a minek az a jó ered
ménye yolt, hogy a könyvtár kezelését megkönnyítette, ezen fölül azonnal 
föltetszőYé lesz mindíg a hiány, melynek pótlását a megfelelő osztály érdeke 
kívánja és mindjárt észre vehetni, hogy milyen könyvek értékesithetők a7. 
osztályok tanulmányi rendjében. Ezek szerint a szegedi főgymnasiumban a 
következő könyvtárak foglalták magukban az 1895-96. év iskolai végén a 
tanuló ifjúságnak szánt olvasmányokat: Önképző-köri, ifjúsági Nagy- és Kis
könyvtár. Ezek közül a két elsőnek könyvtári jegyzéke szakok szerint volt 
beosztva, az utolsóé beUírendes, az előbbiekben megkülönböztetett szakok a 
következők: I. Vallástudomány. II. Bölcselet, aesthetika, jog. III. Szépirodalom: 
a) Költői verses müvek és drámák. b) Regények. c) Elbeszélések. IV. Törté
nelem, irodalom-történet, korrajz, életrajz, közművelődés. V. Földrajz, útle
írás. VI. Nyelvtudomány. VII. Mennyiség- és természettudomány. VIII. Vegyes 
folyóiratok, lexikonok és különfélék. Az 18\:)5-96. iskolai év végén az önkép
zőköri könyvtár tartalmazott 1214, a két ifjúsági pedig 2204 kötetet s igy 
il tanuló ifjúság használatára álló könyvtárak 3418 kötetből állottak. 
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BJ Szertárak. 

a) T e r m é s z e t t a n i s z e r t á r. 

A természettani szertárra vonatkozó legrégibb adatok az 1804-05. 
tanév ből valók, melyek szerint ez évben dr. Hemtner Flórián után dr. 
Scheftsik Alajos vette át a Iyceumi természettan tanítását s ezzel egyetem
ben a múzeum gondozását is. A természettani eszközök száma ekkor mind
össze 15 volt s azok is legtöbbnyire rossz állapotban. Egy 1814-ben írt 
följegyzés szerint a múzeum legrégibb eszközei 1801-ben vétettek; 1805-ben 
az eszközök száma 25-tel, 1806-ban 53-mal gyarapodott. 1814-15-ben dr. 
Scheftsik Alajos piarsita házfőnök, dr. Szentzy Sándor lyc. igazgató és 
Hrankay Lőrincz gymn. tanár 11 eszközt ajándékoztak a szertárnak. Dr. 
Markó Albertnek 1828. évi kimutatása szerint a múzeum szereinek és esz
közeinek száma ezen időben 187 volt. 

1829-ben dr. Tóth János, kegyesrendi áldozár, a későbbi érdemes 
népiskolai felügyelő volt a múzeum gondnoka s e tisztet az 1852. év végéig 
viselte. Az ő fáradhatlan buzgósága s legtöbbnyire a város nagylelkűsége 

folytán ezen időszakban szereztetett be a legtöbb és legértékesebb eszköz. 
Az 1872-73. tanév elején, mikor a szertár gondozását Tóth Antal, 

kegyesrendi áldozár, a szegedi népiskolák jelenlegi felügyelője vette át, a 
physikai tanszerek száma 276 volt. 

Az 1879-80. tanév végéig a természettani szertárral egyet képezett a 
chemiai múzeum; ez év végén a két szertárban összesen 844 készülék volt 
tH23 frt értékben. 1880-81-ben a két szertár külön választatott. 

Jelenleg a természettani szertár vagyon leltára a következő: 

I. Mérőeszközök. 13 drb . 
II. Általános mechanika. A szilárd testek mecha-

nikája. 54 drb . 
Ilf. A cseppfolyós testek meehanikaja. 28 dru 
IV. A légnemüek mechanikája. 33 drb 
V. Hezgéstan. Hangtan. 29 drb 

VI. Fénytan. 77 drb . 
VII. Hőtan. 47 drb . 

VIII. Delejesség. 12 drb 
IX. Statikai elektromosság. 40 UIU . 
X. Galvanelektromosság. 64 drb 

XI. Csillagászat. Meteorologia. 11 drb 
XII. Szerszámok. 33 drb 

XIlI. Bútorok. 35 drb 

55 frt 30 kr. értékben. 

535 frt 10 kr. 
365 frt 30 kr. 
404 frt - kr. 
401 frt 25 k/'. ,. 

H49 frt 66 kr. 
710 frt 84 kr. 
152 frt 80 kr. 
713 (rt 30 kr. » 

1431 frt 55 kr. ,. 
156 frt 50 kr. 
43 frL 90 kr~ » 

772 frt 40 kr. • 
Összesen 482 drb 7192 frt - kr. értékben. 
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b) T e r m é s z e t r a j z i é s v e g y t a n i s z e r t ár. 

A természetrajzi szertárra vonatkozó adatokat az 1850-ik évlől kezdve 
találunk intézetünk följegyzései közt, mert ekkor kezdték meg a tárgy szem
léltető lanításához szükséges tanszerek beszerzését. A szertár alapját a városi 
hatóság vetelte meg és mint az idevonatkozó följegyzések tanúskodnak, nem 
kímélte a költséget, hogy az a kor igényeinek megfelelően évről-évre fejlesz
tessék. Sokban hozzájárultak a szerlár gyarapításához a város polgárai és az 
intézet növendékei, kik a birtokukban levő becsesebb természetrajzi tárgyakat 
a muzeumnak ajándékozták. 

A természetrajzi szertár egyes szakai u. m. az állattani, növénytani, 
ásvány- és kőzettani szak ok aszerint fejlődtek, a mint ezt a tárgy terjedelme 
megkívánta. 

A) Allattani szak. Mivel az állattan az 50-es években a gymnasium 
alsóbb osztályaiban adatolt elő és csak az állatok külsű tulajdonságainak 
ismertetésére szorítkozott, a tanításnál mint szemléltető taneszközök a fali 
képek, kitömött állatok, rovar-, csiga- és kagyló-gyűjtemények, borszesz
praeparatUlnok szerepeltek. A 70-es évekig ezekből a tárgyakból állott az 
állattani gyűjtemény. 

Midőn a 70·es évek elején a természetrajzot a gymnasium felsőbb 

osztályainak anyagába beosztoUák, az állattan anyaga is bővült, amennyiben 
kiterjeszkedett az állatboncztanra is a főbb vonásokban. Ekkor vetették meg 
az állatboncztani csoport alapját a typikus csontvázakk al és több mint egy 
évtizeden keresztűl fejlesztelték ezt a csoportot, megszerezvén a gipsz- és 
papirmachéból készült szétszedhető bonczlani mintákat, állatfejWdési és 
mikroskopikus praeparatumokat. 

Az állattan tanításánál szemléltelő taneszközül majdnem három évlize
den keresztül használták a Schubert-Virányi-féle táblákat. Újabb beszerzések 
a 70-es években kezdődnek, midőn megszerezlék a Meinhold- és Kupprecht
féle boneztani ábrákat. A felsőbb osztályok számára az Elssner-féle állat 
typusok képei, az alsóbb osztályok számára pedig újabban a Leutemann-féle 
népjellegek, Lehmann- féle állattani atlasz, Gerold és fia állaLLani képek szerez
lettek meg. 

A szertár állattani részének tartaImát a köyeLkezőkben adjuk: 

1. Gcrinczcsck. 

1. Emlősök. 

a) Csontváz és csonLYázrészek toO darab 156 frt 79 kr. 
b) Emberi testmintúk 12 » 2fl9. to » 

c) Kitömött emlősök. 25 160 » - • 

d) Mikroskophoz való praepJratumok 60. 35. 75 » 
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2. M a d a r a k. 

a) Kitömötl madarak. 121 darab 224 frt 65 kr. 
b) Tojásgyüjtemény 2» 20. - • 

3. H ü II ő k é s k é t é I e t ű e k. 

a) Szárftva . . 
b) Borszeszben . 
c) Papirmachéb61 

a) Szárítva . . 
b) Borszeszben . 

1. Fejlábúak : 
a) szárít va 
b) borszeszben 

2. Kagylók 
3. Csigák 

a) Papirmachéminta . . . 
b) Rovargyűjlemény. . . 
c) Borszesz praeparalumok 
d) Biologiai praeparatumok 

a) Borszeszben . 

a) Borszeszben 
b) Biologiai praeparatum 

a) Szárit va 
b) Borszeszben 

Borszeszben 

4. H a I ak. 

11. Puhatestűek. 

Ill. Ize1tlábúak. 

1. Rovarok. 

2. S o k I á b ú a k. 

3. P ó k ok. 

4. R á k o k. 

IV. Férgek. 

6 darab 
7 

2 frt 40 kr. 
25 » - » 

2 27 • - » 

8 darab 21 frt - kr. 
7 6 » 10 » 

1 darab frt 90 kr. 
2 5 • - » 

110 48 » 50 • 
217 81 • 58 » 

2 darab 20 frt - kr. 
150» 25» - » 

11 101 » 90 » 

28 72 » - ,. 

2 darab - frt 50 kr. 

6 darab 14 frt - kr. 
1 5 » - » 

11 darab 7 frt 85 kr. 
38 26 » 60 » 

5 darab 4 frt 50 kr. 
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V. Tüskebörűek. 

a) Szárítva . 
b) Borszeszben 

VI. Tömlős állatok. 

a) Szárítva . 
b) Borszeszben 

ViI. Véglények. 

Borszeszben 

Képek az állatországhoz. 

1. Meinhold-féle boncztani ábrák 
2. Ruppech-féle boncztani ábrák 
3. Elssner-féle állattypusok 
4. Lehmann-féle atlasz . 
5. Gerold-féle állattani képek 

12 darab 7 frt 50 kr. 
5» 5. - • 

19 darab 8 frt 60 kr. 
5 ~ 4»50. 

6 darab 4 frt 50 kr. 

6 
48 
74 
59 
45 

darab 

» 

» 

30 frt - kr. 
60 • - » 

63 • 45 » 

59 • 
82 • - • 

1213 darab Hi75 frt 67 kr. 

B. Növénytani szak. A növénytani szak alapját, mint cz az ideyonat
köz ó följegyzésekből kitűnik, azon herbariumok vetették meg, melyeket részint 
a tanárok az ország különböző vidékei, részint a tanulók a város környé
kén gyűjtött növényekből állítottak össze. Több mint két évtizeden keresztül 
ezeket a gyüjteményeket és a Schuberl-Virányi-féle táblákat használták szem
léltető eszközökül a tanításnál. 

A növénytani oktatás nál szükséges szétszedhető növényminták gyűjtését 
1880-ban kezdték meg, és ettől az évtől kezdve gyarapították úgy, hogy 
jelenleg a virágos növényeket 55 mintán, a virágtalan növényeket pedig 44 
mintán mutathatja be a szak tanár. 

A növények külső alakjának ösmertetésénél eleintén a Schubert-Virányi
féle képeket használták, később 1889-ben az V. osztály számára a Zippel
Ballmann-féle képeket, az alsóbb osztályok számára pedig 1891-ben a ((etold 
és fia által kiadott füveket és fákat szerezték meg. 

Megemlítendő, hogy a növénytani szak, - habár csak ideiglenesen -
nagybecsű gyüjteménynyel gazdagodott. Dr. Feichtinger Sándor kir. tanácsos, 
Esztergom városának főorvosa, reáliskolai igazgató, azon nemes czélból kiin
dulva, hogy hozzájáruljon Szeged kulturális fejlődéséhez, gazdag növénygyűj
teményét a városnak ajándékozta. A város hatósága ezt a gyűjteményt a 
főgymnasium természetrajzi szertárába helyezte el és a szaktanár gondozására 
bizta. A gyt1jteménynek jelenleg könyvtár alakja van, mert a természetrajzi 



81 

szertár ekkori gondozójának, Dr. Ormándy Miklós úrnak tanácsára a nemes
lelkü adományozó által gondosan rendezett gyüjtemény csoportjait külön
külön díszes könyvalakú tokokba helyezték. 

A növénytani szak tartalma és értéke a küvetkező: 
1. Szárított virágtalan növények 537 drb 50 frt kr. 
2. SzárItoH virágos növények 2265 20 :> - ,. 
3. Különféle drógák fi4 15 » 80 ,. 
4. Fatörzsek keresztmetszései 37 3 > 90 ,. 

242a drb 99 frt 70 kr. 

Képek és minták a növényországhoz. 

1. Zippel- és Bollmann-féle bel- és külföldi növények 
2. Gerold-féle füvek és fák 
3. Lehmann-féle növénytani képek. 
4. Papirmache minták . 
5. Mikroskophoz való praeparatumok 

82 drb 
7fj » 

7 » 

99 
22 » 

90 frt 20 kr. 
82 ,. 50 » 

10 , 50 » 

576 » 68 , 
10 » - • 

285 drb 769 frt 88 kr. 

C) Ásvány, kőzet és földtani szak. Az ásvány és kőzet gyOjtemény 
alapját dr. Horváth Cyrill vetette meg, ki saját költségén 200 drbból álló 
gyűjteményt vett az intézet számára, melyet dr. Tóth János 466-ra egészített 
ki, melynek fejlesztéséhez nagyban hozzájárultak azok a kegyesrendi tanárok, 
kik a bányavidékeken mliködvén, nem mulasztouák el az olt található 
ásvány termékeket üsszegyííjteni és azokat az Alföld piarista intézeteinek 
juttatni. Sokat tettek ebben a tekintelben azok a temes- és krassó-szörény
megyei tanulók is, kik a magyar nyelv megtanulása végett Szegedre jöttek; 
szülőhelyük úsvány- és kőzellermékeiyel rótták le hálájukat az intézet iránt. 
A gymnasium történeti adatai bizonyítják, hogy alig múlt el iskolai év, hogy a 
tanulók néhány szép példánynyal ne gyarapílollák volna az ásvány- és 
kőzetgyűj temén y l. 

A negyedkorbeli emlősök ásatag csontjaiból is van az intézet szertá
rában 18 drb, melyek azoknak a szegedi polgároknak sZÍvességéből jutottak 
az intézet birtokába, kik részint mint töltési vállalkozók, részint mint halá
szok vagy hajósok akadtak a Tisza medrében, ezekre az ősrégi állatmarad
ványokra. 

A szertár ásYány-, kőzet- és földtani szakának tartalma és értéke a 
következő: 

1. Ásványok 
2. Kőzetek . 
3. Csiga- és kagylókö\'ület 
4. Gerinczesek kövületei . 

563 drb 125 frt 10 kr. 
515 • 163 » 05 ,. 
146,. 29» 15 , 
18 , 124 , 80 ' 

1242 drb 442 Irt 10 kr. 
6 
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D) Eszközök: 
1. Mikroskop . 4 drb 203 frt 40 kr. 
2. Mikroskophoz való eszközök szekrényben » 5" - • 
3. Forrasztócső készülék 1" 15:> - » 

4. Goniometer (kézi) 1» 14» - » 

f). Praeparáló eszközök 34» 12» 50 » 

40 drb 249 frt 90 kr. 
E) BútOl"ZRt: A szertár bútorzatának gyarapodása a 

áldozatkészsége folytán lépést tarLott annak fejlődésé,-el. 

városi hatóság 

A bútorzat jelenleg a következő: 
1. Nagyobb szekrény üveges ajt6kkal 8 darab 400 frt. 
2. Kisebb szekrény üveges ajtókkal :3 60 » 

3. Bemutatásra való asztal . 2 30 , 
4. Dolgozó asztal . :3» 24» 
5. Szék . . . B H » 

6. Hordozható lépcső 1 2 » 

7. Mosdó szekrény 1 H » 

8. Szerszám-szekrény 1 3 » 

22 darab 515 Irt. 
A természetrajzi szertár tartalma egészben: 

1. Állattani szak. . 1213 drb 1675 frt 67 kr. ért. 
2. Növénytani szak. 2708» 869» 58 • » 

3. Ásvány-, kőzet- és 
földtani szak. 1242» 442" 10 » " 5163 drb 2987 frt 35 kr. ért. 

Eszközök 40 » 249 • HO» » 

Bútorzat 2~» 515» - ~ " 
Összesen. 52:25 drb B7ö2 frt 21) kr. ért. 

Vegj"tani szertúl'. A chemiai szertár alapítása ~gyidejű a physikaiéval, 
mely a leltárban röljegyzeLt történeti adatok szerint az 1804-ik éne tehető. 
Mig a chemiát a physikával kapcsolatban tanították, az eszközöket a phy
sikai szertárban helyezték el; csakis akkor Yálasztották azokat külön, midőn 
a chemiát mint külön tárgyat adták elő a gymnasiumban Az eszközökben 
és szerekben nem épen szegény szertár a régi épületben egy kisebb szobát 
foglalt el a VI. osztály szomszédságában, melynek tananyagát képezte a 
chemia, el volt lálva világító gázra berendezett chemiai fülkével. 

A czélnak megfelelő helyiséget csak akkor nyert, midőn az intézet 
188G-ban az új épületbe költözött. 

A szertár jelenlegi állapota: 
1. A chemiai kisérletekhez szükséges eszkiizük 
2. Az elemek és vegyületek . 
3. A bútorzat: üveges szekrény 

asztal 

180 darab 120 frL - kl'. 
flO » - » 

» 1~0 » - » 

:30 » - » 

336 darab 320 frt - kr. 
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c) Történelmi, földrajzi és régiségi szertár. 

A taninLézet és a kegyesrendi ház birtokában levő régi kiadású tér
képek, nevezetes hazai és világtörLénelmi férfiak arczképei s a görög és 
római klasszikusok tanításához szükséges illusztrált munkák és régi pénzek 
arról tanúskodnak, hogy a tanári kar a régibb időben is mindíg súlyt fek
tetett a tanítást és tanulást elősegítő szemléltető tárgyakra s azokat nagy 
gonddal gyűjtögette. Az utódok e téren is iparkodtak a buzgó elődöket 

követni s megszereztek a földrajz, történelem és a filologia körébe tartozó 
számos tárgyat, jobbára azok közül, melyeket a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterium ajánlott. 

Van jelenleg e gyfíjteményben: 
a) Földrajzi és történelmi térkép . 17~ drb 1270 frL értékben. 
b) Irodalmi és történelmi férfiak arczképei 90» 180» » 

c) Kulturtörténelmi képek és munkák 95» 310» » 

d) Régi pénzek . 490» 53 » 

848 drb 1813 frt- értékben. 

ItL csak azon tárgyakat soroltuk fel, melyek az intézet tulajdonát képezik 
s nem egyszersmind azokat is, melyek a kegyesrendi ház birtokában vannak. 

d) R aj z s z e r t á r. 

Rajszertárunk kezdetleges alapját az 1871. évben, vagyis azon időben 
nyerte, amidőn az intézetet fentartó város gymnasiumi rajztanárul egy külön 
egyént alkalmazott, mert azon időben választatott el egyszersmind a gymna
siumi rajzlerem a városi közös rajziskolától, hol az ideig más városi iskolákkal 
együtt közös teremben nyert oklatást a gymnasiumi ifjúság is. 

A szétválasztás alkalmával egy igen csekély és alig használható elavult 
minta csomaghoz és néhány sodrony mintához jutoltunk. 

A város áldozatkészsége azonban csakhamar segített a hiányokon, 
a mennyiben a hetvenes években legjobb hírnévnek örvendő szerzők művei
vel évről-évre gyarapította szerlárunkat, úgyannyira, hogy amidőn jelenlegi 
palotaszerű helyiségünkbe költöztünk, egy csinos keretet mutathattunk fel a 
későbbi, gazdagon kiegészített rajzszerlár képéhez. Legtömegesebb bevásárlás 
azonban mégis azon időre jut, a midőn a gymnasiumi tanterv módosulásával, 
a görögpótló tanfolyam egyik tárgyául a rajz és ábrázoló mértan véletelt. 

Ekkor vásároltuk be fokozatosan gipszmintáinkat az állami paedago
gium gipszöntóműhelyéből s szereztük be egyszersmind a stereometria taní
Lásánál nagy haszonnal alkalmazható sodrony-mintákat és az ábrázoló mér
tani magyarázó ábrákat. 

AzóLa is évről-évre gazdagodik szerLárunk, úgyannyira, hogy most már 
nem nagy megerőltetéssel jár a szertárat folytonosan a kor színvonalán tartani. 

6'" 
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Szerlárunk jelenlegi állapota a következő: 
Üvegezett minta ráma 133 drb 180 frt - kr. értékben. 
Iskolai-tábla yonalzó 1» 4 frt - kr. » 

Iskolai-tábla háromszög 2 3 frt - kr. » 

Szögmérő 1 frt 50 kr. 
Sodrony minlaállvány 5 frt - kr. » 

l\Iérő szalag 5 frt - kr. 
Különböző szerzőktől lapminlák 506 frt - kr. 
Gipsz minták . 
Sodrony minták . 
Faminták 
Préselt papir dombormű \'ű minlák 

184 frt - kr. 
20 M - kr, 
16 frt - kr. 
20 Irt - kr, 

Összesen 2382 drb 944 frt 50 kr. értékben. 

VIII. 

Az intézet be\l'ételei és kiadá.sai. 

a) Bevétel. 

Az intézetet Szeged szab. kir. város tarlja fenn; az ő tulajdona az 
épület, ő viseli az iskola összes kölLségeil, de hozzájárul az állam is évi 
4000 frlLal a négy párhuzamos osztály feniartása czímén. Ezen kivül az 
intézetnek egyedüli jövedelme a tandíj, mely évenkint átlag 9000 [rtra tehető. 

Helybeli ifjú 10 frt 80 krt, vidéki 20 frt 80 krt fizet évi tandíjul. 

a) Tanárok illetményére . 
bj Szolgák bérére . 
e) Épületek fenLarLásál':l , 
d) Helyiségek fűtésére 

e) Bútorokra, szerelvényekre 
lj Irodai és házi átalányra . 
g) Tanszerálalányra . 

b) Kiadás. 

hj Az intézeti saját ház Léregl'eIH~I'léke 

Évi bevétel . . 13000 frt. 

Éri kiadús 

17985 frt. 
640 » 

600 » 

1180 • 
246 » 

876 » 

1047 » 

9000 » 

31 ;)74 fl'l. 

Ezen összegben benfoglaltatik az igazgató és 18 kegyesrendi tanámak, 
egy rendes és egy kisegítő rajztanárnak, a tornatallál'llak é:'i az éneklanító

nak év i fizetése. 
A kegyesrendi tanárok a várostól nyert illeték ük melleLt még lakásban 

is részesülnek. 
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c) Bevétel 1885/6-1894/5. tandíjakból és kiadás az irodai, házi és tan-
szerátalány czimén. 

1885-86. tanévben \'olt bevétel 3767 frt 12 kr., kiadás 1784 frt 42 kr. 
1886-87. » 3530 » 50 1612 • 03 » 

1887-88. 3736 ~ 10 » 1679 ~ - » 

1888-89. 8127 » 20 2357 » 77 ~ 

1889-90. 7396 » 80 1853 » - » 

1890-91. » ~ 7566 ~ 50 1936 » il » 

1891-92. » 8033 » 70 2163 » 07 » 

1892-93. ~ ~ 7999 » 10 2067 ~ 44 » 

1893-94. 9072 » 50 ~ 2063 » - » 

1894-95. 9623 » - » 2556 ~ - ~ 

Összesen: bevétel 68,852 [rt 52 kr., kiadás 20,072 frt 14 kr. 

IX. 

A szcgcdi f!ög9mnasiumban működött kcg9csrcndi igllzgatók és tanIÍrok 
1721-1896. 

a) Igazgatók. 

Arky Bernát 1769-71. 
Baranyai Zsigmond 1861,-6. 
Benczik Gábor 1728 -30. és 17i{ I-2. 
Bielitzky Agoston 1731:-6. és 1737-8. 

5 Bolgár Jlihály 1870-71. 
Dcáky Károly 1832-\1. 
Demka Sándor 1722-8. és 1742-3. 
Egerváry Ignácz 1790-1802. 
Ernyősi László 1866-70. 

10 Fegyveres Konrád 17ft-ö. 
Grúber József 183U-41. 
Gubiczer Ferencz 1818-29. 
Guúl János 171:-3-·1:, 
Herák Cr'lestin t730-7' 

15 Horváth Cyrill 1843-8. és 1858 - n. 
Karátsonyi Incze 18B-8. 
Katona Dénes 1841-3. 
Korecz Orbán 1766-8. 
Kubránszky László 1721-2. 

20 Lality Elek 1748-53. 
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Lukács Rókus 1761-2. 
Magyar Gábor 1871-96. 
lJ/olnár lJláté 1738-42. 
ltfurányi Ignácz 1802-3. 

25 Nagy lJlárton i849-58. 
Peck Damascén 1768-9. 
Petráskó Sándor 1755-7. 
Pécsy Domokos 1732-4. 
Rakovszky Gergely 1803-5. 

30 Rátay Egyed 1753-4., 1762-4. és 1765-6. 
Rohrer Antal 1859-60. 
Rosinszky Ambró 1743-4. 
Schultz Ernő 1746-7. 
Somhegyi Ferencz 1860-64. 

35 Spányik Glyeér 1829-32. 
Strobl György 1805-9. 
Sümeghy Pál 1848-9. 
Szablik István 1784-90. 
Szabó Lukács 1747-8. 

40 Szenczy Elek 1811-3. 
Szepesy Vazul 1757-61. 
Szoróczy Vincze 1730-31. 
Szluha Ferencz 1771- 84. 
Sztankovics Miklós 1809-L 1: 

45 Tapolcsányi Gergely 1754-5. 
Zsigmondovics Illés 1764 - 5. 

b) Tanárok. 

Alber János tan. 1772-3. Szül. Magyar-Öváron 1753. jul. 7. l\legh. 
Bpesten 1830. jún. 21. 

Albert József tan. 1778-81. 
Antal Alajos tan. 1832-40. Szül. Zala-Egerszegen 1801 ápr. 3. 
Arányi Agost tan. 1871-86. Szül. BpesLen H~41. szept. 28. 

5 Aninyi Béla tan. 1865-7. Szül. Bpesten 18H. ápr. 13. 
Árk, Bernát tan. 1757-8., igazg. 176D-7l. Szül. Sárváron (Vas Vlll.) 

1725. Mgh. Szegeden 1784. jún. 18. 
Bacskor István tan. 1886-94. Szül. Donavallon (Zólyom "m.) 1845. 

jan. 2. 
Baksay József tan. 1887-90. Szül. Félegyházán 1863. aug. 3i. 
Balázs Sándor tan. 1828-31. és 1849-50. Szül. Puszta-l\lagyaródon 

(Zala vm.) 1796. okt. 25. Mgh. Tatában 1887. ápr. 6. 
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10 Baligó János tan. 1880-85. Szül. Kalocsán 1852. jan. 26. Mgh. 
Temesvárott 1894. decz. 22. 

Bálint Antal tan. 1819-26. Szül. Zala-Egerszegen 1777. jan. 18. l\Igh. 
Váczon 1849. jul. 2l. 

Balkó György tan. 1767-9. és 1773-4. Szül. Korponán (Zólyom vm.) 
1747. ápr. 13. Mgh. BeszLerczén (Erdély) 1797. szept. 26. 

Balogh Sándor tan. 1893-6. Szül. Szegeden 1869. okt. 5. 
Baranyay Antal tan. 1792-3. Szül. Zólyomban 1757. máj. 6. l\Iegh. 

Nyitrán 1837. okt. 25. 
15 Baranyai Zsigmond tan. 1858-64., igazg. 1864-6. Szül. Saáron 

(Vas vm.) 1814. nov. 26. Mgh. Bpesten 1871. júl. 20. 
Barkovics István, tan. 1814-9. Szül. Pinnyén (Sopron vm.) 1768. 

jan. 22. Mgh. Selmeczen 1856. ápr. 30. 
Bartos Ignáez, tan. 1849-50. Szül. Esztelneken (Háromszék) 1817. 

nov. 1. (Kilépett.) 
Beck Alajos, tan. 1867-8. Szül. Márm.-Szigeten 1847. nov. 20. Mgh. 

Bpesten 1895. júl. 15. 
Belányi Hermenegild, tan. 1726-7., 1729-30. és 1766-7. Szül. 

Privigyén 1703. júl. 20. Mgh. Breznóbányán 1771. ápr. 22. 
20 Belessay István, tan. 1790-91. Szül. Stomfán (Pozsony vm.) 1763. 

aug. 5. (ViI. pap lett 1812.) 
Benczik Gábor, igazg. 1728-30 és 1731-2. Szül. Nagy-Kállóban 

(Szabolcs vm.) 1699. aug. 19, l\Igh. Nyitrán 1732. decz. hóban. 
Bendik Ferencz, tan. 1821-9. Szül. Breznóbányán (Zólyóm vm.) 1785. 

nov. 6. Mgh. Budán 1844. decz. 4. 
Benyák Bernát, tan. 1769-70. és 1798-1802. Szül. Komáromban 

1745. decz. 26. Mgh. Selmeczen 1829. márez. 1. 
Berczelyi Károly tan. 1767 - 8 Szül. Berczelyen (Nógrád vm.) 1748. 

szept. 1. Mgh. l\Iagy.-Óváron 1801. jan. 9. 
25 Berényi Keresztély, tan. 1764-5. Szül. Ócsán (Pest vm.) 1742. decz. 

22. Mgh. Nagy-Károlyban 1793. aug. 13. 
Berkes Imre tan. 1869-71. Szül. Bpesten 1849. márez. 15. (Kilépett 

1888.) 
Bernácsky Ambró tan. 1744-6. Szül. Magyar-Óváron 1714. jún. 27. 

Mgh. Mrm.-Szigeten 1761. szept. 7. 
Bertalan Alajos tan. 1879-81,. Szül. .Váczon 1843. jún. 20. 
Berzay Elek tan. 1850-64. Szül. Loóson (Sopron vm.) 1815. aug. 

20. l\Igh. Tatában 1895. decz. 24. 
30 Beznák Károly tan. 1795-1802. Szül. Beznákfalván (Nyitra vm.) 1750. 

márcz. 21. Megh. Veszprémben 1808. febr. 27. 
Bielek Liszló tan. 1792 - 5. Szül. Kisucza-Uj helyen (Trencsén vm.) 

174'4. aug. 25. l\Iegh. Kőszegen 1807. nov. 14. 



88 

Bíelitzky Ágoston igazg. 1734-6. és 1737-8. Szül. Privigyén 169R. 
nov. 23. Megh. Szegeden 1738. jan. 18. 

Bielitzky Pál lan. 1807 -11. Szül. l'ri vigyén 1777. jun. 16. Megh. 
Trencsénben 1850. decz. 12. 

Biró Dávid tan. 1748-50. Szül. (;yörött 17ta. Megh. Szt.-Annán 
(Arad vm.) 1773. jún. 10. 

35 Bite Béla tan. 1894 -6. Szül. Kecskeméten 1869. nov. 6. 
BoJdis Sámuel tan. 1863-4. Szül. Sehneczen 1843. jan. 5. (Kilépett.) 
Bolgár Mihály tan. 1867-0., igazg. 1870-71. Szül. Kökényesen 

(Nógrád vm.) 1835. szept. 24. Megh. u. olt 1879. júl. 15. 
Bolgár ftliiJály tan. 1891-2. Szül. tiyerken (Hont vm.) 1861. szept. 

1. Megh. Veszprémben 1895. márcz. 10. 
Borsos Dénes tan. 1725 -6. és 1732-3. Szül. J\Iindszenlen (Csongrád 

vm.) 1706. okt. 3. Megh. Kecskeméten 1761. szept. 16. 
4.() Batka Albert tan. 1764-5. Szül. Kókán (Pest vm) 1729. Megh. Szt.

Annán (Arad vm.) 1778. máj. 11. 
Brandeisz Cyprián tan. 1771-2. Szül. Gajáron (Pozsony vm.) 1745. 

május 16. Megh. Korponán 1809. aug. 19. 
Brogyáni László tan. 1803-5. Szül. Brogyánban (Bars vm.) 1776. 

jan. 2. (Vii. pap lelt 1812.) 
Budavári József tan. 1870-91. Szül. Rózsahegyen (Liptó vm.) 184-l. 

ápr. 30. 
Budaváry (Kricska) József tan. 1859-70. Szül. Hózsahegyen 1813. 

decz. 22. 
45 Csaby Józse! tan. 1807 -9. Szül. l;yülevészen (Sopron vm.) 1757. decz. 

25. l\Iegh. Léván 1829. aug. 2'1:. 
Csaplár Benedek tan. 1853-67. Szül. Duna-Szerdahelyen 1821. jan. 3. 
Csansánszky Bertalan tan. 1805-6. Szül. Privigyén 1781. okt. 30. 

Mgh. Trencsénben 1831. febr. 28. 
Csákós Elek tan. 1850-53. Szül. VeszprémlJen 1818. nov. 2(i. Mgh. 

Debreczenben 1869. nov. 3. 
Csegezy 19nácz tan. 1836-1.0. és 1850-51. Szül. Egerben 1800. máj. 9. 

Mgh. Nagy-Becskereken 1891. szept. 8. 
50 Cseh Ferencz tan. 1849-50. Szül. Szegeden 1809. jul. 5. Mgh. Debre

czenben 1883. márcz. 11. 
Cserbay Lipót tan. 1805-7. Szül. Nagy-Tapolcsányban (Nyitra vm.) 

1777. nov. 15. \\Igh. Kecskeméten 1849. decz. 31. 
Cserép Sándor tan. 1877-96. Szül. Félegyházán 1849 nov. 12. 
Cserkúti (Czeh) József tan. 185J-6i. Szül. Váczon 1816. nov. 2. 

Mgh. Szegeden 1864. nov. 30. 
Csertő Antal tan. 188!t·-(1. Szül. Sátoralja-üjhelyen (Zemplén vm.) 

1856. okt. 27. Mgh. Szegeden 1886. okl. 25. 
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55 Czabay Sándor tan. 1762-3. Szül. Kerepesen (Pest vm.) 1744. ápr. 30. 
Mgh. Veszprémben 1800. márcz. 20. 

Czimber Andor tan. 1824-5. Szül. Szombathelyen 1795. jan. 27. Mgh. 
Kolozsvárott 1850. okt. ta. 

Czingel Márton tan. LR03-5. Szül. Jerhova C?) 1783. nov. 6. (Kilé
pett i806.) 

Czirbusz Géza tan. 1884-8. Szül. Kassán 1853. szept. 7. 
Czoma Ferencz lan. 1781-4. 

50 Dániel Benedek tan. 1754-5. és 1764-5. Szül. Erzsébvárosban (Erdély) 
1734. nov. 30. Mgh. u. ott 1812. márcz. 19. 

Deák János tan. 1855-6. Szül. Habookán (Árva vm.) 1820. jun. ·L 
(Kilépett 1857.). 

Deák Menyhért tan. 1726 -~. Szül. Jászberényben 1702. nov. 24. 
Deáky Károly iga.zg. 1832-9. Szül. Komáromban 1786. okt. 27. Mgh. 

Szegeden 18B9. febr. 18. 
Demeter Alajos tan. 1844:-7. Szül. Kecskeméten 1805. július 25. 

Mgh. Kecskemélen 1858. nov. 18. 
65 Demeter Imre tan. 1860-61. Szül. Kecskeméten 1841. márczius 20. 

(Kilépett). 
Deményi László tan. 1734-5. Szül. Trencsénben 1711. május 26. 

Mgh. Korponán 1761. okt. 28. 
Demka Sándor igazg. 1722-8. és 1742-3. Szül. Nyitrán 1691. aug. 

20. Mgh. Kecskeméten 1760. 
Dezső János lan. 1838-42. Szül. Hépcze-Szemerén (Sopron vm.) 

1804. decz. 22. Mgh. Nyitrán 1878. aug. H. 
Diviaczky János tan. 1758-60. Szül. Privigyén 1727. Mgh. Korponán 

1775. okt. 16. 
70 Dobay Elek tan. 18H! - 49. Szül. Léván 180i decz. 5. l\Igh. u. ott 

1879. június 1. 
Domanek Alajos tan. 18·í8-49. Szül. Körös·Ladányban (Békés vm.) 

1817. decz. 28. Mgh. 'falában 1893. május 2·1,. 
Domby Mihály tan. 1804-5. Szül. Mindszenlen (Csongrád vm.) 1756. 

május 3. !\Igh. Debreczenben 1828. április 16. 
Dorinecz Krysostom lan. 17+2-3. Szül. Mosóczon (Nyilra vm.) 1713. 

febr. 6. Mgh. 17U4. okt. 23. 
Dugonics András tan. 1761-2. Szül. Sloegeden 17·~0. okt. 18. ~Igh. 

u. ott 1818. júl. 26. 
75 Ege Sindor lan. 1766-7. Szül. Budape,;len I7H. szept. 11. l\Igh. 

Trencsénbell lS0n. okt. 8. 
Egervár, Ignác z lan. 1777-80. igazg. 1790-1802. Szül. Zala-Eger

szpgan 1751. márez. 12. Mgh. Budapesten 1809. ápr. 26. 
Egerváry Lőrincz lan. 1753--i, 
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Eiszler József tan. 1842- 6. Szül. Magyar-Óváron 1812. decz. 16. 
Mgh. Bécsben 1876. jan. 11. 

Elekes János lan. 1803-4. Szül. Gyergyó-Ujfaluban (Csík vm.) 1779. 
febr. 16. Mgh. Veszprémben 1816. júl. 4. 

80 Ernyösí László tan. 1864-6. igazg. 1866-70. Szüle telt Székesfehér
váron 1821. márczius 11. Meghalt Nagy-Becskereken 1873. augusz
tus 21. 

Fábiáni Kelemen tan. 1734- 5. Szül. Nagy-Szombatban 1692. aug. 12. 
Farkas László tan. 1880-90. Szül. Kecskeméten 1841. jan. 4. Megh. 

Tatában 1896. jan. 15. 
Fábri Jeromos tan. 1803-5. Szül. Korponán 1759. jún. 1. Mgh. Márm.

Szigeten 1824. jan. 28. 
Fegyveres (Zbojni) Konrád igazg. 1744-6. Szül. Privigyén 1705. nov. 

15. Mgh. u. ott 1781. okt. 12. 
85 Fegyveres (Zbrojni) Placid tan. 1726-8. Szül. Privigyén 1699. decz. 

27. Mgh. Breznóbányán 1775. okt. 9. 
Fekete Ipoly tan. 1891-6. Szül. Esztergomban 1858. nov. 5. 
Fett Joákim tan. 1749-50. Szül. Deésen (Szolnok-Doboka vm.) 1727. 

Mgh. Bécsben 1765. márcz 26. 
Fiala Jakab tan. 1724-5. és 1726-8. Szül. Rákoson (Zemplén "m.) 

1696. febr. 2. Mgh. Breznóbányán 1733. 
Finda Antal tan. 1892-6. Szül. Muzsajon (Sopron vm.) 1868. jan. 14. 

90 Firtinger Jakab tan. 1878-91. Szül. Bpesten 1850. jan. 8. 
Fischer Gábor tan. 1780-86. 
Fitos Antal tan. 1822-3. és 1831- 2. Szül. Liczkón (Zala "m.) 1783. 

ápril 7. Mgh. l\Iárm.-Szigeten 1859. jan. 11. 
Franyó Rajmund tan. 1729-31. Szül. Jászberényben 1700. jan. 24. 

Mgh. Kecskeméten 1782. jún. 23. 
Freivilig Egyed tan. 1765-6. 

95 Gabrich István tan. 1764-5. és 1768-9. Szül. Szegeden 1741. 
febr. 12. Mgh. Debreczenben 1817. aug.30. 

Galauner János tan. 1784 -7. 
Galgóczy 19nácz tan. 1846 - 9. Szül. Székes-Fehérváron 1806. feLr. 

23. (Kilépett 1872.) 
Gara AndriÍs tan. 1776 - 9. Szül. Jász-Ladányban 1754. aug. 25. Mgh. 

S.-A.-Ujhelyen 1824. jan. 23. 
Gerschlacher József, tan. 1790-96. Szül. Magy.-Óváron 1753. febr. 

14. Mgh. Kőszegen 1805. ápr. 6. 
100 Gl'ól Demjén, tan. 1730-31. Szül. Fraknóban (Sopron vm.) 1710. 

no". 5. Mgh. Breznóbányán 1762. ápr. 28. 
Grosser János, tan. 1809-17. Szül. Ó-Becsén (Bács vm.) 1779 jan. 

28. ~lgh. Bpesten 1847. okt. 30. 
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Grú6er József tan. 1807-9. és 1829-31.' igazg. 1839-41. Szül. 
Nyitrán 1788. márez. 9. Mgh. Váczon 1873. aug. 26. 

Gubanóczy Krizoztom tan. 1772-3. Szül. Székes-Fehérváron 1747. 
nov. 25. Mgh. Privigyén 1805. nov. 25. 

Gu6iczer Ferencz tan. 1814 -7. igazg. 1818-29. Szül. Veszprémben 
1783. nov. 21. Mgh. u. ott 1857. jún. 20. 

105 Guúl János igazg. 1813-4. Szül. Nagy-Váradon 1754. ápr. 25. Mgh. 
Nyitrán 1826. jan. 8. 

Guttmann István tan. lR11--3. Szül. Magy.-Óváron 1792. nov. 3. 
(Kilépett 1813.) 

Gyalókay Ferencz tan. 1862 - 5. Szül. Veszprémben 1817. okl. 9. 
Mgh. S.-A.-Ujhelyen 1880. nov. 10. 

Hadady Géza lan. 1891- 5. Szül. Szabadkán 1869. nov. 29. 
Hajnal Imre lan. 1878-90. Szül. Félegyházán 1851 máj. 12. 

110 Halmi László tan. 1867-9. Született Etyeken (Fehér ym.) 1842. 
jún. 16. 

Halványi János tan. 1840-43. Szül. Dubován (Zólyom vm.) 1811. 
nov. 14. Mgh. Bpesten 1864. decz. 22. 

lIank Henrik tan. 1774-6. Szül. Szegeden 1747. ~Igh. u. ott. lTi8. 
szept. 21. 

Hangay Zakariás tan. 1731-2. Szül. Szt.-Benedeken (Bars vm.) 1708. 
nov. 3. Mgh. Breznóbányáll 1766. máj. 2. 

HannuJik János tan. 1778-80. Szül. Predméren (Trencsén vm.) 1745. 
júl. 22. Mgh. Nagy-Károlyban 1816. szept. 3. 

115 Harmath Gergely tan. 1883-4. Szül. Mocson (Kolos vm.) 1846. márez. 8. 
(Kilépett 1886.). 

Harti Ferencz tan. 1838-9. és 1846-7. Szül. Tatában 1814. febr. 
25. Mgh. Temesvárott 1874. febr. 10. 

Hájos Gáspár tan. 1758 - 9. és 1768-9. Szül. Jászberényben 1724. 
május 1. Mgh. Szegeden 1785. szept. 24. 

Hegedűs Alajos tan. 1793-5. Szül. Szegeden 1761. jul. 25. Megh. 
Bpesten 1843. febr. 13. 

Hegyi József tan. 1802-7. Szül. Nemes-Szecsődön (Vas vm.) 1756. 
máj. 15. Mgh. Veszprémben 1826. ápr. 21. 

120 Hemtner ~Flóris tan. 1795-1801. Szül. ~zt'-(iyörgyön 1757. aug. Hi. 

Mgh. Pozsonyban 1819. jun. 21. 
Herálc Celestin igazg. 1736-7. Szül. Liptó·Szt.-Miklóson 16\)9. febr. W. 

Mgh. Veszprémben 1748. 
Hoffmann Amadé tan. 1756-7. 
Hoffiman {qmícztan. 1823-6. és 1851-·1:. Sz ü!' Váczon 1798. núrcz. H. 

l\Igh. Beszterczén (Erdély) 1865. jan. 11. 
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Hoffman Sebestyén tan. 1768-71. Szül. Mosonyban 1748. aug. 6. 
Mgh. Magy.-Óváron 1824. nov. 7 

125 Rolli Dániel tan. 1758-9. Szül. Puchón (Trencsén vm.) 1735. júl. 16. 
Mgh. Privigyén 1811. okt. 1. 

Homola,y Taddé tan. 1762-3. Szül. Szl.-Benedeken (Bars vm.) 1727. 
l\Igh. Tokajban 1783. febr. 21. 

Horányi Elek tan. 1763 - 4. Szül. Budán 1736. febr. 15. Mgh. Bpesten 
1809. szept. 9. 

HOl'cczky Elek tan. 1773-4. Szül. OfIenbányán 1745. Mgh. 1784. jún. 21. 
Horkay Ágoston tan. 1762-3. Szül. Trencsénben 1729. Mgh. Korponán 

1785. jú\. 4. 
130 Horváth Cyrill tan. 1829- 43, igazg. 1843-8. és 1858-9. Szül. 

Kecskeméten 1804. okt. 17. Mgh. Bpesten 1884. nov. 6. 
Horváth Ferencz tan. 1858-62. Szül. Keszthelyen (Zala vm.) 1825. 

márcz. 7. Mgh. Nyitrán 1884. máj. 6. 
Horváth György tan. 1882-4. Szül. Keszthelyen (Zala vm.) 1858. jan. 27. 
Horváth Mihály tan. 1737 - 8. és 1739-41. Szül. Nyitrán 1711. Mgh. 

Budapesten 1752. febr. 7. 
Horváth Nándor tan. 1788 - 90. Szül l~yőrben 1759. febr. 12. Mgh. 

Magy.-Óváron 1802. febr. 24. 
135 Horvát Sándor tan. 1870-79. Szül. Csepregen (Sopron vm.) 1844. 

mújus 2. 
lfranák Tamás tan. 1726-7. és 1728 -9. Szül. Bisztricsényben (Bars 

"m.) 1701. szept. 22. 
Hrankay LŐl'incz tan. 1807-19. Szül. Kisucza-Ujhelyen (Trencsén mv.) 

1777. máj. 5. Mgh. Hózsahegyen (Lipló vm.) HI·HI. jún. 15. 
Hubert 'l'addé tan. 1811- 5. Szül. Alsó·..:\znakon (Nyitra vm.) 1787. 

márcz. 4. Mgh. Szegeden 1825. decz. 11. 
Hulinyi Jónás tan. 1731-2. Szül. Turócz-Szt.-Márlonban 1711. ápr. 

2. Mgh. Váczon 1777. júl. 8. 
140 Hutter Antal tan. 1836-42. Szül. l\liskolczon 17\)7. márez. 4. l\lgh. 

Lé\'án 1863. júl. 8·án. 
Hyross :iámuel tan. 1759-60. Szül. Zsolnán (Trencsén "m.) 1739. 

szepL 5. l\Igh. Váczon 18H. okt. 10. 
Issekutz Szaniszló tan. 1766 -7. Szül. J:<:l>esfalván (Erdély) 1748. jan. 

12. 1IIgh. Beszlerczén 1817. jan. 12. 
istvánfy }t'cl'cncz lan. 1806 -7. Szül. l~yergyó-Hemetén 1785. decz . 

. J .. !\Igh. Dés-Aknán 1809. nov. 4. 
iványi istván tan. 1867-8. és 1871-2. Szül. Lugoson 1845. decz. 

18. (Kilépett 1876.) 
H5 hegcl' Fel'cncz tan. 1757-8. Szül. Upesten 1735. jan. 6. l\Igh. !\Iárm.

:::izigeten 179\). jún. 11. 
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Jajczay József tan. 1810-12. Szül. Vereskön (Pozsony vm.) 1789. 
márez. 18. (Kilépett 1813.) 

Jellosics Endre tan. 1817 -20. Szül. Tatában 1791. nov. BO. Mgh. 

Budán 1862. jún. 19. 
Jandesz János tan. 1733-4. és 1737-8. Szül. Hradeken (Nyitra vm.) 

1715. aug. 25. 
Jankó Imre tan. VU5 - 20. és 1842 -3. Szül. Duna-Szerdahelyen 

(Csallóköz) 17PG okt. 19. l\Igh. Szt.-Györgyön 18ü7. máj. IH. 

150 Janky Károly tan. 1870-71. Szül. Csákváron (Fehér vm.) 1842. 
január 5. 

Jászay Rezső tan. 1895-fi. Szül. Kis-Tapolcsányban (Rars vm.) 1871. 
márczius 30. 

Jurenák Antal tan. 1872-3. Szül. Szentesen (Csongrád vm.) 1853. 
május 9. (Kilépett 1874.) 

.l{alocsay Kelemen tan. t741-G. Szül. (,yűrben 1714. szept. H. 
Karaba Agoston tan. 1767-8. Szül. Maduniczon (Nyitra vm.) 1731. 

márez. 10. Mgh. Privigyén 1802. máj. lB. 

155 Karátsonyi Incze tan. 1780-82. igazg. 1814-8. Szül. Darnón ( :salló
köz) 1757. jan. 28. Mgh. Szegeden 1833. okt. 5. 

Karátsonyi Miklós tan. 1891-3. Szül. Szamos-Újvál'On 1858. no\'. 21. 
(Kilépett 1893.) 

Karnai Alajos tan. 1871-3. S,.üleLett Talában 18H. június. 1. 
(KilépetL ). 

Kasznitz Józse! tan. 171·m-87. Szül. 17fiO. Mgh. Uudapesten 1790. 
február 27. 

Katona Dénes tan. 1815-21. és 183'1·-7., igazg. 1841-3. Szül. 
Dercsikán (Csallóköz) 1782. szept. 24. Mgh. S.-A.-Újhelyen 1874. 
június 9. 

160 Kácsor Keresztély tan. 1733 - 4. Szül. Budapesten 1710. nov. 28. 
Mgh. u. olt 1792. aug. 28. 

Keiser 19nácz lan. 1735-7. Szül. Budapesten 17lö. 
Kertész László tan. 1809-10. Szül ÁSYányon ((iyőr nn.) 1789. 

máj. 29. (Kilépett 1810.) 

Keszler Károly Lan. 1840-42. Szül. Kőszegen 1813. okt. 1·1-, 
Keszthelyi Endre tan. lH74-n. Szül. Pécselt lf~+7. decz. 22. I\lgh. 

i\agy-Kanizsún 1890. júl. 15. 

Hi5 Kibling Józse! tan. t7fil-2. 
Kiss Adorjún lan. 17:37-9. Szül. Jászberl>nyben 1711i. okt. 7. l\Iegh. 

Veszprémben 1801. febr. 17. 
Kiss István tan. 1753 -4. Szül. Kalocsán 1733. júl. 1. Megh. Szege

den 1804. febr. 5. 
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Kiss Tamás tan. 1783-90. és 1795-6. Szül. Szegeden 1751. okt. 18. 
Mgh. Kecskeméten 1823. május 25. 

Klassentz Agoston tan. 1733-4. Született Galgóczon (Nyitra vm.) 
1712. jan. 25. 

170 Knap Mihály tan. 1820-29. Szül. Endrődön (Békés vm.) 1789. aug. 5. 
Mgh. Váczon 1862. aug. 30. 

Kocsis (Szegedi) Frigyes tan. 1722-5. Szül. Szegeden 1699. jún. 5. 
Mgh. Szt.-Annán (Arad vm.) 1785. május 1. 

Komjáthy József tan. 1811-2. Szül. Tatában 1785. aug. 8. Mgh. 
Kecskeméten 1840. márcz. 11. 

Korecz Lőrincz tan. 1834-44. és 1854-6. Született HandloYán 
(Nyitra vm.) 1805. aug. 15. Mgh. Rózsahegyen 1871. május 4. 

Korecz Orban igazg. 1766 - 8. Szül. Bossányban (Nyitra vm.) 1726. 
okt. 4. Mgh. Kecskeméten 1808. úpril 23. 

175 [(oroda Teofil tan. 1752. és 1762-B. Szül. ln1. Mgh. Trencsénben 
1787. szept. 21. 

Korompay Antal tan. 1869-70. Szül. Vámos-Györkön (Heves vm.) 
1845 jan. 17. Mgh. Szt.-Györgyön 1882. jún. 2. 

Kovács Antal tan. 1766-7. 
Kovács Béla tan. 1864-7. Szül. Kecskeméten 1839. szeptember 27. 

(Kilépett. ) 
Kovács János tan. 1864-5. és 1889-96. Szül. Kecskeméten 1841. 

szept. lB. 
180 Kovács József tan. 1886--9. Szül. Nyitrán lR61. máj. 22. 

Kovács Pál tan. 1876-9. Szül. Kecskeméten 1854. szept. 10. l\lgh. 
Nagy-Becskereken 1889. júl. 10. 

Kósa Istvún tan. 1815 - G. Szül. Komáromban 1796. jan. 30. (Kilépelt 
1819.) 

Kőszegi Szaniszló tan. 1739 -40. Szül. Pruzsinán 1708. l\Igh. Nyitrán 
1778. jún. 22. 

Kubránszky László igazg. 1721-2. Szül. Pri,Tigyén 1684. noy. 24. 
Mgh. Nyitrán 1739. 

185 Kllrtz Egyed tan. 1775-f3. Szül. Szegeden 17!)1. febr. 13. l\Igh. Nagy
Károlyban 1826. decz. 10. 

]{llstár IgJJÚCZ tan. UI57-70. Szül. Kalocsán 1813. jan. 2:1. 
Laczkó Ambl'ó, tan. 176:1-4. Szül. Bpesten 17·1-1. aug. 27. l\Igh. 

S.-A.-Ujhelyen 1812. d('cz. 11. 
Lajos Júnos tan. 18M-5. Szül. Debreczenben 1823. máj. f). (Kilépett.) 
lality Elek tan. 1740-j·2. igazg. 1748-f);~. Szül. Szegeden 1713. 

Mgh. SzL-Annán (Arad vm.) 1776. ápr. 27. 
190 Lanczinger János, tan. 1805-ü. Szül. Váczon 1782. máj. 25. l\Igh. 

Privigyén 1818. ápr. 8. 
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Lang Fülöp tan. 1743-6. Szül. Bécsben 1718. okt. 22. Mgh. Magy.
Óváron 1799. febr. 26. 

Lapónyi Alajos tan. 1830-31. Szül. Marikován (Trencsén vm) 1803. 
febr. 20. Mgh. Temesváron 1849. júl. 17. 

Latkóczy Norbert tan. 1793-9. Szül. Karancs-Berényben (Nógrád vm.) 
1773. ápr. 24. (Kilépett 1799.) 

Lttuch János tan. 1873-4. és 1887-91. Szül. Aranyos-Maróton 
(Bars vm.) 1848. múj. lii 

195 Laun Henrik mn. 1723--6. Szül. Nyulason (Győr vm.) 1696. okt. 11:. 
Lechner Imre tan. 1854-8. Szül. Duna-Földváron 1809. szept. IB. 

Mgh. Kulán (Bács vm.) 1862. nov. 10. 
Leday Lénárt tan. 1733-4. Szül. Oszlányban (Bars vm.) 1708. máj. 9. 

Mgh. Privigyén 1780. jún. 4. 
Lekics Glycér tan. 1763-4. Szül. Budán 1743. Mgh. u. olt 1779. júl. 21. 
Lelkes Agoston tan. 1785-90. Szül. Zsélyben (Pozsony vm.) 1749. 

márcz. 28. Mgh. Sátoralja-Ujhelyen 1816. decz. 4. 
200 Lengyel Bódog tan. 1759-61. 

Lengyel Domokos tan. 1767-8. Szül. Korponán 174t~. nov. 3. Mgh. 
Privigyén 1822. szept. 9. 

LengJTel József tan. 1849-50. Szül. Kosdon (Nógrád vm.) 1815. 
febr. 4. Mgh. Tatában 1890. okt. 12. 

Lepácsek Mátyás tan. 1820-22. Szül. Trszlenán (Arm vm.) 1789. 
decz. 18. Mgh. Szt.-Györgyön 1863. decz. 19. 

Letavai Sándor tan. 1823-8. Szül. Szebedrázson (Zólyom vm.) 1781. 
szept. 27. Mgh. Talában 18M. jan. 29. 

205 Lezó Ferencz tan. 1821- it Szül. f:rsek-Újváron 1794·. 110\'. íi. Mgh. 
Kolozsvárott lH46. okt. 11. 

Lévay Zsigmond tan. 1825-8. és 1840-4·2. Szül. Talában 1800. 
máj. 4. Mgh. Nagy-Károlyban 1869. aug. 18. 

Linczenpolcz Bertalan tan. IH06..:....7. Szül. Szombathelyen. 17H7. 
(Kilépett 1807.) 

Litsmann Alajos Lan. 1797-1801. Szül. Debreczenben 1781. jan. 2l. 
Lukács Rókus igazg. 17tH-2. Szül. 171H. Mgh. Debreczenben 1795. 

decz. 21. 
210 illadarúsz púl lan. 1889-9fi. Szül. Nagy-Kanizsiin (Z:da \'m.) HIfi!. 

jún. 25. 
lIJaf(yarász Incze tan. lS·Hi-8. és 18fiO-4·. Szül. Zalabéren (Zala ym.) 

1806. okt. iH. Mgh. Kapos\'áron (Somogy Ym.) 1 Hl-W. aug. fi. 
Magyar Gábor tan. 18Gá-(i. és 18ü7-71., igazg. 1871-B!i. Szül. 

Félegyházán 18'~2. jan. 10. 
Nannhart Ignúcz tan. 182B-:10. Szül. Eszlergomban 1800. ápr. 13. 

Mgh. Veszprémben 1857. febr. 21. 
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lJfarkó Albert tan. 1817-21. és 1828-9. Szül Nagy-Tapolcsányban 
(Nyilra vm.) 1788. ápr. 23. Mgh. Bpesten 1862. márcz. 4. 

215 Markos Imre tan. 1882-7. Szül. Devecserben (Veszprém vm.) 1855. 
okt. 15. (Kilépett 1888.) 

Markovics Simon tan. 1734-5. Szül. Zborón (Sáros vm.) 1711. 
jún. 28. 

Maross Lénárt tan. 1790-93. 

Martin Péter tan. 1872-80. Szül. Kis-Komlóson (Torontál vm.) 1847. 
oklóber 5. 

Martissek ~Mátyás tan. 1813-7. Szül. Váradon (Nyitra ym.) 1769. 

máj. 8. Mgh. Korponán 1840. nov. 13. 
220 l"tlaylVald József tan. 1872 - 3. Szül. Bpesten 1849. júl. 23. 

il-}áTton Demeter tan. 1727-8. Szül. Zala-Egerszegen 1702. szepl. 10. 
Márton József tan. 1848 - 9. 
Merényi Lajos tan. 1875-7. Szül. Bpeslen 1851. szepl 2. 
Metter Péter tan. 1 n8-9. és 1745-G. Szül. Pápán (Veszprém vm.) 

1713. Mgh. Szegeden 1763. jun. 11. 
225 Mezey Anzelm tan. 1807-9. Szül. Váczon 1787. auguszlus 10. 

(Kilépett 1809.) 
JJfésziÍros József tan. 1878-9. Szül. Félegyházán 1852. júl. 18. 
JJlihalik Púl tan. 1822-6. és 18:-H-!~. Szül. Léván 1791. okt. H. 

Mgh. Kecskeméten 1866. szept. 2. 
Mlinkay Alajos tan. 1772 _. 8. Szül. Szt. Benedeken (Bars vm.) 1741. 

júl. 17. Mgh. Korponán 1810. nov. 18. 
JJ-lodrovszky Farkas tan. 17Gl-2. Szül. Váczon 172Ci. Mgh. Kis

Szeben ben 1775. jún. 9. 
230 Molnár MátiJ igazg. 17:38-·i2 Szül. Jánosházán (Vas vm.) 1707 jan. 8. 

Mgh. Debreczenben 1748. 
lI/olnár JJ-Iátyás tan. 1829-36. Szül. Nyitrán 1788. máj. 20. Mgh. Nagy

Károlyban 1849. szept. 23. 
Molnárovics János lan. 1734-6. Szül. Szl.-Benedeken (Bars vm.) 1705. 

márez. 6. 
Jllóczár József tan. 1893 -5. Szül. Félegyházán 18fi9. szept. 30. 
Mosel Miksa tan. 1739-10. Szül. Budán 1705. ápr. 19. 

235 MuránJi Ignácz igazg. 1802- a. Szül. Korponáll 1742. szepl. 30. Mgh. 
Privigyén 1820. nov. 8. 

lI/usenifs Julian tan. 1777 - 8. 
Nachtigal Jakab tan. 1841-4. Szül. 13peslen 1812. jú!. 27. Mgh. 

Nyitrán 1862. decz. 20. 
Nagy Perencz tan. 1890-93. Szül. Debreczenben 1865. aug. 3. Mgh. 

u. ott. 1893. szept. 16. 



97 

Nagy Jeromos tan. 1747-9. Szül. Nagy-Váradon 1721. decz.31. Mgh. 
Váczon 1803. máj. 14. 

240 Nagy Márton tan. 1831-4. és 1847-9., igazg. 1849-58. Szül. Muzs
Ián (Esztergom vm.) 1804. okt. 6. Mgh. Szt.-Györgyön 1873. ápr. 5. 

Nagy Tamás tan. 1796 -7. 
Nagyvendéghy Elek tan. 1834 - 40. Szül. Szempczen (Pozsony vm.) 

1790. ápril 12. Mgh. Veszprémben 1844. decz. 1. 
Náray Dávid tan. 1797-1801. Szül. Szombathelyen 1777. máj. 20. 

Mgh. Kecskeméten 1850. márez. 25. 
Neichl László tan. 1790 - 92. Szül. Székes-Fehérváron 1755. febr. 24. 

Mgh. Bpeslen 1802. febr. 21. 

245 Német Alajos tan. 1822-9. Szül. Vámos-Családon (Vas vm.) 1796. 
deez. 19. Mgh. Podolinban 1867. ápr. 5. 

Németh Elek tan. 1741-2. Szül. Szarvason (Békés vm.) 1724. Mgh. 
Kaloesán 1795. ápr. 12. 

Németszeghy István tan. 17R7-90. 
Novák József tan. 1795-7. Szül. Ausztriában 1763. febr. 14. Mgh. 

Magy.-Úváron 1799. máj. 30. 
Obelcz József tan. 1871-2. és 1873-7. Szül. Kis-Teremián (Torontál 

vm.) 1849. júl. 31. Mgh. Török-Beesén 1895. szept. 5. 

2!)0 Oláh József tan. 1867 -7t. Szül. Váczon 1843. márez. 14. Mgh. Márm.-
Szigeten 1874. nov. 6. 

Oraftsik József tan. 1890-96. Szül. Podolinban 1866. júl. 23. 
Ordódy Adorján tan. 1737-8. Szül. V étebén (?) (Nyitra vm.) 1713. jan. 6. 
Ormándy Miklós tan. 1884-8. Szül. Tölgyesen (Hont vm.) 1846. 

szept. 28. 
Ovsiák Alajos tan. 1842-5. Szül. Lipniczán (Árva vm.) 1814. ápr. 2t. 

Mgh. Kolozsvárott 1863. jan. 16. 

25!) Palezer Károly tan. 1858 -9. Szül. Kolozsvárott 1835. jan. 25. (Kilé
pett 1863.) 

Palkovics Károly tan. 1873-5. Szül. Váczon 1849. okt. 31. 
PaJ/os József tan. 1826-8. Szül. Duna-Földváron (Tolna vm.) 1795. 

márez. 25. Mgh. Kaloesán 1857. máj. 29. 
Pallyó Endre tan. 1843-8. Szül. Varallon (Zemplén vm.) 1806. nov. 

17. Mgh. Rózsahegyen lR57. nov. 14. 
Pap József lan. UnO-73. és 1875-96. Szül. Szegeden 1846. júl. 16. 

260 Pap nep. János lan. U~77-9. és 1885-96. Szül. Szegeden 1843. 
szept. 27. 

Parádi (Pomp) Kálmán tan. 1866-70. Szül. Bpesten 1841. ápr. 25. 
(Kilépett 187 f.) 

Par/ay Lőrincz tan. 1730-3t. Szül. 1707. (Kilépett.) 
7 
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Pataky Ftibián tan. 1754 - 5. Szül. Sáros-Patakon (Zemplén vm.) 1723. 
Mgh. Nagy-Károlyban 1771. szept. 12. 

Patonyi László tan. 1746-7. 
265 Paulics József tan. 1789-90. 

Peck Damascén igazg. 1768-9. Szül. 1717. Mgh: Kecskeméten 1789. 
szept. 21. 

Pekhard Vilmos tan. 1738-9. Szül. Filipsburgban (Baden) 1712. 
szept. 3. 

Perczel Imre tan. 1756-8. Szül. Veszprémben 1733. Mgh. BpesLen 
1795. jún. 28. 

Perez Manó tan. 1755--,-8. Szül. Kecskeméten 1720. Meghalt u. ott 
1794. jún. 15. 

270 Perlaky László lan. 1844-6. és 1856-7. Szül. Tatában 1814. jún. 
17. (Kilépett 1857.) 

Pesthy Adolf tan. 1774- 7. Szül. Bődögön (Győr vm.) 1753. Mgh. 
Nagy-Károlyban 1794. febr. 21. 

Petlanovics Alajos tan. 1851-6. Szül. Kis-Komáromban (Zala vm.) 
1814. febr. 7. Mgh. Bpesten 1886. nov. 12 . 

. Petráskó Sándor igazg. 1755-7. Szül. Várkonyban (Pozsony vm.) 
1716. M gh. Kecskeméten 1771. jan. 9. 

Pécsi Ödön tan. 1895-6. Szül. Fiumében 1870. szept. 18. 
275 Pécsr Domolcos tan. 1721-3., igazg. 1732-4. Szül. Tursinán (Nyitra 

vm.) 1700. szept. 29. Mgh. Krajován (Románia) 1735. aug. 12. 
Pigay Szilárd tan. 1793-5. 
Piller Celestin tan. 1769-70. Szül. Budán 1742. júl. 27. Mgh. Magy.

Óváron 1821. máj. 30. 
Pintér Benedek tan. 1809-11. Szül. Kis-Várdán (Szabolcs vm.) 1787. 

május 1. (Kilépett 1811. okt. 23.) 
Plattner Ferencz tan. 1835-40. Szül. Magy.-Úváron 1795. aug. 30. 

Mgh. Szl.-Györgyön 1846. máj. 2. 
280 Poór Kajetán tan. 1776-8. Szül. Magy.-Óváron 17U. okt. 16. Mgh. 

Kőszegen 1813. jan. 2. 
Poruch Antal tan. 1874-5. Szül. Budapesten 1852. jan. 18. Mgh. 

Nagy-Károly ban 1879. okt. 23. 
Preszburger Ferencz tan. 1799-1802. Szül. Láziban (Veszprém vm.) 

1759. ápr. 23. Mgh. Márm.-Szigeten 1850. febr. 4. 
Prieleszki Mihály tan. 1735-7. Szül. Prieleszen (Trencsén vm.) 1 j 11. 

Mgh. Nyitrán 1763. jan. 17. 
Promperger Lukács lan. 1746-7. Szül. Szombathelyen 1724. Mgh. 

Beszterczén (Erdély) 1786. febr. 19. 
285 Purgstaller (Palotai) József lan. 1852-5. Szül. Kőszegen 1806. jún. 

26. Mgh. Budán 1867. ápr. 11. 
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Queek Antonin lan. 1741-3. Szül. IgaIon (Somogy vm.) 1721. Mgh. 
Váczon 1775. jan. 17. 

Rabenhuber Bernát tan. 1790-95. Szül. Debreczenben 1749. nov. 14. 
Mgh. Magy.-Úváron 1807. jan. 28. 

Rabsánszky Mihály tan. 1801-2. Szül. Lőcsén 1769. szept. 5. Mgh. 
Körmöczbányán 1819. márez. 14. 

Raffay János tan. 1850-51. Szül. Verebélyen (Bars vm.) 1799. okt. 
16. Mgh. Kolozsvárott 1873. okt. 11. 

290 Rakovuky Gergely igazg. 1803 -5. Szül. Rakovon (Túr6cz vm.) 1747. 
júl. 29. Mgh. Privigyén 1823. ápr. 30. 

Rapf József tan. 1786-7. Szül. Győrben 1760. febr. 16. Mgh. Vesz
prémben 1799. ápr. 23. 

Rákóczy Miklós tan. 1743-4. Szül. Nyénben (Háromszék) 1710. szept. 
29. Mgh. Kecskeméten 1781. jún. 18. 

Rátay Egyed tan. 1733-4., igazg. 1753-4. és 1762-4. Szül. Szegeden 
1716. okt. 20. Mgh. Budapesten 1771. május 4. 

Reisinger János tan. 1829-41. Szül. Magy.-Úváron 1802. aug. 7. 
Mgh. Budapesten 1868. febr. 25. 

295 Rejtényi (Kulhanek) Antal tan. 1860-61. Szül. SzL-Endrén 1822. 
márez. 3. (Kilépett 1874.) 

Révay István tan. 1826-9. Szül. Siegelsbergen (Hont vm.) 1781. jan. 3. 
Mgh. Váczon 1841. júl. 18. 

Ribianszky Adolf tan. 1845-6. Szül. Tatában 1818. máj. 15. Megh. 
Selmec zen 1885. ápr. 5. 

Rigó Ádám tan. 1741-2. és 1747-8. Szül. Veszprémben lí16. Mgh. 
Magyar-Úváron 1763. máj. 9. 

Rohrer Antal tan. 1844-59. igazg. 1859-60. Szül. Tatában 1815. 
febr. 20. Mgh. Szegeden 1860. ápr. 8. 

300 Rosinszky Ambró igazg. 1743-4. Szül. Bánóczon (Zemplén vm.) 1692. 
márez. 13. Mgh. Rózsahegyen 1750. okt. 23. 

Rudics Elek tan. 1769-71. 
Salamon Vazul tan. 1807 -tO. Szül. Váczon 1781. febr. 8. Meghalt 

Pozsonyban 1813. júl. 18. 

Sáfrán József tan. 1884-96. Szül. Kecskeméten 1857. máj. 18. 
Sándor Krysostom tan. 1725-6. Született Bobrón (Árva vm.) 1694. 

január 11. 
305 9árváry Béla tan. 1843-6. Szül. Győrben 1816. márez. 21. (Kilépett.) 

Schaffráth Lipót báró tan. 1759-60. Szül. 1735. (1782-ben váczi 
apátkanonok volt.) 

SchandI Miklós tan. 1892-6. Szül. Doborján (Sopron vm.) 1866. 
szeptember 8. 
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Scheftschik Alajos tan. 1802-16. Szül. Dobrovnikon (Trencsén vm. 
1776. márcz. 22. Mgh. Écskán (Torontál vm.) 1862. márcz. 6. 

Schmidt Antal tan. 1819 -21. Szül. Bazinban (Pozsony vm.) 1782. 
jún 10. Mgh. Temesvárott 1849. aug. 14. 

310 Schmidt József tan. 1768-9. Szül. 1745. Mgh. Nagy-Károlyban 1793. 
márcz. 14. 

Schu/tz Ernő igazgató 1746-7. szül. Körmöczbányán 1715. decz. 5. 
Sebó Ágoston tan. 1811-3. Szül. Ó-Barson 1783. nov. 13. Mgh. 

Privigyén 1825. jan. 28. 
Simics Elek tan. 1760-1. Szül. Szegeden 1740. Mgh. Nagy-Kanizsán 

1784. febr. 9. 
Simics Mátyás tan. 1753-4. és 1760 - 61. Szül. Szegeden 1735. Mgh. 

Lovrinban (Torontál vm.) 1793. febr. 19. 
315 Skultéty Sámuel tan. 1718-9. Szül. Bajmóczon (Nyitra vm.) 1705. jan. 25. 

Simonffy ltJiklós tan. 1801-2 Szül. Farragón (Kolos vm.) 1782 nov. 20. 

Somh.gyi (Schröck) Ferencz tan. 1849-50 és 1858-60, igazg. 1860-64. 
Szül. Bándon (Veszprém vm.) 1813. okt. 9. Mgh. BpesLen 1879. júl. 1. 

Söjtöry Zsigmond tan. 1850-60. Szül. Gyömörön (Zala vm.) 1797. decz. 
17. Mgh. Tatában 1884. decz. ti. 

Spányilc Glycér igazg. 1829-32. Szül. Néveren (Nyilra vm.) 1782. okt. 20. 
Mgh. Bpesten 1850. nov. 28. 

320 Stanczel Károly tan. 1867 - 85. Szül. Debreczenben 1843. aug. 29. 
Mgh. Veszprémben 1888. febr. 13. 

Strohl György tan. 1795- 9., igazg. 1805-9. Szül. Boldog-Asszonyban 

(Pozsony vm.) 1755. jún, 29. Mgh. Váczon 1831. decz. 26. 
Subányi Gábor tan. 1781-5. Szül. Vesze té n (Árva vm.) 1747. nov. 18. 

Mgh. Nagy-Károlyban 1813. márcz. 26. 
Sujánszky József tan. 1812 -G. Szül. Hajeczen (Trencsén vm.) 1793. 

okt. 25. (KilépeLt 1816.) 
Sumichrast József tan. 179B -4. Szül. Nemes-Ujfaluban (Trencsén vm.) 

1773. okt. 12. 
325 Suták József tan. 1890-91. Szül. Szabadkán 1865. nov. 5. 

Sümeghy Pál igazg 1848 -9. Szül. Szegeden 18W. aug. 28. Megh. 
Váczon 1852. nov. 16. 

Svartzl Glycér tan. 1758-9. Szül. Váczon 1739. Mgh. Debreczenben 
1770. aug. 30. 

Svartzl Károly tan. 1746-7. Szül. Selmeczen. 
Szauer Ambró tan. 1776-7. és 1798-9 Szül. Nagy·Szombatban 1743. 

szept. 5. Mgh. Kis-Szebenben 1818. decz. 9. 

330 Szah/ilc István tan. 1765-6., igazg. 1784-90. Szül. Szegeden 1746. 
máj. 8. Mgh. Kalocsán 1816. máj. 12. 
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Szabó Elek tan. 1799-1802. Szül. DénesfaI ván (Vas vm.) 1779. okt. 
18. Mgh. Kolozsváron 1840. márez. 23. 

Szabó János tan. 1837-8. Szül. Szekszárdon 1806. decz. 19. 
Szabó Lukács igazg. 1747-8. Szül. Hetényben (Komárom vm.) 1708. 

febr. 28. Mgh. Privigyén 1781. okt. 12. 
Szabóki (Schneider) Adolf tan. 1846-8. Szül. Budán 1821. szept. 9. 

Mgh. Bpesten 1880. júl. 22. 
335 SzaiD" János tan. 1849-50. Szül. Duna-Szerdahelyen (Csallóköz) 1807. 

decz. 14. Mgh. Bpesten 1878. ápr. 29. 
Szajt/er Elek tan. 1840-43. Szül. Horgoson (Csongrád vm.) 1810. 

júl. 17. Mgh. Debreczenben 1866. jún. 12. 
Szalay Miklós tan. 1771-3. Szül. Ffirön (Komárom vm.) 1744. jún. 

28. Mgh. Szegeden 1818. jún. 30. 
Száva Pius tan. 1868-9. Szül. Mező-Szengyelen (Kolos vm.) 1845. 

nov. 30. (Kilépett.) 
Szenczy Alajos tan. 1779-80. Szül. Csabán (Békés vm.) 1749. Mgh. 

Nyitrán 1781. márcz 4. 
340 Szsnczy ElsIc igazg. 1811-3. Szül. Hodrusbányán (Hont vm.) L 758. 

jan. 22. Mgh. Trencsénben 1822. 
Szen Károly tan. 1751-2. és 1754-5. 
Szendy János tan. 1858-8. Szül. Erdóbényén (Zemplén vm.) 1811. 

febr. 25. Mgh. Nagy-Károlyban 1868. decz. 23. 
Szepssi (ópissák) Vazul tan. 1742-3. és 1750-53., igazg. 1757-61. 

Szül. Budapesten 1722. Mgh. Szt.-Annán (Arad vm.) 1781. ápr. 9. 
Szerenka János tan. 1802-3. Szül. 'fatában 1779. decz. 27. 

345 Szerenka Pál tan. 1804-6. Szül. Tatában 1785. jan. 4. (Kilépett 1806.) 
Szécsy Ágoston tan. 1806 -7. Szül. Sáros-Patakon 1778. jún. 5. 1.1gh. 

Bpesten 1852. márcz. 6. 
Széky János tan. 1802-3. Szül. Nagy-~zőlősön (Ugocsa vm.) 1783. 

szept. 22. (Kilépett 1806.) 
Szép Lajos Lan. 1832-6. Szül. Nagy-Kanizsán 1799. szept. 3. Mgh. 

Privigyén 1880. máj. 24. 
Szilasy Ignácz tan. 1856-7. Szül. Duna-Földváron (Tolna vm.) 1809. 

jan. 30. Mgh. Kolozsvárott 1864. jan. 4. 
350 Szinger Kornél tan. 1888 -96. Szül. Högyészen (Tolna vm.) 1863. 

aug. 8. 
Szluha Fsrsncz tan. 1761-2., igazg. 1771-84. Szül. Verbón (Nyitra 

vm.) 1734. Mgh. Szegeden 1784. nov. 18. 
Szolcsányi Ernő tan. 1788-90., 1795-8. és 1805-6. Szül. Privi

gyén~ 1755: márcz. 3. Mgh. Korponán 1832. aug. 23. 
Szommer Ede .tan. 1812-3. Szül. Komáromban 1793. márez. 21. 

(Kilépett 1813) 
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Szomy Lajos tan. 1756-7. Szül. Rádon (Nógrád vm.) 1730. jan. 31. 
Megh. S.-A.-Ujhelyen 1802. ápr. 5. 

355 $zoróczy Vincze tan. 1736-8., igazg. 1730-31. Szül. Ribényben 
(Trencsén vm.) 1696. nov. 27. 

Szölgyémy János tan. 1875-80. Szül. Esztergomban 1852. okt. 21. 
$ztankovics Miklós tan. 1796-9., igazg. 1809-11. Szül. Pruszkán 

(Trencsén vm.) 1765. febr. 23. Mgh. Bpesten 1840. márez. 2. 
Szunerics Béla tan. 1813-4. Szül. Dernyén (Varasd vm) 1792. ápr. 

20. Mgh. Szt.·Györgyön 1859. nov. 25. 
Szücs József tan. 1826-9. Szül. S.-A.-Ujhelyen 1782. márez. 22. Mgh. 

Kecskeméten 1849. máj. 2. 

360 Szücs István tan. 1791-7. Szül. Szekszárdon 1756. máj. 29. Mgh. 
Bpesten 1821. ápr. 20. 

Szvaratkó Kálmán tan. 1882-9. Szül. Gyöngyösen 1849. jan. 25. 
Mgh. u. ott 1890. júl. 13. 

Tamásy József tan. 1814....:..23. Szül. Homonnán (Zemplén vm.) 1780. 
nov. 3. Mgh. Egerben 1858. máj. 13. 

Tapolcsányi Gergely igazg. 1754-5. Szül. Tavarnakon (Nyitra vm.) 
1713. jan. 15. Mgh. Szegeden 1773. okt. 8. 

Tarnóczy Jeromos tan. 1729-30. és 1737-9. Szül. Lilóczon (?) 1709. 

365 Tarnóczy Simon tan. 1751-2. és 1754-6. Szül. Trencsénben 1720. 
Mgh. Privigyén 1784. jan. 16. 

Taschler János tan. 1840-42. SzüL Szombathelyen 1799. júl. 2. Mgh. 
Bogdányban (Pest vm.) 1846. márcz. 11. 

Tegó Alajos tan. 1830-45. és 1850-57. Szül. Gyöngyösön 1805. 
decz. 18. Mgh. Debreczenben 1867. szept. 30. 

Te/eky Adám tan. 1801-3. Szül. Suldon (Somogy vm.) 1780. decz. 
28. Mgh. Szt.-Györgyön 1809. máj. 12. 

Teremi (1'rittremer) László tan. 1859-67. Szül. Tatában 1808. jan. 
18. Mgh. Veszprémben 1879. máj. 19. 

370 Thoma Bálint tan. 1747-8., 1762-3. és 1765-6. Szül. Váczon 
1724. szept. 23. Mgh. Sittichben (Karinthia) 1797. aug. 1. 

Thüringer Ambró tan. 1847-8. Szül. Budán 1817. decz. 26. (Kilépett.) 
Tomeján Sándor tan. 1755-6. Szül. Temesvárott 1735. okt. 26. Mgh. 

Tatában 1811. márcz. 18 .. 
Toméczy Ferencz tan. 1770-71. Szül. Alsó-Szucson (Trencsén vm.) 

1743. decz. 15. (Kilépett 1814.) 
Tordy Mihály tan. 1804-8. és 1817 -22. Szül. Zsolnán (Trencsén vm.) 

1775. jún. 23. Mgh. Szegeden 1822. febr. 7. 

375 Torma (Kren) Péter tan. 1727-8. Szül. Magyar-Óváron 1707. nov. 7. 
Mgh. Szt.-Györgyön 1781. márcz. 18, 
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Tóth Albert tan. 1796-9. és 1805-7. Szül. Pathán (Nyitra vm.) 
1746. márez. 16. Mgh. Szt.-Györgyön 1834. febr. 4. 

Tóth Antal tan. 1864-9. és 1873-83. Szül. Szegeden 1843. jún. 7. 
Tóth Bertalan tan. 1816-20. Szül. Felsó-Iszkázon (Veszprém vm.) 

1781. okt. 9. Mgh. Nagy-Kanizsán 1830. máj. 17. 
Tóth János tan. 1829-52. Szül. Nyögéren (Vas vm.) 1804. nov. 7. 

Mgh. Szegeden mint népisk. felügyelő 1887. aug. 6. 
380 Tóth Jenő tan. 1869-70. és 1880-82. Született Érsekujváron 1844. 

szept. 2. 
Tóth Szilveszter tan. 1813-4. Szül. Német-Gencsen (Vas vm.) 1790. 

okt. 20. (Kilépett) 
Töttösy Elek tan. 1828-34. Szül. Csanakon (Sopron vm.) 1797. okt. 

1. Mgh. Veszprémben 1875. márez. 30. 
Trantwein János tan. 1852-3. Szül. Bpesten 1819. okt. 29. Mgh. 

ugyanott 1893. okt. 5. 
Turczer Simon tan. 1730-31. Szül. Novákon (Nyitra vm.) 1709. 

május 20. 
385 Tuschleitner Kajetán tan. 1750-51. és 1756-7. Szül. Magyar-Ö vá

ron 1729. Mgh. Váczon 1781. máj. 19. 
Ugróczy Ferencz tan. 1810-14. Szül. Szekszárdon 1785. aug. 6. Mgh. 

Mernyén (Somogy vm) 1836. jan. 25. 
Utlatsay László tan. 1780-84. Szül. Czabajon (Nyitra vm. 1747. febr. 

6. Mgh. Veszprémben 1801. márez. 5. 
Vajda Márton tan. 1770 -72. Szül. Rendeken (Győr vm.) 1741. Mgh. 

Szegeden 1783. márez. 7. 
Valentini János tan. 1829-38. Szül. Léván 1800. febr. 14. Mgh. Nagy

Kanizsán 1857. jún. 6. 
390 Valla Jáczint tan. 1793-5. Szül. Korponán (Zólyom vm.) 1752. máj. 10. 

Mgh. R6zsahegyen 1814. jan. 9. 
Való József tan. 1846-70. Szül. Tatában 1817. okt. 27. Mgh. Váczon 

1R79. nov. 19. 
Való Mihály tan. 1867-78. és 1887-93. Szül. Tatában 1825. jún. 29. 
Varga József tan. 1878-9. Szül. Egyházas-Kesziben (Vas vm.). 1856. 

július 18. 
Varjú János tan. 1888- 96. Szül. Balassa-Gyarmaton (Nógrád vm.) 

1861. febr. 10. 
395 Vaschányi Sebestyén tan. 1799-1801. Szül Körmöczbányán 1772. febr. 

16. Mgh. Debreczenben 1813. jan. 6. 
Vashegyi (Vindisch) Alajos tan. 1843-6. Szül. Kertesen (Vas vm.) 

1802. okt. 24. Mgh. Magy.-Öváron 1874. nov. 13. 
Vass József tan. 1843-6. Szül. Zala-Egerszegen 1813. márez. 19· 

Mgh. Budán 1873. jan. 13. 
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Va,vrik Ödön tan. 1750-51. Szül. Galántán (Pozsony vm.) 1712. márez. 10. 
Mgh. Breznóbányán 1798. márez. 9. 

Vámos (Weiszbarth) Károly tan. 1878-9. Szül. Váczon 1853. febr. 5. 
400 Váradi Károly tan. 1884-96. Szül. Bpesten 1861. okt. 21. 

Várady Móricz tan. 1846-9. Szül. Sziládon (Nyitra vm.) 1818. szept. 6. 
Mgh. Rózsahegyen 1893. okt. 31. 

Várkonyi (Béner) Endre tan. 1885-8. Szül. Szekszárdon 1857. szept. 20. 
(Kilépett 1890.) 

Váry Gellért tan. 1861- 3. Szül. Csongrádon 1843. febr. 3. 
Verner Zsigmond tan. 1773-5. Szül. Késmárkon (Szepes vm.) 1752. 

febr. 14. Mgh. Podolinban 1811. jún. 10. 
405 Végh János tan. 1842-54. Szül. Talában 1814. máj. 15. l\Igh. Szegeden 

1856. ápr. 10. 
Vidos Incze tan. 1820-26. Szül. Mura-Szombaton (Vas vm.) 1787. 

máj. 9. Mgh. Beszterczén 1864. nov. 13. 
Vissy Mihály tan. 1792-4. 
Vitzmann Bernandin tan. 1729-30. Szül. Pozsonyban 1709. okt. 20. 
Volly István tan. 1870-73. Szül. Szabadkán 1845. jún. 1. l\Igh. u. ott 

1873. szept. 6. 
410 Vylt Lénárt tan. 1771-2. Szül. SztAlyörgyön 1747. jan. 23. Mgh. 

Pozsonyban 1826. jan. 30. 
Wagner Béla tan. 1839-40. Szül. üyörben 1807. júl. 16. 
Zimandschek Jeromos tan. 1802-4. és 1808-14. Szül. Iglón (Sze

pes vm.) 1774. máj. 22. Mgh. Temesvárolt 1821. jan. 17. 
Ziskay Pál tan. 1848-50. Szül. Kuklón (Pozsony vm.) 1822. jan. 14. 

Mgh. Bécsben 1878. máj. 12. 
Zlattnyánszky János tan. 1834-6. Szül. Kis-Tapolcsányban (Bars vm.) 

1810. máj. 29. Mgh. Veszprémben 1858. aug. 19. 
415 Zöld Antal tan. 1806-11. Szül. Zala-Egerszegen 1787. július 12. 

(Kilépett 1811.) 
Zsiga Józsel tan. 1836-7. Szül. Gyöngyösön 1807. máj. 21. Mgh. 

Nagy-Károlyban 1872. aug. 29. 
Zsigmond Bertalan tan. 1816-21. Szül. Pak6don (Zala. vm.) 1781. 

júl. 2. Mgh. Nagy-Károlyban 1839. aug. 7. 
!sigmondollics //lés tan. 1734-5. és 1742-4., igazg. 1764-5. Szül. 

Budapesten 1715. márez. 26. 
Zsigmondovics Lipót tan. 1728-9. Szül. Budapesten 1707. febr. 20. 

420 Zsuffa Jeromos tan. 1802-3. Szül. Nemes-Dedinán (Árva vm.) 1773. 
máj. 15. Mgh. Kolozsvárott 1814. jan. 29. 

Zsuffa Pál tan. 1875-7. Szül. Egerben 1851. jan 3. Mgh. Nagy
Károlyban 1884. ápr. 1. 

Zvér Endre tan. 1888-96. Szül. Szegeden 1850. okt. 26. 
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X. 

Intézeti szolgák. 

1870-ben szervezte a város intézetünkben az iskola-szolgai állást. 
1886-ig egy, ez évtől fogva pedig 2 rendes és egy kisegítő fütő szolgája van 
az intézetnek. 

A tanév folytán előforduló kisebb javításokat (kómű ves munkákat) a 
szolgák egyike végzi, ki ezért külön javadalmazásban részesül. 

* * * 
Czélunk volt e vázlatos történetben egyrészt megismertetni az ifjú 

nemzedéket azon tanintézet mult jával, mely városunk és Délmagyarország 
müvelődésére oly áldásos hatást gyakorolt, másrészt szolgálni kívántunk vele 
kullurtörténelmünknek is. Csekélység az igaz, mit e füzetke e czéIból nyújt
hat, de megnyugtat bennünket az a tudat, hogy minden porszemnyi adat bir 
némi értékkel, melylyel multunk földerítéséhez járulunk. 
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